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Olympic Toan Tudi tho va Thi gidi toan qua thu |4 hai hoat déng sbi
ndi, thiét thuc gitp cho phong trao day va hoc mén Toan clia cac truding
Tiéu hoc trong ca nudc. Cude thi nay da danh thic hoat dong phat hién
va bdi dudng nhan tai todn hoc. Chinh tir cac cudc thi nay tap chi
Toan Tudi tho da phat hién duge nhiéu hoc sinh gidi toan xuat phat tu
nhimg dia phuong c6 phong trao séi ndi va rong khdp luyén gidi toén
trén Tap chi. Nhimg mam non ay néu dugc uom trong va chiam séc tot
c6 thé trd thanh nhitlng nha khoa hoc tuong lai clia d4t nuée.

Nh&m giGp céc trudng c6 thém tai liéu tham khdo dé phéat hién
va bdi dudng nhan tai toan hoc, nhan ki niém 10 nAm ngay thanh lap,
tap chi Toan Tudi thd ra mét ban doc cudn sach : TUYEN CHON 10 NAM
TOAN TUOI THO — CAC DE THI TOAN TIEU HOC.

Cudn sach gdm nhimg dé toan hay dugc ban bién tap Tap chi chon
loc tif cac bai toan da dang trén tap chi trong 10 nam, tir ngan hang dé
clia cac dia phuong va cac cdng tac vién gl d&n. Cac dé toan da dang,
phong pht vé ndi dung thé hién dugc vé dep clia mdn toan.

Sach ciing ¢ thé lam tai liéu tham khao cho cac thay, ¢d gido, cac
vi phu huynh va tét ca nhiing ai yéu thich mén toan.

M2c di da c8 ging trong qua trinh tuyén chon va bién tap, nhung
chic chan khéng tranh khdi nhimg sai sét. Ban bién tap mong dugc su
gbp y tir ban doc.

BAN BIEN TAP TOAN TUOI THO
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Phan I

CAC BAI TOAN CHON LOC
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1- CAC BAI TOAN VE SO VA CHU sO

Bai 1. Tim s6 thap phan a,b sao cho a,b = 5 (a,b chi s6 thap phan ma
phdn nguyén va phan thip phan déu c6 mot chit s6).

B&i 2. Tim mot s6 tu nhién chia hét cho 5, biét s6 d6 cong véi 3 14dn tdng céc
chit s6 ctia n6 thi bang 59.

Bai 3. Khi dem cdc s6 tu nhién c6 bén chir s6 chia cho téng cé4c chif s6 cha
chinh s6 d6 thi thuong 16n nh4t c6 thé 12 bao nhiéu ?

Badi 4. Téng cha ba s6 tu nhién 12 2241. Néu xo4 chit s6 hang tram cha s6 thit
nhit ta dugc s6 thit hai, néu xo4 chir s6 hang chuc ctia s6 thit hai ta
dugc s6 thit ba. Tim ba s6 dé6.

Bai 5. Tim céc s6 tu nhién a, b, ¢ sao cho :
(@a+b)x(b+c)x(c+a)+1=2007 x 2008.

Bai 6. Téng clia mét s6 tu nhién va cic chit s6 clia n6 bing 2008. Tim s6
tu nhién dé6.

Bai 7. Hiéu cua hai s6 thap phan abc,d va a,bed béng 562,122, Ban hay tim
téng hai s6 dé.
Bai 8. Cho mot s6 thap phan, trong d6 phin nguyén va phin thip phan déu

¢6 mot chir s6. Tim s6 thap phan di cho, biét ring s6 d6 bang trung
binh cdng céc chit s6 cia né.

Bdi 9. Lan 1am phép tinh :
* &3 7

% %

****8

¥ ok ok ¥

*¥*k*Q8
Hoi Lan lam diing hay sai ?
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Bai 10. Tim mét s6 c6 hai chir s6 biét téng cic chit s6 chia né bing 13 déng
thoi hiéu cua s6 d6 va s viét theo thit tr nguge lai 12 mot s6 ¢6 chir s6
hang don vi bing 7.

Bai 11. Cho abc 12 s6 ¢6 3 chil s6.
Tim abc, bi€t abc: (a+ b +c¢) =11dur1l.

Bai 12. Mbi chir c4i trong hinh chif nhat sau day biéu thi mot s6 tu nhién.
Téng céc s6 trén mbi hang hoic trén méi c6t duoc cho bén 1€ hinh chit
nhét & vi tri tuong ing.

C6 mot téng chua biét ki hiéu 12 X. Hay tim gi4 tri cha X.

Il - CAC BAI TOAN VE TiNH CHAN LE CUA SO TU NHIEN,
PHEP CHIA HET, CHIA CO DU

Bai 13. Trong dot so két hoc ki I, c4c bai kiém tra hoc ki cuia tat ca hoc sinh
16p 5A déu dat diém 7 ; 8. Téng s6 diém cta ca 16p 1a 336 diém. Tinh
s6 hoc sinh dat diém 7, s6 hoc sinh dat diém 8, biét ring 16p 5A ¢6 5
td, s6 ngudi ciia mdi té bing nhau.

Bai 14. C6 b6n con €ch nim & ddy mot cdi gi€ng sau 40 m. Ban ngdy chiing
bo 1én dugc 16 m. Ban dém con thit nhét bi tut xuéng 14 m, con thi
hai bi tut xuéng 12 m, con thif ba bi tut xuéng 11 m, con thit tu bi tut
xuong 10 m. Ngay hom sau ching lai tiép tuc bod 1én. Hoi sau may
ngay thi ca bon con éch ra duoc khoi miéng gi€ng ?
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Bai 15. M6t chi€c dong hdé mébi ngay chay cham 4 phiit. Ngudi ta chinh lai
déng hé theo thong bdo cia Dai Tiéng néi Viét Nam lic 6 gid sdng
ngay thit ba tudn nay. Hoi ngly thit tu tudn sau, khi Dai Tiéng néi Viét
Nam théng bdo 12 gi& trua thi dong hé d6 chi méy giv ?

Bai 16. Cho hinh vé bén. Biét khéi
lugng cla céc vién bi bang nhau,
khéi luong cua cdc hop déu bing
nhau. Hay tinh khéi lugng méi
vién bi, khéi luong méi céi hop.

Bai 17. Lay 2009 s6 tur nhién lién ti€p tir 1 dén 2009, loai bo di tat ca cac
s6 chia hét cho 5. Hoi tich cia tit ca cdc s6 con lai ¢6 tin cung 1a
chit s6 nao ?

Bai 18. Mot chi doi chia thanh nhém quyén gép sdch ing hd cac hoc sinh
ving bdo lut. Nhém thit nhat mdi ban gép duoc 10 quyén, riéng ¢
1 ban gép dugc 16 quyén. Nhém thit hai quyén gép duoc s6 sdch bing
nhém thi nhat, trong d6 mdi ban gép duge 11 quyén, riéng c6 1 ban
gép duoc 6 quyén. Hoi mbi nhém cé bao nhiéu ban ? Biét ring toan
chi doi quyén gép duoc s6 sdch nhiéu hon 250 quyén nhung lai it hon
500 quyén.

Bai 19. Cho 5 s6 tu nhién khédc nhau, trong d6 tdng ctia hai s6 bét ki véi
2009 thi nho hon téng cia ba s6 con lai. Cé thé khing dinh céc s6 da
cho déu 16n hon 2009 dugc khong ?

Bai 20. Tim s6 bé nhat viét bai cdc s6 2008 lién ti€p nhau ma chia hét cho 3.

Bai 21. Cho A =2008 + 334 x 999999... 998
1234 chit s6 9

Ching t6 ring A chia hét cho 9.



https://sachhoc.com
https://sachhoc.com

Bai 22. Tim s6 tu nhién nho nhéat c¢6 6 chir s6 ma khi chia s6 d6 cho 2009 ta
duge s6 du 12 209.

Bai 23. Cho A 12 s6 tu nhién ¢6 2009 chir s6. A chia hét cho 9. B 1a téng cdc
chit s6 clia A. C 1a téng céc chif s6 ctia B. D 12 téng c4c chit s6 cla C.
Tim D.

Bai 24. "N6" 1a s6 tu nhién, nim trong pham vi tir 1 dén 58. "N6" khéng
c61;2;3."N6" 1a s6 1é va khong chia hét cho 3 ; 5; 7. Vay "N6"
12 s6 nao ?

Bai 25. Tinh téng cac chirs6 clia A :

A=94+994999 +9999 + ...+ 999.....9
2009 chit s6 9

Bai 26. C6 100 chiéc biit dung trong 14 hop gém ba loai : loai hop 10 chiéc ;
loai hop 8 chiéc ; loai hdp 5 chiéc. Em hay cho biét c6 may hép dung
8 chiéc biit ?

Il - CAC BAI TOAN VE DAY SO

Bai 27. Cho day s6 : 123 ; 234 ; 345 ; 456 ; 567 ; 678 ; 789. Tir cic s6 d6 va
cac d4u phép tinh cong hoac trir, hay 14p biéu thic cé gia tri 1a 1368.

Bai 28. C6 mét céi can 20 / va mot cdi can 10 /, trong mdi can d6 ¢6 dung
mot lugng nuée khodng. Néu d6 nude tir can 16n sang can nho cho ddy

thi s6 nuéc con lai trong can 16n chi bang % lwong nudce trong can lic

ddu. Néu dd nuéc tir can nhod sang can 16n cho ddy thi trong can nho
chi con lai 4 I. H6i lic ddu trong méi can ¢6 bao nhiéu lit nuée ?

Bai 29. Mot day s6 tu nhién cdch déu 9 c6 49 s6 hang. Téng clia cic s6 hang
d6 bing 17199. Hay viét day s6 d6.
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Bai 30. Ban Cu va ban Binh xép 511 quan bai theo timg chng véi quy luét :
s6 quan bai trong chéng lién sau gip 2 14n s quan bai trong chdéng
lién truéc. Khi xép xong, hai ban thdy riang & chéng thit nim c6 16
quén bai. Ban hay tim xem c¢é bao nhiéu chéng quén bai va s6 quan
bai & mébi chdng ?

BaGi 31. Mot day s6 tu nhién cdch déu cit 2 s6 ding lién nhau hon (kém)

nhau 6 don vi. Tim s& cu6i cing cha diy. Biét téng cédc s6 hang cia
day la 3330 va ddy d6 gém 30 s6 hang.

IV - CAC BAI TOAN VE TRUNG BiNH CONG

Bai 32. B6n ban Hoan, Diing, Toan, Hi€u cling gép mo6t sé tién nhu nhau dé
mua vot cdu 16ng. Sau khi mua vot hét 140 000 ddong thi s6 tién con lai
it hon 5000 déng so véi trung binh cong s6 tién ma bon ban da gop.
Hoi méi ban gbp bao nhiéu tién ?

Bai 33. C6 ba t6 tréng ciy. T 1 tréng dugc s6 cay nhiéu hon trung binh
cong s6 cay cta mébi td tréng duge 12 6 cay. T 2 tréng dugc s6 cay
nhiéu hon trung binh cong s& cay tréng duoc cia té 2 va t6 3 1a
1 cay. Hoi ca ba t6 trong duoc bao nhiéu cdy ? Biét ring t6 3 trong
dugc 26 cay.

Bai 34. Trén bang ghi s6 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36. Ban Ha xo4 di mot

s6 thi trung binh cong céc s6 trén bang con lai 12 *4. Hay cho biét Ha
x04 di s6 nao ?

Bai 35. Mot doi xe van tai co trong tai thoa man :
Néu c6 thém 3 xe trong tai 10 tdn va 3 xe trong tai 9 tan thi lic d6
trung binh méi xe ché duogc 8 tan.
Néu thém 2 xe trong tai 10 tdn va 1 xe trong tai 9 tan thi lic d6 trung
binh méi xe chd dugc 7,5 tan.

Hoi d6i xe ¢ bao nhiéu chiéc ?

10
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V - CAC BAI TOAN VE PHAN SO - Ti SO

Bd'iad.Choa;b;c;dlﬂcécsﬁ'tqnhiénlé.Héitdng%+%+%+% c6 thé

bang 1 hay khong ?

Bai 37. Mot qudy hang ban miit tét. Sau méi ngdy téng s6 miit ban duoc lai
ting lén gap doi. Ngay ddu mé hang qudy d6 chi ban duge 1 hop. Sau
10 ngay thi quiy dé ban hét miit. Hoi khi ban dugc -i— s6& hop mut thi

qudy hang d6 di ban dugc bao nhiéu ngay ?

Bai 38. Hay tinh gi4 tri cia biéu thifc sau :
_ 2009 x 2009 x 20082008 — 2008 x 2008 x 20092009
- 2008 x 20072007 '

A

Bai 39. Nhan dip ngdy Quéc t€ Thi€u nhi 1-6, nha trudng té chiic cho 26
hoc sinh tiéu biéu cla khéi Ba, kh6i B6n va khéi Nam di tham quan.
Biét rang s6 hoc sinh kh6i Nam gap rudi s6 hoc sinh khéi B6n va 3 14n
s6 hoc sinh khéi B6n bing 4 14n s& hoc sinh kh6i Ba. Hoi mdi khoi
dugc chon bao nhiéu hoc sinh ?

Bai 40. Hién nay, tudi cia Ninh gdp 2 14n tudi cia Binh lic ma tudi cia
Ninh béng tudi ciia Binh hién nay. Tinh tudi cia méi ngudi hién nay,
biét hién nay tdng s6 tudi ctia hai ngudi 12 49 tudi.

Bdi 41. Hai ngudi cing 1am mét cOng viéc trong 16 gid thi xong. Néu ngudi
thit nhat 1am 3 gi®¢ va ngudi thit hai 1am 6 gi¢ thi ho lam dugc 25%
cong viéc. Hoi méi ngudi 1am cong viéc d6 mot minh thi trong bao lau
s€ hoan thanh xong cong viéc ?

Bai 42. Tinh tong A biét :

A—1+l+l+l+ + : + I + :
B 2 4 8 7 2048 4096 8192°

11
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Bai 43. Tng s6 tudi clia ba cha con 12 84 tuéi, trong d6 tudi con gii bing %

tubi cha, tdng s6 tudi chia con trai va con gii bing % tudi con gai.
Tinh s6 tudi cia méi ngudi.

Bai 44. Ngudi bdn hang c6 mét lugng gao nép va gao té, trong d6 lugng gao

nép béng % toan bo lugng gao d6. Sau khi ngudi ta ban di 4 kg gao

nép thi luong gao nép con lai bing % lwong gao té. Hoi hic ddu ngudi

d6 c6 may ta gao ?

Bai 45. Tudi Sé¢ Nau gdp hai 14n tudi S6¢c Pen. Séc Pen c6 s6 hat dé gap
3 14n s6 hat dé cua S6c N4au. S6 chi hat dé cua S6c Pen hon s6 chi
tudi cia S6¢c Néu 1a 28 va s6 chi hat dé cha S6¢c Nau lai gap 3 14n s6
chi tudi cia Séc Pen. Hoi tudi va s6 hat dé cia S6¢c Nau va S6c Pen
1a bao nhiéu ?

Bai 46. Tim s6 hoc sinh ctia mot 16p biét : Néu chia 16p d6 thanh 4 t6 thi vira
da, nhung chia 16p d6 thanh 5 t6 thi thira 1 ban va méi td trong ldn
chia ddu hon méi t6 trong l4n chia sau 1 2 ban.

Bai 47. So sanh A va B biét :

A__ 2008 2009
~ 987654321 = 246813579 °
o _ 2009 2008

N 987654321 * 246813579
Bai 48. Tinh :

1 1 1 1

A=l+2+l+2+3+l+2+3+4+"'+I+2+3+4+...+2009'

12
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Bai 49. So sanh A va B, biét :

Ao 2007 2008 . 2007 +2008
T 2008 2009 2008 +2009°

2008 — 1508 : (a — 15)

Bai 50. Cho biéu thitc : 316 + 6.84 - 0,01

vGi a 12 s6 tu nhién.

Cé tim duoc gid tri s6 tu nhién clia a d€ biéu thitc A c6 gid tri 16n nhat
khoéng ? Vi sao ?

Bai 51. Ha 14y mot sgi day do d6 sau moét cdi giéng. Ha gap sgi day 1am ba
phén dai bing nhau, tha mét ddu day xuéng giéng. Khi ddu day cham
ddy giéng thi ddu bén trén thip hon 1 m so v6i miéng giéng. Lin thit
hai Ha gdp soi day 1am 2 phan bidng nhau, 14n nay khi ddu s¢i day
cham ddy giéng thi ddu trén cao hon miéng giéng 6 m. Tinh d6 sau
cua giéng.

Bai 52. Mot ngudi budn trimg mua véi gid 1200 dong 1 qua, dem vé bi v&
mat 20 qua. S6 triing con lai duge ban nhur sau :

% s6 tring béan véi gid 2000 déng 1 qua ;

% sG triing bén v6i gid 1800 déng 1 qua ;

Con lai bao nhiéu ban hét véi gia 1 500 déng 1 qua.

Sau khi ban xong ngudi 4y tinh ra 13i duoc 206000 déng. Tim s6 trimg
ngudi dy da mua.

Bail 53. Mot 16p 5 cua trudng tiéu hoc Ly Ty Trong c6 s6 hoc sinh dat danh

hiéu hoc sinh gidi it hon :1‘- téng s6 hoc sinh ca 16p 12 2 em. S hoc

sinh con lai dat hoc sinh tién tién va nhiéu hon -‘ll téng s6 hoc sinh clia

ca 16p 1a 12 em. Hoi 16p d6 c6 bao nhiéu hoc sinh va ¢6 bao nhiéu em
dat hoc sinh gidi ?

13
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Bai 54. Mot 16p hoc c6 s6 hoc sinh tham gia hoc sinh gidi cia tinh, néu duogc

% s6 hoc sinh ctia 16p. S6 hoc

s6 hoc sinh cia 16p 1a 12 em. Tinh :

tham gia thém 2 em nifa thi s& bing

L

sinh con lai nhiéu hon 3

a) SO hoc sinh cua 16p.
b) S6 hoc sinh tham gia thi hoc sinh gioi.

Bai 5§5. D€ 1am phén thudng cho hoc sinh cu6i nim hoc 2007 — 2008, co
gido chli nhiém 16p 5A di mua mot s6 s6, v& va biit hét 240 000 déng.
Mét quyén s6 gid 4500 déng, mot quyén v& gid 2500 déng mot cay

bit gid 1500 ddng. Biét s6 quyén v& gdp 3 14n s6 quyén s6 va bing ?ll-
s6 cay biit. Hoi c6 gido da mua bao nhiéu quyén sé, bao nhiéu quyén
v& va bao nhiéu cay biit ?

Bai 56. Mudi nam truéc, ti 1€ tudi ctia Hoa so véi tubi clia Héng 12 5 : 2.
Bay gitrti 1& d6 12 5 : 3. Hoi sau 10 niam nifa, ti 1 ndy 1a bao nhiéu ?

Bai 57. Cong ty dugc phdm Phi Gia c6 mot s6 thu6c dem di déng lo duge

chia 1am hai phan. Phén thit nhat néu thém 20 000 vién thi bing % s6

thudc dem di déng lo ; phdn thit hai gébm % s6 thudc con lai va 60 000
vién. Hoi s6 thudc dem di déng lo 1a bao nhiéu vién ?

Bai 58. Hién nay ba 70 tudi, chdu g4i 12 tudi, chdu trai 8 tudi. Hoi sau day
bao nhiéu nam thi tudi ba bang hai l4n téng s6 tudi cha hai chdu ?

Bai 59. C6 ba s6 chin lién ti€p. Hay tim téng s6 clia ba s6 d6, biét bay l4n s6
nhé nhat bing nam 14n s6 16n nhat.

14


https://sachhoc.com
https://sachhoc.com

Bdi 60. S6 cam & ca 3 thung I, II, ITI c6 500 qua. Ngudi ta 14y % s6 cam &

thing I, % s6 cam & thung II va % s6 cam & thung III thi duoc

210 qua. Hoi néu ldy % s6 cam & thung II va % s6 cam & thung III
thi dugc bao nhiéu qua ?

VI - CAC BAlI TOAN VE Ti SO PHAN TRAM

Bdi 61. Mot cira hang bdn quén 4o quyét dinh ban thanh 1y hét hang tén cia
mua he d€ kinh doanh hang mda d6ng. Lic ddu clta hang gidm gid
10% céc loai quin 4o so véi gid dinh ban nhung khong ban dugc nén
clra hang giam ti€p 10% theo gid giam l4n trudc thi ban hét hang. Tinh
ra clra hang van 13i 5,3%. Hoi gid dinh ban c4c loai quén 40 cula cira
hang bang bao nhiéu phén tram gia vén ?

Bai 62. Mot cira hing chuyén bén sdch cii du dinh bdn mot quyén sich véi
gid 62 500 dong nhung khong bin dugc. Co6 chu cira hang ha gid
xudng con 50 000 dong, vin khong ban dugc, c6 ha gid tiép xudng con
40 000 dong, r6i 32 000 dong ma van khong ban duge. Thém mot 14n
ha gi4 nita thi ban duoc quyén sdch dé. D6 cdc ban quyén sich dé ban
v6i gid bao nhiéu ? Biét ring c6 chi cira hang ha gid theo mot nguyén
tdc nh4t dinh.

Bdi 63. Gia hoa ngay tét tang 15% so v6i thdng 11. Gid hoa thang Giéng lai
ha 15% véi ngay Tét. Hoi gia hoa thing Giéng ting hay giam bao
nhiéu phén trim so véi gi4 hoa thang 11 ?

Bai 64. Lic ddu, thing chita ddy nu6c, khi vin chuyén vé dén nha thi thing
mét 7% nudc cua nd. Sau khi sir dung hét 301 / nudc, thi lugng nude
con lai bing mot nira thing. Hay cho biét thung chita dugce bao nhiéu
lit nuée ?

15
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Bai 65. Trong ki kiém tra hai mén Todn va Tiéng Viét vira qua clia mét

trudng ti€u hoc c6 70,5% téng s6 hoc sinh dat diém kh4 gidi moén
Toan ; 64,5% téng s6 hoc sinh dat diém kh4 gidi mén Ti€ng Viét ;
18% téng s6 hoc sinh khong dat diém kh4 gidi cd hai moén Todn va
Tiéng Viét.

Hay tim ti s6 phén trim hoc sinh dat diém kha gidi ca hai mén Todn
va Tiéng Viét ?

VIl - CAC BAI TOAN TiNH NGUOC TU CUOI

Bai 66. B6 di cong tac xa vé chia cho ba anh em mot géi keo. Em di hoc vé

chia keo 12 ba phan bing nhau nhung thay thira mot c4i bén an ludn céi
d6 r6i 14y di mot phan. Sau d6 anh vé, khong biét la em da 14y bén chia
s0 keo con lai 1am ba phin bing nhau va ciing thdy thira mot c4i bén an
luén cdi dé6 réi 14y di mot phan. Cuéi cung chi ca vé va ciing lam tuong
tu. Biét ring s6 keo em 14y béng tdng s& keo ctia anh va chi da 14y, hay
tinh s6 keo ma b6 mang vé.

Bai 67. Mot cira hang luong thuc ban dugc s6 gao trong 7 ngay nhur sau :

16

Ngay thir nhdt ban 1 tidn va thém %}- sO gao con lai.

Ngay thit hai ban 2 tan va thém % s6 gao con lai.

Ngay thit bdy ban 7 tin va thém % s6 gao con lai.

Sau 7 ngay ban, ctra hang con lai 18 tdn gao. Hoi lic chua ban cira
hang c6 bao nhiéu tidn gao ? Biét s6 lugng gao bin mdi ngay déu
bing nhau.
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Bai 68. Bu-ra-ti-n6 12 mo6t nhan vat dic biét, cif méi 14n ciu ta néi d6i thi
mili lai dai ra gép d6i v cit méi 14n n6i that thi mii lai ngén di 5 cm.
MGéi ¢6 ba 14n néi d6i va ba 14n ndi that xen ké nhau (¢ 1 14n néi dé6i,
lai 1 14n néi that) ma miii cau ta dai téi 13 cm. Em hay cho bi€t miii
Bu-ra-ti-n6 liic ban ddu dai bao nhiéu xang-ti-mét ?

VIll - CAC BAI TOAN CHUYEN DONG DEU

Bai 69. Mot doan tau chay ngang qua mot cot dién hét 8 gidy. Cung van t6c
dé, doan tau chui qua mot dudng hdm dai 310 m hét 1 phiit 10 giay.
Tinh chiéu dai va van t6c cia doan tau.

Bai 70. Ba dia diém A ; B ; C ndm trén mot dudng quéc 16 nhu sau :

& iB iL i 9

Mot xe mdy di tir A dén C hét 3 gid, mot xe dap di tir B dén C hét
6 giv. Biét BC gdp 3 14n AB va hai xe xudt phat cing mot lic. Hoi xe
m4y dudi kip xe dap & chd ndo trén quing dudng ?

Bai 71. M6t 6 t6 di tir A dén B v6i van t6c 60 km/gid. Khi vé do trdi mua
duong khé di nén 6 t6 chi di v6i van téc 40 km/gi¢. Tinh vén t6c trung
binh clia ca chuyén di vé cia 0 t0.

Bai 72. Trong cudc thi chay 1000 m, van dong vién thi nhat vé truéc van
doéng vién thit hai 200 m va vé truSc van dong vién thit ba 400 m. Néu
c4c van dong vién giilt nguyén vin téc sudt dudng chay thi van dong
vién thit hai vé dich truéc van dong vién thit ba bao nhiéu mét ?

Bai 73. Mot ngudi di tir A dén B sau khi di duge 2100 m ngudi dé6 tinh ring :
"Ta da di hét 36 phit. Néu cir giit t6c d0 nay thi dén B s& mudn
40 phiit so v6i du tinh. Ma ta lai cdn dén B sém hon du dinh 5 phiit.
Vay bay gi¢ ta phai di véi van t6c 5 km/gio". Tinh quang dudng tir A
dén B, biét ring ngudi d6 da tinh ding.

17
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IX - CAC BAI TOAN HINH HOC

%

Bai 74. Mot t& bia hinh vuéng dugce chia
thanh 5 hinh vuéng va 1 hinh chir
nhat nhu hinh vé. Biét ring hinh

vuong t6 mau c6 dién tich 12 4 cm?.
Tinh dién tich phdn bia hinh chir
nhat (phin ké soc).

v
4 cm?

Bai 75. Cho hinh chir nhat ABCD ; DM = %MC ; N la trung diém cua BC.

Biét dién tich hinh tam gidc AMN Ia 21 m? Tinh dién tich hinh chit
nhat ABCD.

Bai 76. Cho hinh thang vuéng ABCD c6 géc A va géc D vudng. Dudng cao
BH ciia hinh thang cit AC tai I, DI cit AH ¢ O. Gia st OD=0I x 2 va
dién tich tam gidc OIH biing 5 cm®. Tinh dién tich tam giéc BIC.

Bai 77. Cho tam gi4c ABE. Trén AE 14y mot di€ém M sao cho AE = AM x 4,

Kéo dai BE vé phia E mét doan EC sao cho EC = -%—EB. No6i A véi C,

dudng thang qua B va M cét AC tai D. Tinh dién tich hinh tam gidc
MAD biét dién tich hinh tam gidc MCD bing 81 cm®.

2cm

Bai 78. Tim dién tich phdn x, phén y

trong hinh thang bén. 8 em?

18
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Bai 79.
Day hinh chit nhdt ban oi
Dem dai chia réng thanh thoi 5 ldn
Dai thi ta céng thém 3
Rong dady chdng kém thém vao 15
Chit nhdt béng hod thanh vuéng
Tudi tho té hdi ai rung chuéng vang
Ban dau dién tich la bao
Gii nhanh, tinh diing, xin trao qua lién !

Chii y : Chiéu dai, chiéu rong do bing mét.

Bdi 80. Cho hinh chir nhat cé ti s6 gilta cidc canh la % va dién tich la

360 cm”. Tinh chu vi hinh chit nhat.

Bai 81. Lan cit 4 tam gidc vudng & 4 géc
miéng bia hinh chit nhat dé tao thanh
hinh thoi thi nhéit c6 d6 dai hai dudng
chéo ldn lugt bing chiéu dai, chiéu
rong cta hinh chir nhat. Lan cét 4 tam
gidc & 4 géc hinh thoi d6 dé dugc mot
hinh chit nhat thi hai ¢6 chiéu dai,
chiéu rong 14n luot bing mot nira do
dai hai dudng chéo hinh thoi.

Tiép tuc nhu th€ Lan cét duge hinh chit nhat thit ba c6 dién tich ding

bing 4 cm?. Tinh dién tich t4m bia ban déu.

<

Bai 82. Mot khu dét hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 648 m va chiéu rong 282 m.
Nguoi ta chia khu dét thanh cac manh dat hinh vuéng theo céch sau :
Lan déu chia khu d4t dé6 thanh nhiing manh hinh vuéng canh 282 m thi
coOn lai manh hinh chif nhat c6 canh bé hon 282 m. Lan thit hai tiép tuc
chia hinh chit nhat thanh nhimg manh hinh vuéng c6 canh la chiéu
rong cua hinh chit nhat con lai sau 1an ddu thi con lai manh hinh chir
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nhit bé hon. Tiép tuc chia nhu thé cho dén khi cic manh nho cudi
cing déu 13 hinh vuéng. Héi méi ménh hinh vudéng cudi cing cé do
dai canh l1a bao nhiéu mét ?

Bai 83. Cho hinh chir nhat ABCD. Trén A K B
AD va BC 14y hai diém M va N sao

cho AM = CN. Trén AB liy diém  M[~E

K tuy ¥ (K khong tring v6i A va F

B). MN cét KD va KC 14n luot tai N
E va F. So sénh dién tich hinh tam s

gidc KEF v6i téng dién tich hai D H C
hinh tam gidc DME va CNF.

Bai 84. Tinh dién tich cia mét hinh chir nhat biét ring néu chiéu dai ting
20%, chiéu rong giam di 20% thi dién tich giam di 80,32 m*.

Bai 85. Cho tam gidc ABC, trén AC ldy A
diém K sao cho AK nho hon KC.
NGi K véi B, tir A ké dudng thing
song song véi KB cit BC kéo dai
tai D. Trén CD 14y trung diém M,
néi K v6i M. Chimg t6 ring KM
chia hinh tam gidc ABC thanh hai D B M c
phén cé dién tich bing nhau.

Bail 86. Trong hinh bén, c6 bao nhiéu
hinh chit nhat chita phin duoc
boi den ?

1

Béi 87. Cho hinh chit nhat ABCD. Néu tiang chiéu rong thém 7

do6 dai caa

né, déng thdi bét & chiéu dai di % d6 dai cha n6 thi dién tich ciia hinh

chit nhat tang thém 20 cm?’. Tinh dién tich hinh chir nhat ABCD.

20
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Bai 88. Cho tam gidc ABC cé dién tich 283,5 cm®. Pay AC dai 27 cm. Trén
1

canh AB ldy diém M cich A mot doan béng 3

AB. Tir M ké duong
thing song song v6i ddy AC cit BC tai N.
Tinh dién tich hinh thang AMNC.

Bai 89. Cho thira ruéng hinh chir nhat ABCD. Trén canh BC 14y diém E sao
1

cho do dai CE =

BC. N6i A vé6i C, D vé6i E. DE cét ACtai L.

Thira ruéng trén dugc thu nho theo ti 1& ﬁ thi chiéu dai 12 24 cm,

chiéu rong 12 12 cm.
a) Tinh dién tich thira ruéng ABCD khi chua thu nho ra don vi mét vuéng ?
b) So sdnh dién tich hinh tam gidc AID véi dién tich hinh tam gidc IEC.

Bai 90. Cho tam gidac ABC vuong géc & A. Trén AB vé cic diém M, N, P sao
cho AM = MN = NP = PB. Trén AC vé céc diém K, H, I sao cho
AK=KH=HI=IC.

Tinh dién tich hinh MNHK biét dién tich hinh BCIP 1a 7 cm?.

Bagi 1. Em hay cho biét sau khi da giam di -}1- chiéu cao ctia mot hinh tam

gi4c thi phai gidm canh d4y bao nhiéu 14n dé dugc hinh tam gidc méi

c6 dién tich béng % dién tich hinh tam gidc ban dau ?

Bai 92. Cho tam gidc ABC. Trén canh BC 14y diém M sao cho BM = % MC

va trén canh CA 14y diém N sao cho NC = % NA. Dudng thing MN

cit canh AB kéo dai tai diém K.
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a) Dudng thiang MN cit tam gidc ABC thanh hai phdn. Tinh dién tich
c4c phan d6, biét dién tich tam gidc ABC bing 36 cm?.
b) So sdnh cic doan KA va KB.

Bai 93. Viét c6 2008 khdi gb nho hinh 1ap phuong nhu nhau. Viét muén xép
tdt ca 2008 khéi gd dé thanh mét hinh hép chit nhat. Viét cé thé xép
dugce bao nhiéu cach ?

Béi 94. Ngudi ta ding céc hinh 1ap phuong nhd c6 thé tich 12 1 cm® dé xép
thanh mét hinh 14p phuong 16n c6 dién tich toan phéin la 54 cm®. Tinh
téng dién tich toan phdn ciia cdc hinh lap phuong nhé dé.

X - CAC BAI TOAN KHAC

Bai 95. Cho mot ban c& gdm 64 6 vudng. Pudng chéo clia méi 6 vudng bang
2 cm. Ngudi ta ném vao ban c& 150 vién bi thi ¢6 21 vién bén ra ngoai.
Hoi c6 hay khong ba vién bi trén ban c& ma khoadng cich giita hai vién
tuy ¥ khong Ibnhon2cm ?

Bai 96. Mot tén tham lam gap moét con quy & canh chi€c ciu. Tén nay than
phién vé6i con quy vé ndi nghe¢o khé clia minh. Con quy néi ring :
"T6i ¢ thé gitip anh, cit mdi 14n anh qua cdu thi s6 tién anh dang cé
s€ tang gdp d6i, nhung ngay sau d6 anh phai dua cho t6i 24 xu, bing
1ong chir 7. Tén tham lam béang 1ong nhu thé€. Sau khi hin qua c4u
3 14n thi thdy trong tii ciia minh khong con dong nao. Hoi lic ddu
tén tham lam c6 bao nhiéu tién ?

Bai 97. Tung c6 moét s6 vién bi va mot s6 hop. Néu bo s6 bi nay vao cic hdp,
méi hop 3 vién thi thira 6 vién. Thém 24 vién bi vao s6 c4c vién bi nay
réi bd vao cdc hop, méi hop 5 vién thi vira di. Hoi lic ddu Tung c¢é
bao nhiéu vién bi ?
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Bai 98. Hai nhém thg may cling may quin 4o déng phuc cho hoc sinh mét
trudng ti€u hoc vd may xong cing mét lic. Nhém thg thit nhat may
dugc 20 b trong mot ngay, nhom thg thir hai may dugc 25 bd trong
mdt ngdy. Nhém thit hai may sau nhém thit nhat 15 ngay va may duge

s6 bd quin 4o bing % s6 bd quin 40 nhém thitr nhit may duge. Hoi ca

hai nhém may dugc tt ca bao nhiéu bd quén do ?

Bai 99. Trong mot bita tiéc sinh nhét, tit cd tré em déu dugc nhan céc cay
nén. Néu mdi dita tré nhan 5 ciy nén, thi con thira 10 cay nén. Néu
modi dita tré nhan 6 cay nén thi lai thi€u 2 cay nén. Hoi c6 bao nhiéu
cay nén ?

Bai 100. C6 46,3 kg gao dong 1am 2 loai tiii : mot loai déng duoc 2,5 kg mbi
tii, mot loai déng dugc 4,8 kg méi tii. Téng s6 tii 1a 13. Hoi méi loai
¢6 bao nhiéu tii ?
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Phan II

CAC DE THI OLYMPIC TOAN TUOI THO
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I - DE OLYMPIC TOAN TUOI THO

BE OLYMPIC TOAN TUOI THO LAN THU NHAT 2005
(Thoi gian lam bai : 90 phiit)

1. Hdng k€ v6i Ha : "Nam hoc truée 16p t6 ¢6 bén ban nam bing 25% s6
ban nit. Sang nim hoc ndy ¢6 mot ban nam chuyén sang trudng khéc
nhung lai c6 thém mét ban nit chuyén vé nén s6 ban nam chi bing 20%
s6 ban nit". HA mim cudi : "Nghe c4u néi té biét ngay dugc s6 ban nam
va s6 ban nir hién nay cua 16p cau !".

Ha néi nho véi Hong va Hong phai cong nhén 12 ding.
Em c6 biét dugc nhu Ha khong ?

2. Hay so sdnh cdc phan s6 sau bang phuong phdp nhanh nhét :

3 2004 . 2005
2005 2006 °’
2007 . 2006 _

2006 ' 2005 °

1975 Vi 1974
2005 " 2006°

b)

c)

3. Nam dit cdc khoi gb A, B, C trén can dia (nhu hinh vé), biét ring céc
kh6i gb ciing tén thi c¢6 cung khéi lugng. Hoi :

a) Bao nhiéu khéi gb C ning bang mot khéi gb B ?
b) Bao nhiéu khéi gb C ning bing mot khéi gb A ?

4. MOt manh dit hinh thang ¢6 trung binh cOng cia d6 dai hai ddy la
25,25 m. Néu ddy 16n ting thém 65 dm thi dién tich manh dit s€ tang

thém 45,5 m?. Hay tinh dién tich manh dat d6.
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Bon ban Héng, Ha, Todn, Tho dugc chia méi
ban mot chi€c badnh (nhu hinh bén). Mdi ban
déu cit chiéc banh cia minh bing ba nhat va
dém s6 phdn dugc cét ra. Két qua ma méi ban
dém duoc lai khong hé giéng nhau. Em c6 thay
vo li khéng ? Tai sao ?

C6 mot thing dung 6 / mat ong. Chi dung céi can 4/ va cdican 2,5 /, em
1am th€ ndo chia duoc s6 mat ong d6 thanh hai phin bing nhau ?

BE OLYMPIC TOAN TUGI THO LAN THU HAI 2006
(Thoi gian lam bai : 90 phiit)

To4n héi Héng va Ha : "Nam nay, ¢6 chi nhiém 16p cdc ban bao nhiéu
tudi ?". Ha cudi : "Sang nam, tudi co6 s& gdp 3 l4n tubi minh !". Héng
ciing cudi vui vé : "Céch day 5 nam, tudi c6 gdp 5 lan tuéi minh".
Néu Héng va Ha bing tudi nhau thi em c¢6 thé néi cho Toén biét tudi
ctua c6 khong ?

Ha khoe v6i Long : "Dgi ching minh gébm 10 ban tham gia Olympic
Toan Tubi tho l14n thir hai va déu doat giai. C6 1 ban doat Huy chuong
Vang, 5 ban doat Huy chuong Bac va 4 ban doat Huy chuong Pdng.
Trung binh méi ban doat Huy chuong Bac dugc 18 diém, méi ban doat
Huy chuong Déng dugc 15 diém. S6 diém cha ban doat Huy chuong
Ving cao hon trung binh cong s6 diém cia ca doi 1a 3 diém". Long vui
vé n6i véi Ha : "Minh biét di€ém cia ban doat Huy chuong Vang réi !".
Long néi thdm vGi Ha va Ha cong nhén 1a ding. Em c6 biét dugc nhu
Long khong ?

Trong mot thang ndo d6 c6 ba ngay chu nhat déu 12 ngay chin. Hay tinh
xem ngay 14 cha thdng d6 1a ngay thit my trong tudn.



. Quang d6 Ninh : "Vudn nha minh la

hinh chir nhat c6 chu vi 62 m, dugc chia
thanh 10 manh nhé ciing 14 hinh chir
nhat va c¢6 dién tich bing nhau (nhu
hinh v&). Cau c¢6 biét dién tich vudn nha
minh 12 bao nhiéu mét vuoéng khéng ?".
Ninh nghi mét lic réi lic ddu chiu thua.
Em c6 tinh gitdp Ninh duge khéng ?

. Clra hang A va cira hang B clng b4dn mot loai sdn phdm véi gid nhu
nhau. D€ thu hit khdch hang, clra hing A da ha gi4 10% so véi gid ban
ddu ; cira hang B da ha gid hai 14n, méi 14n ha 5% so véi gid truGe dé.
Néu 12 khéch hang, em s& chon cira hang ndo dé mua dugc hang véi gid
ré nhét ?

. Liic 6 gid, mot 6 to tii va moOt xe mdy ciing xudt phét tir A dén B. O t6
tai di véi van t6c 50km/gi0, xe mdy di véi van t6c 30 km/gio. Sau d6
2 gi®, mot 6 t6 con ciing di tir A dén B véGi van téc 60 km/giv. Hoi lic
mdy gid, 6 t6 con & vi tri cdch déu 6 t6 tai va xe may ?

BE OLYMPIC TOAN TUOI THO LAN THU BA 2007
(Thoi gian lam bai : 90 phiit)

. Mot ngudi thg moc cua mét cay gb dai 13 m 5 dm thanh nhiing doan dai
15 dm. MGi 14n cua hét 6 phiit. Cf sau mdi 14n cua, ngudi tho lai nghi
2 phiit r6i méi cua ti€p. Hoi sau diing 1 gi® ngudi 4y da hoan thanh coéng
viéc hay chua ? Vi sao ?

. C6 381 hoc sinh vé tham qué huong Trang Trinh, trong d6 ¢6 11 hoc
sinh quén khong d0i mii va khong deo phu hiéu, c6 350 hoc sinh d6i mii
va 360 hoc sinh deo phl hiéu. Hoi trong s6 381 hoc sinh néi trén c6 bao
nhiéu hoc sinh vira d6i mii vira deo phu hiéu ?
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3. Ban Héng Ha tham gia ddu c& va di ddu 30 vdn. Mbi van thing duoc
3 diém, méi vé4n thua bi trir 2 diém. Sau dot thi d4u, Hong Ha duoc tat
ca 65 diém. H6i H6ng Ha d3 thing bao nhiéu van ?

4. Tudi me nim nay gdp 7 14n tudi con. Hai muoi nim sau tudi me gdp doi
tudi con. Tinh tudi cha méi ngudi khi tuéi me gip 3 l4n tubi con.

5. Manh vuon nha bac Hai hinh chit nhat c6 chu vi 42 m. Bic muén mé
rong dé dugc manh vudn méi ¢6 dién tich gap 3 14n dién tich manh vudn
d6. Nhumg chiéu réng chi c6 thé mé rong gdp 2 14n, nén phai m& rong
thém ca chiéu dai. Khi d6 manh vudn ¢6 dang hinh vuéng. Tinh dién
tich cia manh vudn sau khi mé rong.

6. Ban Phugng c6 7 chi€c biit chi mau, khéng c6 2 chi€c ndo cling mau.
Ban muén vé 6 bitc tranh sao cho : Méi bifc tranh phadi dung diing
3 chiéc bt va cir 2 birc tranh bét ki phai dung chung ding 1 chiéc biit.
Liéu Phugng c6 thuc hién dugc diéu d6 khong ? Vi sao ?

......................................................................................................................................................................................................

BE OLYMPIC TOAN TUOI THU LAN THU TU 2008
DE THI CA NHAN
(Thoi gian lam bai : 45 phit)

TU cau 1 dén cau 13 chi viét dap sd.
Cau 14 viét 16i gidi ddy d4 & mat sau T tra 16i.

1. Tim mot s6 tu nhién ¢6 bon chit s6, biét ring chir s6 tan cing cha s& d6
12 8 va néu chuyén chir s6 8 nay 1én ddu thi ta duoc mét s6 hon s6 dé 1a
6192 don vi.

2. C6 mot can 10 / va mot can 20 / déu dang dung nudc nhung chua ddy.
Biét ring néu dé nu6c & can 20 / sang cho ddy can 10/ thi lugng nuée con

lai & can 20 / bang % lugng nudce ban ddu cia né ; con néu dé nuée & can

10 / sang cho day can 20 / thi lvgng nuGc con lai & can 10 / bing % luong

nudc ban ddu cia né. Hoi ca hai can dung tdt ca bao nhiéu lit nuéc ?



10.

Mot hop dung 100 vién bi, trong d6 c6 25 vién bi do, 30 vién bi xanh,
35 vién bi vang, con lai 14 bi den va bi tring. Hoi phai 14y ra it nh4t bao
nhiéu vién bi dé chic chin c6 it nhét 10 vién bi cing mau ?

Hai xe mdy A va B xuit phit & cing mot diém va chay cing chiéu
trén mot dudng dua tron ¢6 chu vi 1km. Biét van t6c ciua xe A la
22,5 km/gid, véan t6c cua xe B la 25 km/gi¢. Sau khi xe A xuét phit 6
phiit thi xe B méi bit ddu chay. Hoi d€ dudi kip xe A thi xe B phéi chay
trong bao nhiéu phat ?

Z
yd

Ngudi ta ghép bn hinh hop chit nhat c6 thé
tich nhu nhau dé duogc moét hinh 14p phuong
(nhur hinh vé), r6i son tat cad cdc mat cla
hinh lap phuong. Hay cho biét hinh hdp chit
nhat nao ¢6 dién tich duoc son nhiéu nh4t.

Ngay 28—-6-2008 1a thit bay, vy ngay 28—-6—2007 1a thit may ?
Chodays6:3;6;11;18;27;38;...;83;...
Tim s6 hang thit 100 ctua day s6 d6.

Mot loai sén phdm d3 ha gi4 ban 20%. Hoi muén ban sin phdm d6 véi
gia ban dau thi cin phai ting gia thém bao nhiéu phéin tram ?

C6 15 qua bdng tennis dugc chia thanh 4 nhém, méi nhém gém mot s6
béng khdc nhau. Nh6ém 16n nhit phai gém it nhat bao nhiéu quéa béng ?

Trong mét khu virdn nho hinh chit nhat, ngudi ta Jam dudng di tao thanh
8 ménh hinh vuéng bang nhau (c6 s6 do theo mét 1a s6 tu nhién) dé
trong hoa (nhi hinh vé). Biét
téng dién tich cha 8 manh
vudn hinh vuong 12 288 m? va
mit duong di rong Im. Tinh
dién tich khu vudn dé6.
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11. Sdp xép cdc chirs6 : 1, 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4 dé tao thanh mot s6 nhd nhat ¢6

12. Tinh dién tich phin t6 dam trong

13. Cho hinh tam gidc ABC. Trén canh

tdm chit s6 sao cho c6 mét chir s6 nam giita cic chit s6 1 ; ¢6 hai chir s6
nam gitta c4c chir s6 2 ; ¢ ba chir s6 ndm giita cdc chir s6 3 va c6 bon
chir s6 ndm giita céc chir s6 4.

hinh v€ sau :

AB, BC, CA l4n luot 14y cic diém
D, E, G saocho:

1 2
AD = EAB,BE— EBC’

3
CG—ZCA.

Tim ti s6 cia dién tich hinh tam
gidc DEG va dién tich hinh tam
gidc ABC.

14. M6t can chita ddy ddu can niang 30 kg, trong d6 luong dau chi€ém 90%

30

khéi luong can diu dé. Sau khi ngudi ta 14y ra mot s6 lit ddu & can d6
thi lugng ddu con lai & trong can chiém 85% khdi lugng can déu lic dé.
Hoi ngudi ta di 14y ra bao nhiéu lit ddu, bi€t mébi lit ddu can ning
0,8kg?



e S R ———
BE THI TIEP sUC PONG DOI

. Tuéi cia Dic 4 nam truéc day bing % tudi cia Piéc 5 nim sau.

Héi hién nay Difc bao nhiéu tudi ?

. Mot chiéc thuyén di nguoc dong tir bén Thanh Binh dén bén Thic
Ghénh réi lai tr& vé bén Thanh Binh. Thoi gian di nguge dong hét 4 gid
30 phiit va di xu6i dong hét 3 gio. Hoi mot cum béo trdi tir bén Thac
Ghénh dén b&n Thanh Binh hét bao nhiéu gid ?

. Trong cé4c s6 tu nhién tir 1 dé€n 2008 c6 bao nhiéu s6 khong chia hét

. Hinh chit nhat ABCD dugc tao thanh

cho3?
A B

tir 5 hinh chit nhat bing nhau (nhw
hinh vé). Tinh chu vi cta hinh chir nhat
ABCD, biét ring dién tich clia n6 12
4320 cm’.

. Tinh dién tich phdn t6 dam & hinh
dué6i day, biét d6 dai duong chéo cua
hinh vuéng 1a 12 cm.

. Dé& dit 6ng din nuSc trén mot doan dudng, ngudi ta c6 thé ding 50 6ng
dai hoic 80 6ng ngan thi vira du. Do dit ca hai loai 6ng nén da dung hét
tat ca 65 6ng. Tinh s6 6ng dai da dung.
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1.

2.

3.

4.
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PE THI CA NHAN
(Thoi gian lam bai : 30 phiit)

Tl cAu 1 d&n cau 15 chi viét dap sé.
Cau 16 viét 1di gidi day da & mat sau Ta tra 19i.

M6t doan tham hiém ding mot sgi day dai dé do do sau clia mot cdi
hang. Lan thi nhit ho g4p sgi day thanh ba phidn bing nhau dugc mot
sgi day méi va tha mot ddu cha sgi day nay xudng hang. Khi ddu day
cham ddy hang thi ddu bén trén thidp hon 1 m so v6i miéng hang. Lin
thi hai ho gdp sgi day ban ddu 1am hai phin bing nhau, khi ddu sgi day
cham ddy hang thi phia ddu day & miéng hang con thira 6 m. Tinh d6
sdu cuia hang.

Mot ngudi mua 9 quyén séch ciing loai. Vi dugc giam 10% gid ghi trén
bia nén ngudi dé chi phai tra 364 500 déng. Hoi gid ghi trén bia mbi
quyén sdch d6 12 bao nhiéu déng ?

Mot ngudi di tir A dén B. Néu ngudi d6 tiang van téc 1én 25% thi thoi gian
di tir A dén B s& giam bao nhiéu phén trim so véi thoi gian du dinh ?

Duéi day 1a bang gid di xe taxi cia mOt hang taxi :

6500 dong di %km d4u tien

5500 d6ng thém mbi %km (dén km tha 5)

4500 déng thém mébi %km nifa.

Khoang cdch giita khdch san ban dang & dén noi dién ra Olympic
Toan Tudi tho 2009 12 6,5 km. Vay néu ban di bing taxi thi phai tra
bao nhiéu tién ?



5. Trén hinh vé bén, D, E l4n luot
1a trung diém cha AB, AC. Biét /\
ring DE song song v&i BC. D 5
Hoi c¢6 bao nhiéu cap tam giac M

c6 dién tich biang nhau ? B C

6. Ban Tho viét lién ti€p cic chit cdi T, H, U, A, T, H, L E, N, H, U, E
thanh diy THUATHIENHUETHUATHIENHUE... Hoi chir cii tha
2009 1a chir gi ?

7. Mot quyén v& dugc mua vao véi gid bing 75% gid ban. Hoi ngudi
chii clra hang ban quyén v& d6 dugc ldi bao nhiéu phéin trim so véi
gid mua ?

8. Mot thang nao d6 c6 ba ngay chu nhat 1a ngay chin. Hoi ngay 17 cla
thdng d6 1a thir may ?

9. Hai ngudi xudt phat tir hai ddu bé boi, boi véi van t6c déu nhu nhau. Sau
10 giay ho gip nhau réi boi ti€p dén ddu kia ctia bé va quay lai ngay.
Hoi sau bao 14u ké tir ltic xudt phét thi ho gap nhau l4n thi hai ?

10. C6 ba s6 chin lién ti€p. Hiy tim téng cla ba s6 d6, biét ring bay l4n
s6 nho nhat bing nim 14n s6 16n nhait.

11. Hién nay trung binh cong tudi ctia hai anh em 12 14. Hai nam truéc,

tudi em bang % tudi anh. Hoi hién nay em bao nhiéu tuéi ?

1

foan 1 1
12. Tmh.A-3+6+ !

10157735
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13.

14.

15.

16.

Hinh 1ap phuong 16n dugc tao
thanh tir 125 hinh 1ap phuong nhd
mau den va mau tring. Hai hinh 1ap
phuong canh nhau c¢6 mau khic
nhau (xem hinh vé). Cic dinh cha
hinh 14p phuong 16n cé6 mau den.
Hoi hinh 16n chita bao nhiéu hinh
nho mau tring ?

Trong céc s6 tu nhién tir 1 dén 2009 c6 bao nhiéu s6 khong chia hét

cho5?

Cho hinh thang ABCD c6 ddy bé

AB bing % ddy 16n CD. Kéo dai

DA vé phia A va CB vé phia B,
chiing cit nhau & O (xem hinh vé).
Biét dién tich tam gidic OAB

bing 5 cm’. Tinh dién tich hinh
thang ABCD.

Cho tam gidc ABC. Goi M, N l4n
luot 1a trung diém ctia BC, AC.
AM cét BN tai O (xem hinh vé).
Biét ON = 1 cm. Tinh d¢ dai doan
théng BO.




1.

3.

BE OLYMPIC TOAN TUGI THO LAN THU NAM 2009
BE THI TIEP sUC PONG DOI

C6 100 chiéc biit dung trong 14 hop gébm ba loai : loai hop 10 chiéc ;
loai hop 8 chiéc ; loai hop 5 chiéc. Em hdy cho biét c6 may hép dung
8 chiéc biit ?

Tinh :
142-3-4+5+6-7-8+9+10-11-12+...

+ 2005 + 2006 — 2007 — 2008 + 2009.
M6t tdm bia hinh chir nhat c6 chiéu dai 2,5 m, chiéu réng 1,8 m. Hoi c6

thé cit duoc nhiéu nhat bao nhiéu hinh trdn c¢é b4n kinh 20 cm tir tim
bia hinh chi nhat dé ?

Tim phén s6 ¢6 miu s6 bang 20 16n hon % nhung bé hon 17—3

C6 50 que gébm c6 : 16 que mdi que dai 5 cm, 13 que mébi que dai 6 cm,
21 que méi que dai 7 cm. Hay tim cach chon ra 48 que trong 50 que nay
dé xép n6i thanh mot hinh vudng (khi x&€p khong duoc bé mot que nio).

Cho mot soi day dai. Ta gdp doi 4 14n va cit & giita soi day d6. Hoi duge
bao nhiéu doan day ?
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Il - MOT SO DE DU TUYEN

OLYMPIC TOAN TUOI THO TOAN QUGC 2008

THAI BINH
(Thoi gian lam bai : 30 phiit)

PHAN L

Viét vao t& gidy thi chit cdi A, B, C hodc D dé khdng dinh ddp s6 hodic
cdu trd loi ding cua cdc bai sau :

1. An viét s6 nho nh4t thod mén diéu kién : S6 d6 12 s6 chin c6 bon chir s6,
téng cic chit s6 clia s6 d6 bang 10. S6 d6 1a :

A. 1018 B. 2008 C. 1090 D. 1108

2. Phansé % viét du6i dang s6 thap phan la :

A. 0,34 B. 0,75 C.34 D. 0,43

3. Ban chon s6 nao dé€ dién viao (?).

bAd bﬁd Vﬁd bAG
10202020
P PN PEa peEd

A. 45 B. 54 .30 D. 63

4. C6 bao nhiéu s6 ¢6 hai chir s6 chia hétchoca3vas?
A.3s6 B.5s8 C.6s6 D. 10s6



10.

1
ChoK = 5

Két qua so sianh K v6i E la:

1 1 1 1

— — —_—— > YT

AK>15 BK~1’.15 C. K 15 D.K-ls
Em hdy cho biét trong mét ngay kim gi¢ va kim phiit ciia mét chiéc

dong hé thing hang v6i nhau bao nhiéu 14n ?

A. 12 lan B. 24 l4n

C. 18 14n D. 22 14n

Ngay 28-6-2008 1a ngay thit bay, vay ngay 28-6-2009 l1a ngay thit may ?
A. Thi bdy B. Chii nhat

C. Thit hai D. Thit ba

Khoang thoi gian tir lic 7 gi¢ 15 phiit dén 10 gio kém 15 phiit la :

A.3 gid B. 3 gity 15 phuit
C. 2 gitr 45 phiit D. 2 gitr 30 phuit
Ti s6 dién tich hinh tron nho so véi dién A_\
tich hinh tron 16n (hinh bén) bing :
1 1 3 p
Héng d6 Ha : Hay phan tich s6 2009 thanh mét téng c4c s6 tu nhién lién

ti€p. Ha da tim ra ngay dép s6 : 2009 = 1004 + 1005.
Héng néi : Con mét s6 cich khéc nira. Theo em Hong néi con :

A. 1 cach B. 2 cach C. 3 cach D. 4 cach
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11. M6t qua dua hdu ning 3,5kg chita 92% nudc. Sau khi dé duéi 4nh néng
mot thdi gian, lugng nudc trong qué dua chi con chiém 86%. Khi d6 qua
dua ndng la :

A.3,22kg B. 3,01 kg C.2kg D. 3,29 kg
12. Quang dudng tir nha Viét dén trudng dai % km. Viét da di bo dugc %
quang duong d6. Viét da di bo duogc 1a :
12 6 7 8
A. ﬁkm B. 7km C. §km D. 7km

13. Gid gao thdng 4 thdp hon gid gao thang 3 1a 10%. Gid gao thiang 5 cao
hon gid gao thdng 4 1a 10%. Vay gid gao thidng 5 thap hon so véi thiang
3la:

A. 1% B. 2% C.3% D. 5%

PHAN IL Ty luan

Mot miéng bia hinh thang cé trung binh cong hai ddy la 6,5 dm,
chiéu cao 40 cm.

a) Tinh dién tich miéng bia d6.

b) Ban Thu di gdp va cit ra mot mi€ng
bia nho c6 dién tich bing mot phin ba
dién tich mi€ng bia 16n (hinh bén) ma
khong canh ndo cua hinh thang bi cit.

Em c6 gdp va cat dugc nhu Thu khéng ?
V& hinh minh hoa.



OLYMPIC TOAN TUGI THO TOAN QudC 2008

QUANG NINH
(Thoi gian lam bai : 30 phiit)

PHAN L. (26 diém)

Phdn 1 ¢6 13 cdu, méi cdu ¢6 5 lwa chon A ; B ; C ; D ; E (la ddp s0,
két qud tinh,...). Trong dé chi cé6 mét phuwong dn trd loi ding. Hady
khoanh vao chit ddt trudc phwong dn tra loi diing :

Téng chia ba s6 1¢ lién ti€p 12 27. S6 nho nhét trong ba s6 d6 1a :
A. 11 B.9 C.8 D.7 E.5

Chir s6 cdn dién vao 6 tréng cta 42 [] 40 dé dugc mét s6 chia hét cho
caSva9la:
A.5 B.6 .7 D.8 E.9

Gia tri trung binh cia 5 tii gao 1a 13 kg. Nguoi ta thém moét tii gao nita
nang 7 kg. Gia tri trung binh cha 6 tii gao ndi trén la :
A. 14 kg B. 13 kg C.12kg D. 11kg E. 10kg

. 1 1 1 1 .
Tl’chcua.(l 5]:-:(1 E)x(l 4)x(l 5)1&.

119 5 43 1 1
A. 120 B. 7 G 2@ D. 3 E. 30

Mot hop dung 70 hon bi trong dé c6 20 bi do, 20 bi xanh, 20 bi vang,
con lai 1a bi den va bi tring. Trong béng t6i, s6 bi phai 14y ra it nhat
12 bao nhiéu dé€ chéc chén trong s6 bi 14y ra d6 c¢6 it nh4t 10 bi cling
moOt mau ?

Trd loi : SO bi 14y ra it nhat 1a :

A.37 B. 38 C.39 D. 40 E. 45
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6.

10.

11.

Khi thuc hién hang loat cdc phép tinh cOng trén mdy tinh trong gid thuc
hanh sit dung mdy tinh bo tii, mét hoc sinh da phdt hién ring minh 1€ ra
cong s6 35,95 thi lai bdm nit cong s6 35095. D€ c6 duoc téng ding
bang cdch thuc hién mét buéc don gian, bay git ban dé cin phai :

A. cong thém 35,95 B. trir di 35059,05
C. trir di 35130,95 D. cong thém 35130,95
E. trir di 35059

Thu hon Hué 4 tuéi. Nam 2004 tudi cha Hué bing % tudi clia Thu. Ti s6

tudi ciia Hué va Thu nam 2008 1a :

5 3 7 9 8
A. 7 B. 3 c 9 D. 10 E. 3
Hiéu gia tri cha hai chir s6 8 trong s6 2008,867 1a :
A.0 B. 0,72 C 12 D. 8,8 E.98

S6 tiép theo trong day s6sau: 1,2, 5, 9, 14, 20,... 1a s6 :
A.26 B.27 C.28 D. 29 E. 30

Mot cira hang ban hang duoc 1di 20% so v6i gid ban. Hoi cita hang d6
duogc 1ai bao nhiéu phéin tram so véi gid mua ?

Trd loi : Clra hang dugc 13i so v6i gid mua la :

A.20% B. 25% C.30% D. 35% E. 40%

Ngudi ta viét lién ti€p nhém chir "HA NOI HA LONG HA NOI HA
LONG..." Chir cdi thir 2008 trong day trén la chir :

A A B.1 C.O D.N E.H



12. Mot hinh vudng duoc chia thanh ba
hinh chit nhat cé chiéu réng bing
nhau nhu hinh vé. Néu chu vi méi
hinh chit nhit 1a 24 cm thi dién tich
cta hinh vuéng tinh bing xang-ti-mét

vuéng la :
A.24 B. 36 C.64
D. 81 E. 96

13. Phép nhan : 4,05 gio x 6 c6 kétqua la :
A. 242 git B.243gix C.25giv D. 25,5 giv E. 26 giv

PHAN II. Giai bai todn (4 diém)

Hai ngudi di xe dap ngugc chiéu nhau cing khdi hanh mét ldc tir hai dia
diém A va B, ngudi thit hai di nhanh hon ngudi thi nhdt. Ho da gap
nhau tai ché cdch A 13 6 km, va ti€p tuc di khong nghi lai. Sau khi ngudi
thit hai téi A thi anh ta quay trd lai, va ngudi thit nhét sau khi téi B ciing
quay tré lai. Ho da gip nhau l4n thit hai tai chd cdch B ]1a 4 km. Em hay
xéc dinh khoang cach tir A dén B.

......................................................................................................................................................................................................

OLYMPIC TOAN TUdI THU TOAN QUGC 2008

VINH PHUC
(Thoi gian lam bai : 30 phiit)

PHAN L Phén tric nghiém khach quan (26 diém)
Chon két qud diing (méi cdu chi c6 1 ¥, trd 10i diing cho 2 diém).

1. Tim x 12 s6 ty nhién, dé

A= 2007 - x48 c6 gi tri bé nhat.

+ 2
A.x=2007 B.x=0 C.x=48 Dx=2 E.x=4
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. Téng clia hai s6 bing 3 14n hiéu cha hai s6 d6. Hay tim thuong cla hai
s6 d6.

A.5 B.4 C.3 D.2 E. 1

. Tudn xo4 di 1 trong 10 s6 tu nhién lién ti€p. Téng chia 9 s6 con lai bing
2006. Vay s6 Tuan da xod di la:

A.218 B. 219 C. 220 D. 225 E. 227

. Tim chir s6 tin cung cua tich sau : 3 x 3 x 3 x... x 3 x 3 (c6 999 s6 3)

A.3 B.5 ok D.1 E.O

. Mua mét cubn sich gid 3600 déng. Cin bdn véi gid bao nhiéu dé lai
duge 20% gia ban ?

A. 2400 déng B. 3000 déng C. 3600 dong
D. 4000 déng E. 4500 d6ng

. Trong cudc thi Todn Tudi tho nim hoc 2007 — 2008 ctia mét tinh A,
trudng tiéu hoc Kim Péng c6 5 ban hoc sinh dat giai cao 1a Yén, Anh
Minh, Hoa va Dao. C6 2 ban dat giai nhat va 3 ban dat gidi nhi. Biét
rang : Hoa khong dat gidi cing v6i Minh va Dao. Anh khong dat giai
cing v6i Yén va Minh. Hoi ban nao dat giai nhit ?

A. Minh va Dao B. Minh va Yén C. Yén va Bao
D. Anh va Hoa E. Yén va Hoa

. Lan dém s6 bat dia trong ti bat ciia nha thi thdy : s6 dia gdp d6i s6 bat

to, s6 bat an com gdp 3 14n s6 dia. Hoi s6 bét to nha Lan bing mot phén
mdy s6 bat an com ?

1 1 1 1 1
A'E B.§ C‘E D’§ E.m

. Mot thing dung ddy nudc, sau mot dém thiing mét 7% lugng nudc cia

né. Sau d6 30 / nuéc dugce sir dung va trong thing con ding mot nira.
Hoéi 30 / nu6c chiém may phan thing nuéc ?

3 1 1 43 7
A- Z B- E C. E D. m E. ﬁ



9. C6 12 vién bi xanh, 10 vién bi vang va 17 vién bi tring dé trong thing

kin. Hoi phai 14y ra it nh4t bao nhiéu vién bi dé chic chin c6 3 vién bi
khic mau ?

A. 13 vién B.1lvien C.18viéen D.30vién E.42 vién

10. Cho x va y 1a cdc s0 tu nhién 16n hon 1. Trong cic phan s6 duéi day,

11.

12,

13.

phén s6 nao c6 gid tri 16n nhat ?

A % X 2xx 2xx
"y-1 "y +1 "2xy+1 "2xy-1
Ban Linh c6 4 chi€c 40 so mi, 3 quéin dai va 2 do6i giay. Hoi c6 tit ca

mdy ciach chon mot "bd canh" ?
A. 4 cach B.12ciach C.24cich D.9ciach E.|1cach

Trong phong trao thi dua "Hoc tip va lam theo tdm guong dao dic
Hé Chi Minh", Ban Lan téng két s6 diém gidi clia 16p minh : "Ding
L
9
s6 diém gidi ctia 16p Lan c6 khoang tir 50 dén 100 diém gioi thi 16p Lan
¢6 chinh x4c bao nhiéu diém gioi ?

A.50diém B.54diém C.64diém D.72diém E. 93 diém

25% s6 diém gidi 12 cha T6 1 va — s6 diém gidi 12 clia TS 3". Néu téng

Bon ngudi néng dan hin von nhau mua mét manh vudn gid 60 triéu
déng. S6 tién cla ngudi thit nhét, ciia ngudi thit hai va ngudi thit ba tra

l4n lugt bing %, %, % téng s6 tién ciia ba ngudi con lai. Hoi s6 tién ma

ngudi thit tu tra 1a bao nhiéu ?
A.13tricu  B.14triecu C.12triéu D. 10triéu E. 15 triéu



PHAN II. Tu luan (4 diém)

14. Ngudi ta ghép b6n hinh hop chif nhat c6 thé A~
tich nhu nhau dé duogc mot hinh 1ap phuong
nhu hinh bén, réi son tit ca cic mit cla ol®
hinh 1ap phuong. oM
Hay cho biét hinh hop chif nhit nao c6 dién 2

tich duoc son nhiéu nh4t ?

OLYMPIC TOAN TUdI THO TOAN QUGC 2008

TRUGNG DOAN THI DIEM - HA NOI
(Thoi gian lam bai : 30 phiit)

PHAN I. Dién két qua

1. Tinh (

161616 A, 12036 <7
212121 21063 ‘

2. Tim céc chit s6 a, b dé 48ab chia hét cho 25 va chia cho 3 du 1.

1 1 1 1 1
3. Tlmx.(a—g'i'z).[g—;)—l?,S.

4. Tinh:
(1+24+4+7+114+..4+211)-(1x194+2x 1843 x17+..+19x1).

5. Choddy s6 tunhién: 1, 2, 3, 4, ..., x. Hiy tim x dé s6 chif s6 cha diy s6
nay gip 3 lan x.

6. Hiéu hai s 12 3,58. Néu s6 trir gap 1én 3 14n thi dugc s6 méi hon s6 bi
trir 7,2. Tim hai s6 da cho.



10.

11.

12.

13.

T4t ca hoc sinh cia trudng Poan Két di tham quan bang 6 t6. Néu méi
xe ché 45 ngudi thi c6 20 hoc sinh khéng dugc 1én xe. Néu déi cic xe
d6 thanh xe 60 chd thi c6 thé chd thém dugc 55 hoc sinh nita. Hoi
truong d6 c6 bao nhiéu hoc sinh?

Mot ngudi thg moc cua mot cdy gb dai 12 m thanh nhimg doan dai
1,5 m. Mdi ngudi cua hét 6 phit. Thoi gian nghi tay giita 2 14n cua 12
5 phiit. Hoi ngudi 4y cua xong ciy gb hét bao nhiéu thoi gian ?

15 cong nhéin lam trong 3 ngly san xuét dugc 675 san phdm. Hoi néu
mudn san xuit duogc 1440 san phdm trong 4 ngdy v6i 20 cong nhan thi
nang sudt lao dong tang hay giam bao nhiéu phén tram ?

Mot thing hinh hop chif nhat chita ddy sira niang 50 kg. Néu 14y ra %

s@ sita va thay bang nudc loc thi thdy thung chi con ning 49,7 kg. Biét
1 / sita ning 1,03 kg, 1 / nu6c ning 1 kg. Héi thing dé ¢é thé chia
dugc bao nhiéu lit sira ?

Mot binh chita 1,2 kg nuéc ngot. Ti 1é dudng trong nuéc ngot 1a 5%.
Ngudi ta mu6n d6 thém nudc loc vao binh dé ti 1é dudng trong nuéc chi
con 3%. Hoi ngudi ta phai d6 bao nhiéu ki-16-gam nuéc loc ?

Cho tam gidc ABC. Trén AB 14y diém M sao cho AM = MB. Trén AC
14y diém N sao cho AN bing %NC . Hai doan théng BN vi CM cit nhau

tai K. Biét dién tich tam gidc ABC bing 42 cm’. Tinh dién tich tam
gidc BKC.

Mot ngudi di tir A qua B, C dé dén D. Quing dudng AB bing % quing

dudng BC va gap 3 14n quang dudng CD. Ngudi dé di quang dudng AB
voi van téc 60 km/gid, di quang duong BC véi van t6c 40 km/gid, di
quang dudng CD vdi van téc 48 km/giv. Hoi ngudi dé di tir A dén D véi
van t6c trung binh 1a bao nhiéu ki-16-mét trén gid ?



PHAN II. Giai bai toén sau :

Tai mot trudng hoc, ddu nam s6 hoc sinh trai va s6 hoc sinh gdi bang
nhau. Nhung trong hoc ki I nha trudng lai nhin thém 18 em gdi va 2 em
trai. K&t qua 12 s6 hoc sinh gdi chi€ém 51% téng s6 hoc sinh. Hoi ddu
nam trudng dé c6 bao nhiéu hoc sinh ?

OLYMPIC TOAN TUOI THO TOAN uuﬁc 2009
THUA THIEN - HUE

A. PHAN TRAC NGHIEM
Em hdy khoanh tron vao chit cdi ¢6 két qud diing cdc cdu sau :

e ol B
1. Tlnh¢(1.2§'+'ﬁ').2'§.

sl 3 pI

A. 5 14

1| L

2. Tim s6 X, biét 15% s6 X cong véi 30% s6 X thi duge 112,5:
A. 250 B. 200 C. 150 D. 120

3. Mot cira hang ban hang duoc 1di 20% so v6i gid ban. Hoi cira hang d6
1di dugc bao nhiéu phén trim so véi gid mua ?
A. 10% B. 15% C. 20% D. 25%

4. Hiéu ctia hai s6 ty nhién bang 1996. Néu s6 bi trir cong thém 24 don vi
thi dugc s6 méi gdp S 14n s6 trir. Tim s0 trir.

A. 500 B. 505 C.510 D. 520

5. Tims6 dé dién vao 6 tréng : ([ |x 2 +2,7): 30=0,32.
A.34 B. 3,45 C. 3,54 D. 3,15



6. Hién nay trung binh cong s6 tudi cia hai anh em 12 14 tudi. Tinh

tudi hién nay cia ngudi em, bié€t 2 nim trudc tudi cia em bing %

tudi cta anh.
A. 15 B.9 C.11 D. 17

7. Téng hai s6 bing 300 va s6 16n bing 150% s6 bé. Tim s& bé.
A.60 B. 120 C. 180 D. 140

8. S6 chdn bé bing % s6 chin I6n. Tim s6 chin bé. Biét ring giita ching

c6 30 s6 1€.
A.20 B. 30 C. 40 D. 50

9. Tuéi clia em hién nay bing % tubi ctia anh. Hoi hién nay em bao nhiéu
tubi ? Biét ring 4 nam sau tudi cha em bing 2 wubi ciia anh.

3
A. 10 B. 12 C. 14 D. 20

10. L4y s6 X chia cho 2 ta dugc s6 Y, 14y s6 Y chia cho 8 dugc thuong bing
4 va du 3. Tim s6 X.

A. 40 B. 50 C. 60 D.70

11. Tich cua hai s6 1a 645. Néu thém 5 don vi vao s6 thit hai thi tich méi sé
12 860. Hay tim s thit hai.

A.20 B. 15 C.3 D. 43

12. Hiéu cua hai s6 1a 1,4. Néu ta ting s bi trir 1én 5 14n va giir nguyén s6
trix thi hiéu mdéi 12 145,4. Tim s tri.

A. 3,46 B. 34,6 C. 36 D. 3,6
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c e ST SN WL, SO,
2x4 4x6 6x8 T 16x18 18x20°

Gi4 tri cia biéu thic d6 1a :

13. Cho biéu thiic :

18 7 9 9
A- E B- ﬁ C- ﬁ D. ﬁ
14. Cho phan s6 o7 . Hay tim s6 tu nhién a sao cho khi b6t a & tir s6 va thém

98

a vao méu s6 thi duoc phan s6 méi ma nit gon duge phan s6 %
A.5 B.6 C.7 D. 8
15. Mot thira d4t hinh chit nhat ¢6 chiéu dai hon chiéu rong 24 m. Tinh chu
vi ciia thira d4t. Biet % chiéu dai bing g chiéu rong.
A.372m B.375m C.380m D. 374 m

16. C6 mot s6 keo dem chia cho moét s6 chdu. Néu méi chdu duge 3 cdi thi
con thira 2 cdi ; néu méi chdu duoc 4 cdi thi lai thi€u 3 cdi méi du chia.
Hoéi c6 bao nhiéu chéu ?

A3 B.4 C.S D.6

17. Hai hinh tron c6 téng hai ban kinh bang 8 cm, hinh tron 16n c6 dién tich
gdp 9 14n dién tich hinh tron bé. Tinh chu vi hinh tron bé.

A. 12,56 cm B. 12,65 cm C. 37,68 cm D. 37,86 cm

18. Mot cai thung hinh hop chir nhét c6 ddy la hinh vuéng c6 chu vi 20 dm.
Ngudi ta d6 vao thung 150 / ddu. Hoi chiéu cao clia ddu trong thung la
bao nhiéu ?

A.4dm B.5dm C.6dm D.7 dm

19. Mét voi nudc chiy vao mét cii bé sau 1 gid 12 phiit dugc 0,6 dung tich
bé. Hbi sau bao lau nifa thi vdi nuée chiy ddy bé ?

A. 42 phit B. 45 phut C. 48 phut D. 54 phut



20. Mot 6 to di tir A dén B véGi van t6c 50 km/gid va trG vé A v6i van toc
60 km/gi®s, thdi gian lic vé& kém thdi gian ldc di 18 phiit. Tinh quing
dudng AB.

A. 60 km B. 70 km C. 80 km D. 90 km

B. PHAN TU LUAN

1. Mot ngudi di xe dap tir dia diém A dén dia diém B. Ngudi d6 khéi hanh
lic 4 gi 24 phit. Vao lic 6 gid 36 phiit, moét ngudi khic di xe dap tir B
dé vé A. Van t6c ngudi di tir B 16n hon ngudi di tir A 1a 1 km/gid. Hai
ngudi d6 giap nhau vao liic 11 gid. Tinh van t6c ciia mbi ngudi. Biét rang
quang dudng AB dai 158,4 km.

A
2. Cho tam gidc c6 BC = 8 cm. Trén
canh AC ldy diém chinh giita D. 5
N6i B véi D. Trén BD Idy diém E
sao cho BE gip doi ED. N6i AE, N
kéo dii cit BC & M. Tinh do dai B M &

doan BM.

OLYMPIC TOAN TUGI THO TOAN QUOC 2009
PHU THO

PHAN I. Trdc nghiém

1. Nha Hai c6 s6 dién thoai 12 mét s6 c6 7 chir s6 abcdefg. Téng clia s6

duoc tao thanh bdi 4 chir s6 ddu tién abcd va s6 dugc tao bdi 3 chir s6
cudi cling @ 12 9063. Téng cua s6 dugc tao bdi 3 chir s6 ddu tién abc

va s0 dugc tao boi 4 chir s6 cudi cung ﬁ 1a 2529. Hoéi s6 dién thoai
nha Hai 1a s6 nao ?
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Tim chir s6 thit 2009 sau ddu phdy ctia s6 thap phan bing ﬁ .

Mot chi€c dong hé c6 tiéng chudng ngan rat dai, thdi gian gitra hai tiéng
chuodng 1a 4 gidy. Néu chi nghe tiéng chuéng ma khéng nhin vao déng
hd thi c4n bao nhiéu gidy dé biét gidr khi déng hé bdo 12 gid ?

Ban Lan mua 5 quyén sdch va 3 c4i bit hét 65000 déng, Biét gid céi
biit d4t hon gi4d 1 quyén sdch 12 3000 déng. Tinh gid tién 1 quyén sich,
1 cdi buit.

Tim y, biét :
y:8+yx8-56,78=69,11 x 2.

Mot cira hang ban sich da ha gid xuéng 10% nhan ngay mung 1 thang
6. Tuy vy clra hang vén 14i 12,5%. Hoi néu khong ha gié thi cira hang
dugc 1ai bao nhiéu phéin tram ?

Sing nay, 6ng Thing phai di hop. Ong du dinh di tir nha dén dia diém
hop trong mot thdi gian nhdt dinh, 6ng di xe dap véi van téc 12,5 km/gid.
Di duoc 5 km, 6ng gap ban ciing xém di xe mdy vé nha. So mudn gid
nén 6ng Thing ddi xe cho ban va di xe mdy véi van t6c 37,5 km/gid.
Ong Thing dén dia diém hop s6ém hon du dinh 40 phiit. Tinh quéng
dudng tir nha 6ng Thing dén dia diém hop.

Choy=1x2x3x4x..x20.
Hoi tdng 5 chir s6 cudi ciing clia y 12 bao nhiéu ?

C6 mo6t manh bia hinh chit nhat. Hoi phai diung it nhat mdy nhét cit
dé ciat manh bia d6 thanh tim manh bia hinh chit nhat cé dién tich
bang nhau ?



10. Néu mot nim ¢6 ngdy ddu tién cia nam 13 ngay thit Ba trong tuin va
ngay cubi cing cia nam la ngay thi Tu trong tuin thi nam d6 1a nam
thuong hay nim nhuén ?

11. Trén hinh vé& bén cho biét DE song D/\ E
song vGi BC. Hoi ¢6 bao nhiéu cip tam 5
gidc c6 dién tich bang nhau ?

B C

12. M6t nha méy c6 s6 nam cong nhan bang 75% s6 nit cong nhan. Sau khi
¢6 56 nit cong nhan chuyén nha di nhd mdy khéc thi s6 nam cong
nhan bang 90% s6 nir cong nhan con lai. Hoi lic ddu nha mdy cé t4t
ca bao nhiéu c6ng nhén ?

13. Cho hinh vé& bén. Biét dién tich c4c tam a
giac BMO ; BOC ; NOC l4n luot 1a : N
5cm?: 10 cm? ; 8 cm?. Tinh dién tich y ﬂ
ti gidc AMON. B cm? \

PHAN IL Phén tu luan

Trong mét khu vudn hinh vuéng ngudi
ta chia thanh 6 luéng nhé hinh chit nhat
c6 dién tich bdng nhau dé tréng hoa.
DE tién chim séc, ngudi ta 1am dudng
di xung quanh cdc luéng tréng hoa
(nhu hinh vé). Biét chiéu rong clia mit
dudng di bing % canh cua khu
vudn va tdng dién tich 6 luéng hoa 1a

240 cm?. Tinh canh cia khu vudn.
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o2

OLYMPIC TOAN TUGI THO TOAN QudC 2009

QUANG NINH
(Thoi gian lam bai : 40 phit)

Tl ciu 1 d&n clu 11 chi viét dap s6,
cau 12 viét 16i gidi day du.

Ba s6 chin lién ti€p c6 tdng ctia s6 nho nhét va s6 16n nhat bing 108.
Tim ba s6 do6.

Mot hinh chit nhét ¢6 chu vi 12 35 cm va c6 chiéu réng ngin hon chiéu
dai 1a 3,5 cm. Tinh chiéu dai va chiéu rong cta hinh chit nhat.

Viét 4 phan s6 c6 miu s6 12 s6 c6 mot chir s6 va mdi phan s6 ndy déu

7 ; 8
16n hon 9 va nho hon 9

S6 ti€p theo trong day so sau la s6 nao ?
21,20, 18, 15, 11,...

Hai ngudi xuét phét tir hai ddu bé boi, boi véi van téc nhu nhau thi sau
10 gidy ho gap nhau. Hoi sau bao nhiéu lau ké tir ldc xuét phét thi ho
gdp nhau lan thit hai ?

Cho 2009 vién bi gdm c4c mau vang, xanh, d6. Ngudi ta cho bi vao mot
hop theo thit tir : 1 vién bi vang, 1 vién bi xanh, 1 vién bi do ; r6i lai cho
ti€p 1 vién bi vang, 1 vién bi xanh, 1 vién bi do... cit ti€p tuc nhu vay cho
dén vién bi cudi cing. Hoi ¢6 bao nhiéu vién bi dd, bi vang, bi xanh va
vién bi cudi cung cho vao hdp la vién bi mau gi ?

Mot tdm bia hinh tron dat vira khit 1én tam bia
hinh vuéng (hinh vé). Phin dién tich tdm bia

hinh vuéng khong bi che khuit 12 4,3 cm?. Tinh
dién tich tdm bia hinh vuéng.




8.

10.

11.

12.

C6 10 c4i banh gidng hét nhau, ngudi ta cdn rdn hai mit cia méi céi
banh bing moét cdi chao chi chita dugc 4 cdi binh cho mét 14n rén.
Biét ring thdi gian rdn mot mit ciia mdi cdi banh 12 1 phit. Hoi ring
dé rin hai mat cta ca 10 cdi banh dé thi c4n it nhét thoi gian 13 bao
nhiéu phiit ?

Mot mat hang giam gid 20% thi cing mét sd tién s€ mua dugc thém bao
nhiéu phén trim hang ?

C6 cAc hinh tron, hinh tam gidc, inh (1) QA -
chit nhat, hinh binh hanh dugc dat can
bing nhu & céc hinh (1), (2), (3). Yo T— Yo,

Hoéi c6 bao nhiéu hinh tam gidc sé |
. : 3) LCLJ -
can bang v6i moét hinh tron trong o ——

hinh tht tr (4) dua vao diéu da @ 7=

biét 12 ba hinh d4u tién : (1), (2), (3) AAA
O trén.

Cho hinh thang vuéng ABCD c¢6 géc

A va géc D vubng. Dudng cao BH A B
cia hinh thang cit AC tai I, DI cit
AH & 0. Gia sir OD =10 x 2 va dién |
tich tam gidc OIH = 5 cm’. Tinh 0
dién tich tam gidc BIC (biét AD va D H C
BH 1a hai canh song song ctia hinh

chir nhat ABHD).

Hai ngudi cung 1am mot cong viéc trong 16 gid thi xong. Néu ngudi
thit nhat 1am 3 gi¢ va nguoi thit hai lam 6 gi¢ thi ho lam duge 25%
cong viéc. Hoi mbi ngudi 1am cong viéc d6 mot minh thi trong bao lau
s€ hoan thanh cong viéc ?
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..............................................................................................................................................................................................

OLYMPIC TOAN TUGI THO TOAN QudC 2009
HA NOI

PHAN I. Dién d4p an

1.

2‘

L2010 2009 1
* 2009 2008~ 2008 x 2009°

Tinh :
1+42-3-44+5+6-7-8+9+10-11-12+..+2005

+ 2006 — 2007 — 2008 + 2009.
Héng va Ha méi ngudi viét mot s6 tu nhién. Huong nhdm thdy tdng cla
hai s6 d6 1a 453. Hong gap s6 cia minh lén 3 1dn con Ha gip s6 cia

minh 1én 5 14n thi Huong thdy tdng cta hai s6 1a 2009. Héi lic ddu
Hoéng va Ha da viét s6 nao ?

Tinh

Vaoi thit nhét chay ddy bé trong 3 gid, ciach diy bé % chiéu cao cha bé

c6 voi nudc thir hai ding dé€ thoat nudc ra. Néu bé dang ddy nuéc ma md
vOi thit hai thi trong 3 gi® vdi s& khéng chay nita. Bé khéng cé nuéc,
ngudi ta m& voi thit nhit va quén khoa voi thit hai. Héi sau bao lau bé sé
ddy nuéc ?

Mot ngudi mua 9 quyén sich giéng nhau, vi dugc giam 10% gid ghi trén
bia nén chi phai tra 364 500 déng. Hoi gid ghi trén bia mdi quyén sich
la bao nhiéu ?

Todn chia 99 vién bi vao hai loai hép cé hai kich thuéc khic nhau. Mot
loai hop chua 5 vién, mot loai hdp chira 12 vién. Biét s6 hop Toan c6 16n
hon 10. H6i To4n c6 bao nhiéu hop méi loai ?

Mot déng hé dé 1 tiéng chudng lic 1 gity, 2 tiéng chuéng lic 2 gid,
3 tiéng chuodng Iic 3 gidr va cif tiép tuc nhu vay dé 24 tiéng chudng lic
24 gid. Hoi trong mot ngay ké tir lic 0 gid dén lic 24 gid thi déng hé dé
t4t ca bao nhiéu ti€éng chuéng ?



8.

10.

11.

12,

13.

Hai 6 t6 cing khdi hanh, mét tir A va mét tr B di nguogc chiéu vé phia
nhau. Sau 5 gi® chiing cich nhau 57 km. Tinh quing dudng AB biét xe
1 di tir A dén B hét 7 gid, xe thit hai di tx B vé A hét 8 gid.

Cho hinh tron tam O va hinh vuéng OACB A M C
(nhue hinh vé). OA, OB la ban kinh hinh trén.
M 12 mot diém bat ki trén canh AC.

NGi M vé6i O va B. Trén OM 4y trung diém N.

Trén MB l4y diém K sao cho BK = %BM.

Biét dién tich tam gidc MNK 12 36 cm? Tinh
dién tich hinh tron tam O.

Trong mot 16p hoc, néu c6 gido x€p 4 em cung ngdi trén mot ghé bang
thi 2 em sé& khong c6 chd ngdi. Nhung néu xép 5 em cung ngdi mot ghé
thi s€ con 8 chd tréng. Hoi 16p ¢ bao nhiéu hoc sinh ?

Mot ngudi 1di xe tir nha dén siéu thi v6i van téc 30 km/gid. Liic vé do
tic dudng nén anh ta chi di dugc véi van t6¢ trung binh 12 km/gi¢. Hoi
ngudi dé di véi van tc trung binh la bao nhiéu trén ca quang duong di
va vé?

13 qua mén c6 cung khdi lugng véi 2 qua tdo va 1 qua 1é, 4 qua mén va
1 qua tdo cé cung khéi lugng véi 1 qua 1é. Hoi 1 qua 1é c6 cung khéi
lugng v6i bao nhiéu qua mén ?

Mot céi bé bing kinh c6 dang hinh hop chir nhat véi c4c kich thuée
trong 1ong bé 12 : chiéu dai 9 dm, chiéu rong 6 dm va chiéu cao 1,2 m.
Bé dang chia % bé nudc, ngudi ta dit mot khéi kim loai hinh 14p
phuong c6 canh 3 dm vio bé. Héi mat nu6c cdn cich miéng bé bao
nhiéu dé-xi-mét ?



PHAN II. Giai bai to4n sau :

Trong mét cudc thi Olympic, s6 ngudi doat huy chuong Vang nhiéu hon
% s0 ngudi tham du 4 ngudi. S6 ngudi doat huy chuong Bac it hon %
s6 ngudi con lai 6 ngudi. S6 ngudi doat huy chuong Pdéng nhiéu hon
L]
3

96 ngudi khong doat huy chuong. Hoi trong cudc thi d6 ¢6 bao nhiéu
ngudi tham du ?

s6 nguoi khong doat huy chuong Vang, Bac 16 ngudi. Con lai

BE THI CHON DOI TUYEN OLYMPIC TOAN TUGI THO

THANH PHO VIET TRI
Ndm hoc : 2006 - 2007 ; Thoi gian : 90 phit

1. Céc quyén v& trén thi trudng hién nay thudong dugc déng theo kiéu déng
16ng, tic 12 x&p cic t& gidy va dap ghim lai & trén dudng chia doi t& gidy
(hdy nhé lai cdc quyén v& ma em c6). Liéu trén thi trudng cé loai vé 102
trang hay khong ? Vi sao ?

2. Mot t& gidy hinh tam gidc c6 thé chia thanh 3 t& gidy hinh tam gidc
c6 dién tich bing nhau ma khong canh ndo cua tam gidc ban ddu bi
chia ra khong ?

3. Hinh chit nhat dugc tang chiéu dai 1én 25% va giam chiéu rong di 25%
thi dién tich thay déi nhu thé nao ?

4. C6 28 doi, mbi doi c6 10 em tham dy Olympic Todn Tuéi tho 14n tha
hai. Khi gdp nhau m8i em déu bit tay t4t ca cdc ban khong thudc doi
minh. Hay cho biét ¢6 bao nhiéu cdi bt tay ?



o

6.

1.

Em hiy chia déu 7 c4i b4anh cho 12 ban ma khong dugc cit c4i b4nh nio
thanh 12 phén bang nhau.

Ria chay tru6c Thoé 150 phit. Riia chay véi van t6c 500 m/gid.
Thoé chay vé6i van téc 8 km/gid. Quang dudng chay phai dai bao nhiéu
thi Thé méi thing dugc Ria ?

BE THI CHON DOI TUYEN OLYMPIC TOAN TUGI THO

VINH PHUC
Ndam hoc : 2005 - 2006 ; Thoi gian : 90 phiit

Tudi ciia con hién nay bing % hiéu tudi cha b6 va tudi cha con. Nam

4

nam truéc tudi cha con bing 5

hiéu tudi cta b va tudi cha con. Hoi

khi tudi cta con béng % hiéu tudi ctia b6 va tudi clia con thi tudi cia
m&i ngudi 12 bao nhiéu ?

Tir mot phan s6 ban ddu, Nam da nhan tir s6 v6i 3 duge mot phan s6 méi
thit nhét, chia miu s6 cho 2 dugc mot phan s6 méi thit hai, chia tir s6
cho 3 déng théi nhan miu s§ véi 2 duge mot phan s6 méi thit ba. Tim

phén s6 ban d4u biét tdng 3 phan s6 méi 1A % ;

C6 7 thung dung ddy ddu, 7 thung chi con ding nlra thing ddu va
7 thing khong c6 diu (cic thing cing loai). C6 bao nhiéu cich, 1a
nhilmg cdch ndo d€ chia cho 3 ngudi mbéi ngudi c6é s6 ddu va s6 thing
nhu nhau ?
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4. Bon ban An, Bic, Canh, Dung c6 tit cd 61 cuén sdch. An c6 s6 séch it
nhét, Dung c6 s6 sdch nhiéu nhit va 1a s6 1é, Canh c6 s6 sich gidp 9 lan
s sdch ctia Bic. Em hay tim s6 sdch clia méi ban ?

S. Cho hinh thang ABCD ddy 16n AB = 2 x CD va ¢6 dién tich 450 cm’.
Trén CD lay M sao cho MD = MC, trén AB ldy N sao cho NA = NB,
N6i AM, AC, MN, NC.

a) Tinh dién tich tam gidc c6 dién tich 16n nhat.
b) Tinh dién tich tir gidc c6 dién tich nho nhét.

......................................................................................................................................................................................................

@ ess11)  BETHICHON BOI TUYEN OLYMPIC TOAN TUGI THO
HAI PHONG
Ndm hoc : 2005 - 2006 ; Thoi gian : 90 phuit

PHAN L Hoc sinh chi ghi két qua hoac ding (d) ; sai (s)
1. Tinh: 372,463 x 998 + 744,926 = .............

2. Toi va ban 1a s6 c6 hai chit s6, khi chia cho 3 thi du 1. Hai chir s6 14p ra
m&i chiing t6i 12 anh em sinh d6i. Ching t0i 1a : ........ccceeevveeerrcrnrrennnnenns

3. Viét ti€p hai s6 sau day s6 sau : 1023 ;2134;3245 ; ..cceerveeerceeceeereenne

4. Tim moét s6 tu nhién c6 ba chir s6, biét ring s6 d6 chia hét cho 9, chia
htclic S v chaa het chio 280 30 13 b cnmnnnsmnisismesss s

5. Khi chia s6 22,44 cho 18, ta c6 s6 du la 12. Ding hay sai ? ...................
Khi chia s6 43,19 cho 21, ta ¢6 s6 du 1a 14. Diing hay sai ? ....................

6. Tinh:0,1 +0,2+03+4+....+0,J04+0,11 +...40,19 = ..cocviirrrmmrrrireeannns



PHANIL Hoc sinh trinh bay bai giai

1.

3.

1.

Mot thu vién méi nhan vé 2310 quyén séch gdm mot s séch gido khoa
2
S
sach gido khoa. Tim xem médi loai ¢6 bao nhiéu quyén ?

s6 quyén truyén thi bing 1 s6

va mot s6 quyén truyén. Biét ring 3

Nura chu vi cia mot hinh chir nhat gdp 5 14n hiéu d6 dai 2 canh cua né.
Biét dién tich cta hinh chit nhat 12 846 cm”. Tim chu vi hinh chi
nhat d6.

Cho hinh chit nhat ABCD. Trén canh CD 14y diém E sao cho EC = ED,

trén canh BC 14y diém M, sao cho BM = %BC

a) So sdnh dién tich hai hinh tam gidc ABM va CEM.

b) Biét dién tich hinh chir nhat ABCD la 48 cm’. Hay tinh dién tich hinh
tam gidc AEM.

BE THI CHON BOI TUYEN OLYMPIC TOAN TUGI THO

NGHE AN
Ndm hoc : 2005 - 2006 ; Thoi gian : 90 phit

a) Viét it ca cic phan s6 c6 tich tir s6 va miu s6 bing 16.

b) Viét t4t ca cdc phan s6 c6 téng tir s6 va miu s6 béng 5.
c¢) Tim tich tat ca cAc phan s6 & cdu a va tich cdc phin s6 & cau b.
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2. Cho phan s6 %

a) Hay déi phan s6 d6 ra s6 thap phan (14y chinh xdc dén phdn nghin)

b) Néu viét phan s6 trén ra thanh s thap phan, c¢6 phin thiap phan lan
luot 1a : mot chir s6 ; hai chir s6 ; ba chir s ; ... dén 99 chir s6 thi khi d6
tich cua cac s6 thap phéan trén c6 bao nhiéu chir s6 thap phan ?

c) Hay tim chif s6 thap phan thit 2006 dimg ngay sau d4u phdy.

3. Dién s6 vao 0 trong (hinh dudi) sao cho téng céc s6 trong 3 6 lién nhau
bat ki theo hang doc ciing nhu hang ngang déu béang 12.

3

2

4. Hai 6 t6 cing chay hét quing dudng AB. O t6 thi nhét chay hét 1 gid
30 phiit. O t6 thit hai chay hét 1 giy 36 phiit. Néu hai 6 t6 khéi hanh
cing mét lic tir A thi sau khi chay dugc 48 phiit hai 6 t6 cdch nhau
2 km. Tim vén t6c cia méi 6 to.

5. Cho hinh chit nhat ABCD cé chiéu dai AB 1a 40 cm, chiéu rong BC la
30 cm.

a) L4y M 12 diém chinh giita AB, N Ia di€m chinh giita BC, P Ia diém
chinh giita CD, Q 12 diém chinh giita DA. N6i M véi N, N véi P, P véi
Q, Q v6i M. Tinh dién tich hinh MNPQ ?

b) Tinh do dai AC.



1.

~ BE THI CHON D01 TUYEN OLYMPIC TOAN TUGI THO

HA NOI
Ndm hoc 2005 — 2006 ; Thoi gian : 90 phiit

Me di chg mua mot it tdo mang vé dé vao mot chi€c ré nhua cho ba chi
em r6i di 1am. Chi Hoa vé s6m nh4t, thdy rd tdo, them qu4, chi bén ldy

di % s6 tdo trong ré nhung rdi lai bo lai vao ré 3 qui. Anh Ting vé 14y

ti€p % s6 tdo con lai trong ré nhung th4y cdn it nén lai bd vao ré 2 qua.
Dén khi em Lan vé nhin thdy ré tdo tuéng anh chi minh chua biét nén
chia s6 tdo con lai trong 16 1am 3 phén béng nhau, c4u ta 14y mét phan
va nhén thém 2 qua nita. Thé Ia trong ré con lai ding 6 qua tdo. Hoi me
mua vé bao nhiéu qua tdo ?

Ban Hai Van cling m6t nhém ban 16p SA di mua hoa qua vé lién hoan
16p. Liic ddu c4c ban mua 4 kg tdo va 3 kg quyt hét 83 000 déng. Thdy it
cac ban lai mua thém 3 kg tdo va 4 kg quyt cung loai va phai tra thém
ngudi ban hang d6 92000 déng. Tinh gi4 tién mua 1 kg méi loai.

San luong lia & khu vire A hon san lugng lia & khu vuc B 1a 38% mic
du dién tich cua khu vuc A chi hon khu vuc B 13 1,5%. Hoi ning suit
thu hoach ctia khu viuc A nhiéu hon khu vuc B la bao nhiéu phén tram ?

Mot 0 to du dinh chay tir A dén B hét 4 gi¢. Nhung trén thuc t€ xe d6 da
chay hét quang dudng AB d6 trong 3 gid rudi vi trung binh méi gid xe
da chay nhiéu hon 5 km. Tinh van t6c thuc cuia 6 to.

Hai ddy thung hinh trén c¢6 bdn kinh gdp nhau 2 l4n va duogc cit ra tir
cing mot 14 ton. Téng kh6i luong clia hai ddy thung 12 670 g. Tinh khdi
luong ton ctia méi ddy thing.
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THAI NGUYEN
Ndm hoc : 2005 - 2006 ; Thai gian : 90 phiit

a) Tinh:

s U-53) (- 58) * (-2
X{l=— | x[l=—| X | ] =— 1.
2003 2004 2005 2006
b) Khéng tinh todn cu thé hay phan tich va so sdnh hai tich :
2002 x 2005 va 2001 x 2006.

Khi nhan mot s6 v6i 2006 ban Nam di dit c4c tich riéng thing cot nhu
trong phép cong nén cd két qua sai la 16040. Hay tim tich ding cua
phép nhéan da cho.

Lic 6 gié mot chiéc 6 t6 tai va mét chi€c xe may cing xuit phat tir A
dén B, xe 0 t6 tai di v6i van téc 50 km/gio ; xe mdy di véi van téc
30 km/gid, sau d6 2 gi mét xe O td con ciing di tir A dé€n B véi vén téc
60 km/gi¢. Hoi lic may gi® xe 6 t6 con & chinh giira khoang cach giita
Xe tai va xe mdy.

Cho hinh thang ABCD c6 day 16n A B

DC gdp déi ddy nhd AB. AC cit BD

tai O (hinh vé). (0

a) So sanh dién tich tam giac AOD

v6i dién tich tam gidc BOC. D c
b) Tinh dién tich tam giac AOB biét

dién tich tam gi4dc ODC 12 200 cm®.




1.

..............................................................................................................................................................................................

BE THI CHON DI TUYEN OLYMPIC TOAN TUGI THO
NINH BiNH

Ndm hoc : 2005 - 2006 ; Thoi gian : 90 phiit
Cho3 chirs6a,b,cbiéta>b>c>0.
a) Hay 1ap cic s6 gom 3 chir s6 khdc nhau tir 3 chir s6 trén.
b) Tim cdc chif s6 a, b, c biét ring téng cdc s6 vira 1ap dugc & cau a la
3330. Hiéu giita s6 16n nhit va s6 bé nhat trong céc s6 vira 1ap l1a 792.
Tinh nhanh bing c4ch thu4n tién nhat:
a) 10,11 + 11,12+ 12,13 + ... + 98,99 + 99,10.

1 1 1 1 1
Ix6  6x11 11x16 ™ 291x496 & 496 x 501"

Tudi va Tho gép banh in chung. Tudi gép 3 chiéc, Tho gbép 5 chiéc vira
lic d6 Toén di t6i, Tudi vd Tho mdi To4n an cing. An xong To4n tra
cho hai ban 8000 déng.

Hoi Tudi va Tho mdi ngudi nhan duge bao nhiéu tién ?

Hang ngay Ha di xe dap tir nha dén trudng mat 20 phit. Sdng nay do ¢6
viec ban Ha xu4t phat cham hon 4 phiit so véi moi ngay. D€ dén 16p
diing gi® Ha tinh méi phit phai di nhanh hon 50 m so v6i moi ngay. Hoi
quang duong tir nha dén 16p hoc dai bao nhiéu ki-16-mét ?

Mot gia dinh c6 mot thira dat hinh tam gidc c6 ddy 1a 30 m, nay do lam
dudng di nén bi xén vao thira dat mét phan dat hinh tam gidc c6 dinh 12
dinh cia thira dat, ddy bi xén vao 12 m. Vi viy dién tich thira dat bi
giam 240 m’.

a) Tinh dién tich ban ddu cua thira dit.

b) Do manh d4t lién mit dudng nén gid 1 m® d4t ting 300% gid ban du. Hoi
chu thira dat thiét hay loi. Thiét, lgi bao nhiéu phdn trim gi4 tri ban ddu ?

Hiing va Diing choi nhu nhau: Néu Hung chuyén Diing mot s6 bi ding
bing s6 bi ma Diing dang cé, réi Diing lai chuyén cho Hing mét s6 bi
diing bang s& bi con lai ciia Hing thi cu6i cing Diing ¢6 70 hon bi va
Hung ¢6 60 hon bi. Hoi lic ddu méi ban cé bao nhiéu hon bi ?

b)



1l - MOT SO DE THI HOC SINH GIOI

......................................................................................................................................................................................................

NGHE AN

Cau 1. (5,0 diém)

1. Sap xép céc phén s6 sau tir nho dén 16n :
9.5.3. 7.5
41372713’ 12°

2. Vi€t cic sO sau :

a) 4 don vi, 7 phdn nghin.

b) M6t nghin nim tram hai muoi ti.

¢) Ba tram nam muoi nghin triéu.

Cau 2. (4,0 diém)

Cho biéu thic V=(120-12 x 5) : 6.

1. Tinh gi tri biéu thic trén.

2. Dua vao ddy tinh chia biéu thic, em hidy ra mot bai todn phd hgp céc

s6 va cac phép tinh nhur trén.

Cau 3. (5,0 diém)
Hai vdi nuéc ciing chay vio mét bé. Néu d€ mét minh vdi thit nhit chay
vao bé thi sau 8 gid s€ ddy. Néu dé riéng voi thit hai chdy vao bé thi sau
10 gitr s€ day. Hoi :
1. Trong 1 gi® ca hai voi cling chay thi dugc mdy phén tram thé tich bé ?
2. Néu ca hai voi chidy cing moét lic vao bé thi sau mdy gid sé ddy ?
(Biét rang lic ddu nudc trong bé chua cé).



Cau 4. (4,0 diém)
Cho hinh chit nhat ABCD cé chiéu dai AB = 16 cm, chiéu rong
AD =9 cm.
1. Tinh canh hinh vuéng c6 dién tich bing dién tich hinh chir nhat ABCD.
2. Hiy cit hinh chit nhat ABCD trén thanh hai manh dé ghép lai thanh
mot hinh vudng.

Cau 5. (2,0 diém)

Em hay dém céc chir s6 ghi tat ca cdc ngay trong nam 2005 trén t& lich
treo tudng thi sé dugc bao nhiéu chir s6 ?

......................................................................................................................................................................................................

THUA THIEN - HUE

Cau 1. (3 diém)
Cho s6 1960. S6 nay s& thay d6i nhu th€ ndo ? Hay gidi thich.
a) Xoa bo chir s6 0.
b) Viét thém mot chit s6 1 vao sau s6 dé.
c) Déi ché hai chir s6 9 va 6 cho nhau.

Cau 2. (2 diém)

Cho phan s6 % Cén b6t ca tir vi miu cia phéan s6 d6 di bao nhiéu dé

duogc phan s§ %

Cau 3. (4 diém)

Lép SA va 5B c6 87 hoc sinh. Biét ring % s6 hoc sinh 16p SA béng %

s6 hoc sinh 16p 5B. Hoi méi 16p c6 bao nhiéu hoc sinh ?
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Cau 4. (5 diém)
Mot chiéc ca-nd chay trén mét quang song da dugc xiac dinh. Chay
xudi dong thi mit 3 gi¢ ; chay ngugc dong thi mét 4 gid 30 phiit.
Hoi trong diéu kién nhu vay mét chiéc thing réng tréi trén quing
song d6 mat bao lau ?

Cau 5. (6 diém)
Xép 27 hinh 1ap phuong nhé c6 canh 1 cm thanh hinh 1ap phuong 16n r6i
son tit ca cic mdt cua hinh 1ap phuong 16n : Hai mat ddy son mau xanh ;
cdc mat con lai son mau do. Hoi :
a) C6 bao nhiéu hinh 13p phuong nhd ¢6 mat dugc son xanh va méi hinh
d6 c6 miy mat mau xanh ?
b) C6 bao nhiéu hinh 14p phuong nhé c¢6 mat duge son dé va méi hinh
d6 c6 mdy mat mau do ?
c¢) C6 bao nhiéu hinh 1ap phuong nhé khéng duge son ?

......................................................................................................................................................................................................

HA NOI

Cau 1. (7 diém)
a) Hay viét it ca cdc phan s6 ¢6 : Tich ctia tlr s6 va miu s6 bang 100.

b) Cho s6 thap phan A, khi dich ddu phdy cla s6 thip phan d6
sang trai mot chir s6 ta dugc s6 thap phan B. Hiy tim A, biét ring :
A - B=27,4275.

Cau 2. (6 diém)

Mot 6 to du kién di tir A dén B v6i van t6c 45 km/gi dé dén B lic
11 gid. Do trdi mua, dudng tron dé dam bao an toan giao théng nén méi
gi® xe chi di dugc 35 km va dén B cham mét 30 phiit so v6i du kién.
Tinh quang duong AB.



Cau 3. (7 diém)
Cho tam gidc ABC nhu hinh v€. Biét
AM = MN = NP ; P la diém chinh giita A
BC va dién tich tam gidc NPC = 60 cm?.

a) Hay chi ra tdt ca cdc tam gidc cé M

chung dinh A va tinh dién tich cic tam N

giéc dé.

b) Kéo dai BN cit canh AC & Q. Hiy © P =

chimg t6 Q 12 diém chinh giira AC.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

THANH HOA

Cau 1. (4 diém)

11 1 1 1
2’6’ 127 20" 30"
1. Hay tinh téng cha 10 s6 hang ddu tién clia day s6 trén.

1
10200

Cho day s6 :

2. 56 c¢6 phai 12 mot s6 hang cla day s6 trén khong ? Vi sao ?

Cau 2. (6 diém)
Cho biéu thic A = 13,8 : (5,6 — x).
1. Tinh gi4 tri cha biéu thitc A khi x =4,91.
2. Tim gid tri cha x khi A =4.
3. Hay chi ra hai gi4 tri cia x d€ khi thay vao biéu thiic, ta duoc A < 4.
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Cau 3. (6 diém)
Cung mot lic, mot 6 t6 di tir A va mot xe may di tir B ngugc chi€u nhau
dé€ dén dia diém C & giita A va B. C cdch A 160 km va céch B 136 km.
Van téc cia 6 t6 1a 52 km/gid, ciia xe mdy 1a 38 km/gio.
1. Hoi xe nao dén C truéce ?

2. Hoi sau méy gio khoang cich giira hai xe dugc it ngan con 71 km ?

Cau 4. (4 diém) K
Cho hinh thang vuéng ABCD (nhir hinh vé).
AB=6cm,AD=12cm,BC= %AD.
1. Tinh dién tich hinh thang ABCD. i %
2. Kéo dai cac canh bén AB va DC, chiing
Ly
gédp nhau tai K. Tinh d6 dai doan KB. A D

BiNH THUAN

Cau 1. (4,5 diém)
a) Viét cic sO tu nhién lién ti€p tir 1 dén 10 phai dung dén bao nhiéu
chir s6 ?
b) Viét cac s6 tu nhién lién ti€p tir 1 dé€n 100 phai ding dén bao nhiéu
chir s6 ?
c¢) Viét cdc s tu nhién lién ti€p tir 1 dén 2005 phai dung dén bao nhiéu
chir s ?



Cau 2. (4,5 diém)

a) Sap x€p cac phan s6 theo thit tu ting dén :
.21 2 1518
2°3°4°5°6°7°8°9°

b) Sip x€p cdc phan s6 sau theo thi tu giam dén :
2.3.2.3.2.3.2.3

3'4°5°7°9°10° 11°13°

|

Cau 3. (4,5 diém)
C6 100 cay biit dung trong 14 hop gém ba loai : loai hdp dung 10 cay,
loai hop dung 8 cay va loai hop dung S cay. Em héy cho biét s6 hop méi
loai 12 bao nhiéu ?

Cau 4. (4,5 diém)

Cho tam giéc ABC. Kéo dai canh CB vé phia B mot doan BD bing %

canh BC. Goi E 1a diém chinh giita canh BC ; G 1a diém chinh giita canh
AC. So sanh dién tich hai tam gidc ABD va GDE.

QUANG NINH

Cau 1. (4 diém)
Cho mot s6 tu nhién. Viét thém mot chir s6 khac 0 vao bén phai s6 d6, ta
dugc mot s6 méi 16n hon s6 da cho 2005 don vi. Tim s6 da cho va chir
sO viét thém.
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Cau 2. (6 diém)

N
a) Tinh : 510.2 (23x42 2><23J.4.

b) Hiéu hai s6 1 6,3. Néu cong thém 1,2 vio méi s8 thi dugc hai s6 méi
ma s6 ndy bang 0,25 s6 kia. Tim hai s ban déu.

Cau 3. (2 diém)

Ba ban Lan, H3, Hanh tham gia mét ki thi va déu dugc giai, nhung trong
dé6 chi c6 mot giai nhat. Khi dugc cic ban hoi ai dugce giai nhat, ba ban
14n luot tra 10i nhu sau :

- Ban Lan : T6i khong dugce ; ban Hanh khong dugc.

— Ban Ha : T6i khong dugce ; ban Lan dugce.

— Ban Hanh : Ban Lan khéng dugc ; ban Ha duoc.

Biét ring trong hai c4u tra 1di cia méi ban, c6 mot ban ca hai cau déu
néi sai ; Mot ban ca hai cAu déu néi ding ; Mot ban c6 mot cau néi
ding, mét cau néi sai. Hoi ai dugc giai nhat ?

Cau 4. (6 diém)

70

Cho tam gidic ABC c6 dién tich la

A
150 cm®. Ly I 1a diém chinh giita cha
canh AC. Trén canh BC ldy diém N sao
3 I
cho BN =%BC.Cécdoanﬂ1£ingAth -
BI cét nhau tai M. N6i MC, NI (hinh vé).

a) Hiy tim trong hinh vé bén nhimgcidp B N C
tam gidc c6 dién tich bing nhau.

b) Bi€t AN = 14 cm. Hay tinh d6 dai

doan thing MN.

c¢) Tinh dién tich tam giac MIN.



IV - TOAN TIEU DUNG

TRONG CUA HANG NUGC BAN

Trong khi mua sim tai Siéu thi Am nhac, Nam di mua 5 bang video va
2 dia com-pac. Hoi Nam phai tra bao nhiéu d6 la ?

Music House Specials

Compactdiscs  $12.99

’m Audiotapes $1.99
o, Videotapes $3.08

=l
N
..’i
—

(Chut thich : Compact discs : dia CD ; audiotapes : bing audio ;
videotapes : bing video ; $12.99 1a 12,99 d6 la)

Cdc cdu hoi ditra :
i) Nam da mua bao nhiéu bang video ?
i1) Nam da mua bao nhiéu dia CD ?
iii) Gi4 tién trd cho méi mit hang 1a bao nhiéu ?
Cadc phép todn dit ra :
a) Tim s0 tién cta 5 bang video
Uébclugng: 5 x4=23$20.
Tinh toén : 5 x $3,98 = $19,90.
b) Tim s6 tién 2 dia CD
Uébclugng: 2 x 13 =$26.
Tinh todn : 5x$12,99 = $25,98.



c) Cong lai tim t6ng s6 tién.
UG6e lugng :  $20 + $26 = $46.
Tinh toén : $19,90 + $25,98 = $45,88.
Vay tdng s6 tién Nam phai tra 1a $45,88 hoic udc luong 1a $46.

MUA SAM HANG HOA

A. Trong mot nam gin diy, ngudi dan cia mét nuwdc da tiéu 251 ti do la
cho hang ho4. Bing c4ch th6ng ké ngudi ta thdy rdng trung binh mébi
ngudi trong ho gia dinh 16n (déng ngudi) tiéu it hon mébi ngudi trong ho
gia dinh nho (it ngudi).

Xem bang bén va tra 10i cau hoi sau :

i

1) Chi phi méi tudn cho hang hoé ciia YP—
ho gia dinh c6 1 ngudi 12 bao nhiéu ? Quymahs | | "9v0mot tudn
2) Chi phi méi tuin cho hang ho4 clia 3 ggg
ho gia dinh c6 4 ngudi 12 bao nhiéu ? 3?4 $46
3) Mot ho 6 ngudi chi cho hang hod |5 hoschon -3
$200 méi tudn. Nhu thé c6 ngang
véi mirc da thong ké khong ?

B. Gi4 don vi la gid cho mét don vi clia
mot mat hang. Vi du mat hang X gid
8,5 xent (cents) mOt aoxo (0z).
Bai toan. Mua hdp nao c6 lgi hon : X ; $2Y39

T ” 1.7 :

tirc 1a re hon ? (xem hinh vé). o1 oz 50 oz
Hudmg ddn gidi

Chia gi4 tién cho s6 chi trong lugng
dé tim gid don vi diing dén 0,1 xent.
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1,78 : 21 =0,0848 hay 8,5 xent mét aoxo.

2,39 : 29 =0,0824 hay 8,2 xent mdt aoxo.
Vi 8,2 < 8,5 nén mua hép Y lgi hon tirc ré hon.
Chii thich : oz 1a don vi trong lugng (1oz = 28 g).

......................................................................................................................................................................................................

MUA HANG SAU KHI XEM TG CHAO HANG (catalog)

Nhiéu khich hang chon cdch mua hang tir t& gi6i thiéu cia hang (catalog).
3 mot nuéc trong mot nam d tiéu trén 600 ti d6 la qua viéc mua hang
du6i hinh thic goi dién va thu dién tir (email). Phi van chuyén duoc
cOng thém vao gia da niém yét & catalog.

Vi du. Mot khéich hang tir Georgia dat mot dén cim trai va hai tdi ngu.
Phi van chuyén cho 11 dén 15 pao trong luong 1a $4,80. Tim téng gi4 tri
tién khéch phai tra.

Loi gidi. Tim téng gia cia hai mat hang :

Pen $18,95
Tii ngu 2 x $29,60 = $59,20
$78,15
Tim trong lugng ciia hai mét hang :
Pén 3Ib 90z
Tiii ngt +91b 4oz
121b 13 0z

11 /b < 12 /b 13 0z < 15 /b nén phi van chuyén la $4,80.

Téng s6 tién khach phai trd 1a : $78,15 + $4,80 = $82,95.

Chu thich :

/b 12 ki hiéu chi pound (pao) (don vi do trong luong cia Anh, My = 0,4536 kg).

oz la ki hiéu chi ounce (ao-x0) (don vi do trong luong =~ 28 g).
1/b=16 oz



------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

DI LAI BANG TAXI

Carrie di taxi tir khach san cia c6 4y dén noi mit-tinh & Trung tam thanh
phd cich khéch san 1,5 dam. Bang bén chi ra gi di xe taxi.
Hoi Carrie phai tra bao nhiéu ?

$1,25 di 1 dam d4u tién

2
$0,50 them méi -}1- dam
1 1 a1 1 1 1
s 3 7 &1 3 3
| | | | | | | | | | | |
| | | | | | i | | | | |
125 050 050 050 050 050

Suy nghi : $1,25 + (5 x 0,50) = $3,75.
Tra 161 : SO tién phai tra 1a $3,75.

Bai tap. Khoiang cich giita Toa thi chinh vd bén tau dién ngdm Ia
2,3 dam. Tim s6 tién phai tra né€u di bang taxi chang dudng 4y.

MUA XE O TO DA QUA SUDUNG

DP6i v6i mot s6 ngudi, mot xe méi 12 khong cén thiét hodc 1a chi phi
khong mong mudn. Xe di qua sir dung, gid tri con t6t & mirc gid thap la
lua chon cla ho. Ngudi ban 6 t6 sir dung cudn chi din ghi gid bén 1é
trung binh clia cic miu xe da qua sir dung. Gid ban lé trung binh thudng
dua trén s0 ki-16-mét hoic s6 dam ma xe da di.
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Biéu d6 s6 dam da di

| w0 200 2

Vi du. Gi4 bén 1é trung binh cia mot xe doi 1985 cira do6i 1a $6995, xe
da di 35000 dam. Tim gi4 bén hién tai.

Loi giai. Sit dung bang trén cho xe doi 1985 cira d6i gid 1a $6995, xe da
di 35000 dam nén trir gid di $70 so vé6i gid bén 1€ trung binh.

Tacé $6995 — $70 = $6925.

Gia ban chiéc xe hién tai 1a $6925.

Bai tap. Mot ngudi bdn hang mua mot xe gid $4150. Ngudi d6 sira chira

nang cap mat $350 va bén chiéc xe v6i gid $5950. Tim phan tram lai
ngudi dé thu duge.

SO SANH LUONG XANG DA DUNG

Cic ban gi6i thiéu xe 6 to Uéc Iugng MPG
thudng cé chi din s6 trung | Loaixe | Buding thanh ph§ | Buing cao téc
binh mile (dam) trén gallon A 22 28

B 24 33

(galong) (viét tat 1a MPG)
hodc chi s trung binh ki-16-mét trén lit d6i v6i dudng thanh phd hay
trén dudng cao t6c. Vi xe duoc di trong nhiéu diéu kién khic nhau nén
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nhimg con s nay chi 1a udc lugng. Vi du véi hai loai xe A, B c6 trong
bang. Xe A di trong thanh phé cif 1 galong xang thi di duge 22 dam.

Bai toan. John da d6 ddy binh xing ngay 1 thdng Bay. S chi trén dong
hé chi quiang dudng da di 1a 37945,2 dam. Ngay 12 thdng 7 hét xing,
John dé lai binh xang ddy mot 14n nita hét 8,7 galéng, lic d6 déng hd
chi 38220,2 dam. Hay tim s6 trung binh dim trén galéng xe John da tiéu
thu trong thoi gian tir 1 thang Bay dén 12 thang Bay.

Hucéng ddn gidi. Tim s6 dam da di :

Chia cho s6 galéng xiang da dung, dugc
s6 trung binh dim trén galong (MPG) : 318|212

275:8,7=31,6.
Titc 12 cir mbi galdng xdng xe chay duoc 31,6 dam.
Chii thich. 1 mile (1 dam) = 1,609 km ; 1 gallon (My) = 3,78 /;
1 gallon (Anh) = 4,546 I. O mau sim trén déng hé chi hang phdn mudi.

1.
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Truée khi ban giri tién ti€t kiém, ngan hang dua ra mot ti suét 1di. Khoan
tién ngan hang tra thém cho ban vao cudi ki gii tién goi 12 tién 1di. Ngan
hang tra 1ai cho ban dé c6 thé sir dung khoan tién ban gii (téc 1a cho
ngan hang vay) trong mot khoan thoi gian nhét dinh.

Tién 14i ki hiéu 1a I

Khoan tién gui (cho ngan hang vay) la P
Phén trdm 1ai hay con goi la ti sudit lai ki hiéula R
Thai gian gt tinh bang don vi nam la T
Tac6quytic: I=PxRxT.



2. Gia sit ban mudn vay tién mua nha hen 1 nam s& trd. Ngudi A muén cho
ban vay $5800 vé6i ti suét 1di 12% mdi nam. Ngudi B muén cho ban vay
$5500 véi ti sudt 1ai 11% mbi nam.

Hoi ban vay ai s& phai tra s@ tién 13i it hon va s@ tién it hon 12 bao
nhiéu ?
Cdch gidi.
Tiénlaikhivay Ala: I= $5800x 0,12 x 1 =$696.
Tiénlaikhivay Bla: I= $5500x 0,11 x 1 = $605.
$696 — $605 = $91.
Nhu vay vay B s6 tién 13di phai tré it hon vay A 1a $91.

Chu y : Bai todn chi hoi ta s6 tién phai tra it hon bao nhiéu d6 la. Gia
thiét & day khong cho 2 khoan vay bing nhau.

Bai tap. Ong Lin tiét kiém dugc $5400 12 s6 tién bing 15% thu nhap
mot nam cia 6ng dy. Ong Chen tiéu mot thing $2800 bing 87,5% thu
nhap mot thing ctia 6ng 4y. Hoi ai thu nhap mét nim cao hon ?

VIET SEC

O nhiéu nuéc viéc tiéu bing tién mat 12 rdt han ché. Ngudi ta thanh todn
tién bang nhimg t& séc (check) hodc thé. C6 nhimg nuéc mbi nim cb
hang chuc ti t& séc duge viét. Day 1a mot t& séc cia Kathryn Lopez tra
cho clra hang Griffin Pharmacy s6 lugng tién $17.86 trong ngay
23.10.1990.
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Hiéu tinh hudng :

— Pau 12 s6 thit tr cia td séc ?

— Ai la nguoi da viét séc ?

— T& séc dugc viét ngay nao ?

— S6 tién viét trong séc 1a bao nhiéu ?

— Khi viét séc diéu quan trong 12 viét that c4n than. Cdc muc cén viét :

© Viét diing ngy. Khong bao gidy viét ngly di qua.

@® Vist ten nguodi, tén cira hang duoc tra tién. Khong bao gity duoc quén
dong nay.

© Viét s6 luong tién trd. Ding ki hiéu va con s6.

O Viét s6 luong tién bing chit. Gach ngang chd tréng con lai.

© Ki séc sau khi di viét dii cc chd cdn thiét.

GIA TRUNG BiNH

Stacey muén mua mot chiéc xe dap da nang (ATB). Trong cuén séch chi
dén tiéu dung c6 4y tim thay 5 loai ATB c6 chét lugng t6t.
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Bridgestone MB-2 $385
Panasonic All-Terrain  $360

Schwinn Sierra $300

Univega AlpinaUno  $330

Nishiki Cascade $349

Hiéu tinh huéng

— C6 tdt ca bao nhiéu loai xe c6 chat lugng t6t ?
— Loai xe ndo gid dit nhat ?

— Loai xe nao gid ré nhat ?

Stacey tim theo c4ch 1a tim gid trung binh. Stacey cOng t4t ca cdc gid
trén lai réi chia 5. K&t qua l1a gid trung binh.

Tim tdng clia cc s6 3,?:;: igl;;c?no lai f— Chia 16ng di cOng
(gid tién) = b oai ve AfB)g : durge cho s6 dé
385 + 360 + 300 + 5 s6 da dugc cong $1724 : 5=9344,80

+ 330 + 349 =81724

Gi4 trung binh c4c xe ¢6 chat lugng t6t 12 $344,80.

Bai tap. Sdu loai xe c6 chit lugng kém c6 gid 14n luot 1a $130 ; $110;
$80 ; $100 ; $110 ; $100. Tim gid trung binh sdu loai xe ¢6 chat
luong kém.

pési 10 SO SANH SO TIEN THU NHAP

Truée khi bat ddu moét cong viéc, mot diéu ma moi ngudi chi ¥ 1a muén
biét s6 tién thu nhap s&€ nhu th€ ndo. Vi du bing sau chi ra mic luong
mot nim mot ngudi sé nhan dugc tai cdc thoi diém.
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Bat dau Sau 6 Sau 1 Sau 18 Sau2 Sau 30 Sau 3
thang nam thang nam thang nam
$19900 $20075 $20250 $20425 $20600 $20775 $20950

Bai toan 1. Luong khéi diém cta Pito 1a $19900 va ting thém $175 cf
sau 6 thang. Tim luong mot nam cua Pito sau 3 nam.

Loi giai. Dua vao bang trén ta ¢6 luong cua Pito sau 3 nam 1a $20950
moi nam.
Nhdn xét. Ban c6 thé ding cong thic S = a + nd dé gidi bai to4n ndy.
Trong d6 :

S 1a luvong tai mot khoang thoi gian da cho

a 12 luvong khéi diém (bit diu)

n 12 s6 14n ting

d 14 s6 lugng tién méi 14n ting.
Mot s6 cong ty khéc lai ding céch tang luong theo phén tram.

Bai toan 2. Tom dugc tra luong ban ddu 12 $18500 mot nam va tiang 3%
méi 6 thang ti€p theo. Tim mitc lwong theo nam ctia Tém sau 18 thdng.
Loi gidi.
Thém 3% vio luong ctia Téom cit mdi khoang théi gian 6 thing.
Thém 3% dé tim luong sau 6 thdng :
$18500 + (0,03 x 18500) = $19055.
Thém 3% dé tim luong sau 12 thang :
$19055 + (0,03 x 19055) = $19627.
Thém 3% dé tim luong sau 18 thang :
$19627 + (0,03 x 19627) = $20216.
Vay luong sau 18 thdng 1a $20216 cho mét nam.



Chity :

1. G day 3% duoc hiéu 1a 3% ctia mifc luong tai thoi diém ting chit khong
phai ciia luong ban d4u.

2. Lwong & cdc nudc, ngodi cdch tinh theo thdng con cé thé tinh theo
1 ndm, 1 tudn, 1 ngay.

Trong bai niy 4p dung luong tinh theo 1 nim. D€ biét thing d6 ngudi nhan
lwong duge bao nhiéu phai ding két qua trén chia cho 12.

......................................................................................................................................................................................................

SO SANH LOI ICH

Ngudi lao dong thudng duge hudng cic lgi ich dé nang cao chét lugng
cudc séng. Nhém loi ich gébm : cham séc sitc khoé, chuong trinh bao
hi€ém, mua c6 phén, cd phi€u, dich vu cho tré em va su gidm gi4.
Mot s6 ngudi lao dong nhan duogc lgi ich théng qua cic dich vu.
Vi du 1. Ong Kan 12 thiy gifo tai mot truong tu. Hoc phi ciia trudng la
$48,50 méi thdng v6i mébi hoc sinh. Hai dira con 6ng Kan duoc mién
hoc phi. Tim lgi ich ma 6ng Kan dugc huéng cia viéc mién hoc phi méi
nam hoc.
Loi gidi. Chi phi hoc phi méi nam 1a $48,50 x 9 (vi nim hoc c6 9 théng).
Nhan lén ta c6 chi phi cho mdi nam hoc.
Uéc lugng : $48,50 1a khoang $50

$50 x 2 x 9 = $900.

Tinh chinh xdc : $48,50 x 2 x 9 = $873.

Lgi ich m6t nam hoc do dugc mién hoc phi 1a $873.

Bai tap. Gion thudng di lai bing mdy bay giita 2 thanh phG A va B. Tim
lgi ich mot nam néu Gién dugc bay mién phi 6 14n méi nam véi gid vé
khit héi tron g6i 12 $338 méi chuyén di vé ?

Chii thich :

— Vé khit héi 1a vé tinh cho ca lugt di va lugt vé.

— Gi4 tron g6i 14 gid da tinh cho tat ca céc chi phi, ngudi mua vé khong phai
tra thém khoan nao khic.
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.................................................................................................................................................................................................

LAM THEM GIG

Tery Uynson lam viéc tai m6t bénh vién. Khi Tery lam vuot qua 37,5 gio
méi tudn thi 6ng dy duge tra mot s6 tién véi mic cao hon cho khoang
thoi gian lam thém gid. Tdng s6 tién dugc tra lwong chinh va dugc tra
l1am thém gid goi 12 tdng s6 tién luong dugc nhan.

Vi du. Dua vao bang sau, hily tim t6ng s6 tién luong duoc nhan (mot tudn).

Suét
S6 gio |:Sr:;§; Luong | S6gis | luong | ,ERE t?éingwﬁ
lam chinh theo qids chinh lam thém | theo gio ics nhan.
g lam thém 9 -
37,5 $6,26 10 $9,39
Loi giai.
Tién luong chinh dugc tra : 37,5 x $6,26 = $234,75.

Tién luong 1am thém gi& duoc tra :

Tong s6 tién luong dugc tra :

10 x $9,39 = $93,90.
$234,75 + $93,90 = $328,65.

Bai tap. Suit luong chinh John dugc tra 1a $8,50 méi gid v6i 36 gio mot
tudn. Sudt lam thém gid¢ dugc tra bang 1,5 14n suit luong chinh. Sir dung
bang chdm cong sau dé tim xem Gi6én dugc tra téng s6 luong 1A bao
nhiéu & tuin c6 ngay cudi la 10 thing 4.

Thoigian | Tha | Thit | The | Thir | The | Tha | Téng | S | SO
tinh dén hai ba tu ndm | sau | bdy | s gio chinh | thém
1042007 9 | 10 [ 10 | 10 | 6 45 | 36 | o
17.4.2007 o | o | 11 [ 11| o | 4 | 3 | 13
2442007 8 |65 | 75 | 8 |95 | 4 |45/ 36 | 75
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o T{NH CALO CAN CHO CO THE
Q Désé 13

Muén cé sitc khoé t6t phai cé ché do an udng, tap luyén va nghi ngoi
phit hop. Mot cich dé dam bao can béng 1a do niang luong ching ta
thu nap vao co thé khi dn u6ng va nang luong chiing ta tiéu hao khi
van dong.

Calo 12 don vi chia ning luong nhiét ding dé do luong nhiét ctia thifc dn
va su vin dong.

Tién si Suh Kang Kim da xay dung mot bang calo theo trong luong cia
hoc sinh tudi "teen". Bang chi ra téng s calo cén thi€t mdi ngay dé
cung c4p cho co thé tuy theo trong lugng co thé chia ho.

22 pao trong lugng déu tién 1000 calo
22 pao trong luong tiép theo 500 calo
Maéi 22 pao tiép theo 200 calo
Hoat dong van dong binh thuong 500 calo

Bai toan. Bill ning 225 pao va c6 choi béng. Tim s6 calo Bill c4n cho
co thé.

Cdch lam. Tinh xem trong luong cta Bill gdm bao nhiéu 14n 22 pao. Sau
d6 cong s6 calo cAn mébi ngay ing véi mdi 22 pao trong lugng theo bang.
225:22=10,2 (lam tron s6 dén 0,1)
1000 calo (22 pao d4u tién)
500 calo (22 pao ti€p theo)
102-2=8,2
200 x 8,2 = 1640 calo (22 pao x 8,2 con lai)
500 calo (choi béng)
Téng s6 calo mbi ngay cin cung cép cho co thé Bill 1a :
1000 + 500 + 1640 + 500 = 3640 calo.



Chii thich :
pao (pound) la don vi do trong luong ctia Anh, My (1 kg ~ 2,2 pao).
Nhu vay 22 pao 1a x4p xi 10 kg.

Néu muén ting cin hay giam cén thi cdn cong hodc trir 500 calo. Vi du néu
mudn gidm can thi Bill cdn dn méi ngay 3640 — 500 = 3140 calo.

SO SANH SO TIEN DUGC TRA

Mot ngudi 1am cong c6 thé duoc trd tién theo gid, ngdy, tudn, thdng
hodc ndm. Cin phai so sanh cing khoang thdi gian khi muén so sédnh s6
tién dugc tra cta hai cong viéc khic nhau.

Vi du. Viéc A duge tra $8400 mot nam. Viéc B dugc tra $4,35 mbi gid
cho tudn 1am viéc 36 gid. Hay so sdnh s6 tién duoc tra theo tudn.

Loi gidi. Tim s tién dugc tra theo tudn
Viéc A $8400: 52 = $161,54
(chia s6 tién dugc tra mét nam cho 52 tudn va 1am tron s6).
Viéc B $4,35 x 36 ~ $156,60
(nhan s6 tién tra theo gid v6i s6 gidy 1am mot tudn)
Tim hiéu
ViecA  $161,54
ViecB  $156,60
$ 494
Viéc A duoc tra hon viéc B $4,94 méi tudn.

Bai tap. Viéc A duoc tra $5,20 méi gid cho tudn 1am viéc 36 gid.
Viéc B dugce tra $200 mdi tudn cho tudn 1am viéc 40 gid.
So sénh s6 tién dugc tra theo tudn va theo gid chia 2 cong viéc.



Phan III

GOI Y - DAP AN
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PAP AN PHAN I

1- CAC BAI TOAN VE SO VA CHU sO

nén a va b déu khéc 0.

Bé”.ViaTb:E

ab= E x 10 (cing nhan véi 10)

abxa=bx 10 (tim s@ bi chia).(*)

* ab x a 12 s6 tron chuc (vi b x 10 1a s6 tron chuc).
*Néua=5thitr(*)tacé:

5bx 5 =bx 10 (loai vi 5b x 5 >250 ma b x 10 < 100).
*Néub=5thitr(*)tacé:

a5xa=5x 10=50.
Do d6 a la s6 chdn bé hon 3.
Vaya=2.
S6 a,b =2,5.

Bai 2. S6 tu nhién cin tim khong thé 14 s6 c6 mét chif s6 vi néu 1a s6 c6 mot
chit s6 thi chodd I6n nhat129,tac6: 9+ 3 x9=36 < 59.

S6 tu nhién cin tim khong thé 12 s6 c6 ba chit s6 vi né€u 12 s6 c6 ba chir
s6 thi s6 d6 16n hon 59.

Vay s6 cin tim la s6 ¢6 hai chif s6.

Goi s6 ¢dn tim 12 ab(a> 0, a ; b< 10), ta c6 phép tinh :
ab+3 x (a+b) =59
ax10+b+3xa+3xb=59
axl3+bx4=59.



Vi s6 cén tim chia hét cho 5 nén b = 0 hoic 5.
-Néub=0thi: ax13+0x4=59
ax13=59
a=59: 13 (loai vi a la chit s6).
—Néub=5thi: ax13+5%x4=59
axl3+20=59
ax13=59-20
ax13=39
a=39:13
a=3,

Vay ab = 35 hay s6 tu nhién cén tim 12 35.

Bai 3. SO c6 4 chir s6 c6 dang abed (a>0);a;b;c;d<l10).
Tdng céc chit s6 chas6 d6 1a :
a+b+c +d. Khi d6 chi c6 thé xay ra hai trudng hop :
—Néua<a+b+c +d thi thuong ciia phép chia abed : (a+b+c+d) 1
s6 c6 3 chir s6 (vi & l4n chia ddu tién phai 14y dén 2 chir s6 & s6 bi chia).
—Néua=a+b+c+dthib=c=d=0, khi d6 luén cé :

abcd : (a+b+c+d)=1000.
(Khong thé xay ra trudng hgpa>a + b + ¢ + d).

Vay khi dem chia cdc s6 tu nhién c6 4 chit s6 cho tdng céc chif s6 cha
s6 d6 thi thuong 16n nhat 1a 1000.

Bai 4. S6 16n nhét trong 3 s6 khong thé vuot qué 4 chit s6, vi néu né 12 s6 ¢6
5 chit s6 thi 16n hon téng 3 s6. S6 16n nhat khong thé it hon 4 chif s6 vi
khi d6 tong 3 s6 16n nhat 1a :

999 + 99 + 9 = 1107 < 2241.
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Goi s6 thit nh4t 12 abed (a>0;a;b;c;d< 10) thi s6 thit hai 12 acd,
s6thitbala ad. Tacoé: abed + acd + ad = 2241.
Hangdonvi:d+d+dcétAncungla I nénd=7.

Hang chuc: ¢ x 2 + a+ 2 (nh6) ¢6 tan cing 1a 4 hay ¢ x 2 + a ¢6 tan
cung la 2.
Viy a la s6 chdn nhé hon 3,dod6a=2.

Tacé:cx2+2cétdncingla2haycx2cé6tdncinglaOnénc=0
hodc 5.

—Néuc=>5thi:

2b57 =2241-257 - 27 = 1957 (vo li).
—Néuc=0thi:

2b07 =2241 - 207 — 27 = 2007 (chon).
Vay 3 s6 tu nhién 12 2007 ; 207 va 27.

Bdi 5. (a+b)x(b+c)x(c+a)+1=2007 x 2008
(a+b)x(b+c)x(c+a)=2007 x2008 -1

Ta c6 : Tich 2007 x 2008 12 mét s6 chin.
Do vay tich (a + b) x (b + ¢) x (¢ + a) phai 1a mot s6 1€é.
—Néucia,bvacdéulaséchinhoicdéulasGléthia+b;b+c;c+a
luén ludn 1 s6 chan. Suy ra tich (a + b) x (b +¢) x (c + a) la s6 chén (loai).
— Néu trong ba s6 a, b, ¢ ¢6 2 s6 chin va 1 s6 1€ hoac 1 s6 chidn va
2 s0 1€ thi trong ba thirasG ciatichlaa+b; b+ c; c+ aluén luén

¢6 mot thira s6 12 s6 chin (do s6 chidn cong véi s6 chin duoc s6
chin hoic s6 1é cong vGi s6 1é ciing dugc s6 chdn). Khi dé tich
(a+ b) x (b +c) x (c +a) la s6 chdn (vi s6 chin nhan véi bat ki s6
nao ciing dugc s6 chdn). Trudng hop nay ciing bi loai.

Vay khong thé tim dugc c4c s6 ty nhién a, b, ¢ thod min yéu cdu
cua dé bai.



Bai 6. Vi téng cuia s6 phai tim va cic chir s6 cha né 1a 2008 nén s6 d6 phai 1a
s6 c6 bon chir s6 (néu s6 d6 c6 ba chit s6 thi téng clia s6 d6 va cic chir

s6 cia né khong vuot qud 999 + 9 + 9 + 9 = 1026 < 2008, néu s6 d6 ¢c6
nam chir s6 thi téng ctia s6 d6 va céac chir s6 ctia n6 lai 16n hon 2008)
va bé hon 2008.

Vi 2008 — 9 x 4 = 1972 nén s6 phai tim c6 dang 19ab hoic 200c.
o Néu s6 phai tim 12 19ab thi tacé :

19ab+ 1 +9 +a +b =2008

1900 +ax 10+b+ 10+ a+b=2008

axll+bx2=98.
Vib la chir s6 nén b x 2 khong 16n 18, do d6 a x 11 khong bé hon 80.
Maax 11las6chiahétcholl,dodéax11=88,suyraa=38.
Khidétacod:

88+bx2=98,haybx2=10,suyrab=>35.
Vdy s6 phai tim 1a 1985.
e Néu s6 phai tim 12 200c thi ta c6 :

200c + 2 + ¢ = 2008
2000 +c +2 +¢c=2008
¢ x2=2008 - 2002
cx2=6
c=6:2
c=3.
Vay s6 phai tim 1a 1985 hoiac 2003.
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Bai 7. Dé thdy :a,bcd x 100 = abe,d.
Do d6 abc,d gap 100 l4n a,bed.
Néu coi a,bcd 12 1 phén thi abe,d 13 100 phan nhu thé,
Hiéu s6 phdn bing nhau 12 :
100 — 1 =99 (phén)
Gid tri 1 phédn hay s6 a,bed 1a:
562,122 : 99 = 5,678.
S6 abc,d la: 5,678 x 100 = 567,8.
Téng clia hai s6 d6 1a :
5,678 + 567,8 = 573,478.

Bl 8. Goi s6 phai tim Ia a,b (b khéc 0).
Theo bairataco:
;b=(a+b):2
a,b=(@+b)x0,5
ab = (a+b) x 5.
Viavab la s6 tu nhién nén (a + b) x 5 chia hét cho 5.
Suy ra ab chia hétcho 5. Dodéb=5 (vi b khic 0).
Tacé: a5 =(a+5)x5
axl0+5=(@+5)x5
ax10+5=ax5+25
ax5=20
a=20:5
a=4.
SO phai tim 12 4,5.



Bai 9. * Vi hang don vi cuia tich riéng thit nhét 1a 8 nén hang don vi chia thira
sO thit hai 1a 4.

* Vi tich riéng thit nhit c6 5 chir s6 nén hang nghin ctia thira s6 thit nhit
16n hon 1.

* Ta c6 : 4 nhan 7 bing 28, viét 8 nhé 2 ; 4 nhan 3 bing 12, thém
2 bing 14, viét 4 nhé 1. Do d6 hang chuc ciia thira s6 thit nhét 12 4. Do
d6 hang don vi cla tich riéng thit hai 12 5 d€ 4 + 5 = 9. Suy ra hang
chuc cta thira s6 thit hai 1a 5. Do d6 tich riéng thit hai phai c6 5 chir s6.

Vay Lan lam sai.

B&i 10. Goi s6 phai tim 12 ab, s6 viét theo thit tw nguoc lai 1A ba.
Gié sir ab > ba.
Hiéu ab — ba 12 s6 chia hét cho 9.
Ma ab — ba c6 chif s6 hang don vi 1a 7 nén ab — ba chi c6 thé 12 27.
Téng c4c chif s6 chia ab laa+ b= 13 nén ab + ba = 143
hay ab + (ab — 27) = 143.
Suy ra ab = (143 +27):2=85.

Bai1l. abc:(@a+b+c)=11dull.
abc =11x (a + b +¢) + 11 (tim s6 bi chia)
ax100+bx10+c=a x 11+bx11+c x 11+ 11 (phan tich s6)
ax89=b+cx10+11(cungtrir2 v€diax 11;bx 10vac)
ax89=ch+11

Gié sir cb 14y gi tri 16n nhat 12 99, khi d6 a x 89 =99 + 11 = 110 do
d60<a<?2.
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Suyraa=1,tacé:
cb+11=1x89
cb+11 =89
cb =89 -11
cb =78hayb=8,c=7.

S6 abc = 187.

Bai 12. Ta thdy tOng cia céc s6 trén 4 hang bing téng ctia c4c s6 trén 4 cot
(cung bing téng cha t4t ca cc s6 trong bang).
Téng clia cic s6 trén 4 hang 1a :
96 + 92 + 140 + 108 = 436.
Gidtricha X 1a:
436 — (108 + 108 + 96) = 124.

Il - CAC BAI TOAN VE TiNH CHAN LE CUA SO TU NHIEN,
PHEP CHIA HET, CHIA CO DU

Bai 13. Néu t4t ca hoc sinh 16p 5A déu dat di€ém 7 thi 16p SA ¢6 s6 hoc
sinh 1a :

336 : 7 =48 (hoc sinh).
Néu t4t ca hoc sinh 16p 5A déu dat diém 8 thi 16p 5A ¢6 s6 hoc sinh 12 :
336 : 8 =42 (hoc sinh).

Vi t4t ¢4 hoc sinh 16p 5A déu dat di€ém 7 ; 8 nén s6 hoc sinh clia 16p
5A 16n hon 42 va bé hon 48. Mit khéc, 16p 5A ¢6 5 t6, s6 ngudi cla
mdi t6 biing nhau nén s6 hoc sinh 16p 5A chia hét cho 5.

Vay s6 hoc sinh 16p 5A 12 45 em.
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Gia sir 45 hoc sinh 16p 5A déu dat diém 7. Nhu vy, téng s6 diém s€ 1a :
45 x 7 =315 (diém).
S6 diém hut di 12 :
336 — 315 = 21 (diém).
S& di s6 diém bi hut di nhu vay 12 do khi gia thiét 45 hoc sinh 16p 5A
déu dat diém 7 tirc 12 ta da thay diém 8 bing diém 7. Khi d6, mbi em
duoc diém 8 bi hut di mat 1 diém (vi8 -7 =1).
S6 hoc sinh dat dém 8 1a :
21 : 1 =21 (hoc sinh).
S6 hoc sinh dat diém 7 12 :
45 — 21 = 24 (hoc sinh).
Ddp s6': 21 hoc sinh dat diém 8
24 hoc sinh dat diém 7.

Bai 14. Ca b6n con ban ngay déu bo lén dugc 16 m, nhung ban dém con thir
nhét bi tut xuéng thdp hon ca (14 > 12 > 11 > 10). Do d6 khi con thit
nhit bd ra khoi miéng gié€ng thi ca ba con kia déu di ra khoi miéng
giéng roi.

Ngay cudi cing méi con déu bo Ién duge 16m va t6i miéng gi€ng nén
ching khong tut xuéng nita. Vay quang dudng mdi con &ch phai bo
trudc doé la :
40 - 16 = 24 (m).
Trong mot ngay con €ch thit nhat bo dugce 12 :
16 — 14 =2 (m).
Dé bd 1én duoc 24 m thi con éch thit nhét phai bd trong :
24 : 2 = 12 (ngay).
Ca b6n con éch ra khéi miéng gi€ng sau sé ngay 1a :
12 + 1 = 13 (ngay).
Ddp s6': 13 ngay.
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Bai 15. Thoi gian tir 6 gio sang dén 12 gi® trua clia mot ngay la 6 gid hay

1
1 ngay.

Thoi gian tir 6 gio sang thit ba tudn nay dén 6 gio sang thit tu tudn
sau 1a 8 ngdy. Vi mdi ngay déng hé chay cham 4 phiit nén tir 6 gid
sdng thi ba tuin nay dén 12 gid trua thi tu tudn sau dong hé da
chay cham ]a :

4
Vay khi Dai Tiéng néi Viét Nam thong bdo 12 gid trua vao thi tu tudn
sau thi dong hé d6 chi thi gian 1a :
12 gi& — 33 phiit = 11 gity 27 phiit.
Ddp s6': 11 gits 27 phiit.

4 x (8 + l) = 33 (phut).

Bai 16. Theo hinh vé clia can & trén, ta c6 :
2 c4i hop can nang bang 1 vién bi va
15 g hay 4 cdi hop cin ning béang
2vinbiva30g. )]
Theo hinh vé ciia can & dudi, ta c6 :

3 c4i hop can niang bing 2 vién bi
vasSg. )
T (1) va (2) suy ra 1 cdi hop cannang 1a :

30-5=25(g).
2cdihfpcannang la:

25 x2=50(g).
Vay 1 vién bi va 15 g nang bang 50 g, do d6 1 vién bi can nang 35 g.
Ddp s6': HOp : 25 g, Vién bi: 35 g.




Bai 17. Cic s6 tu nhién chia hét cho 5 déu c6 tin cling 1a 0 hoic 5.
Sau khi loai bo céac s6 chia hét cho 5 thi con lai ciac s6 c6 tin cung la
1:2:3:4:6:7:8:9.
Tathly 1 x2x3 x4 x6x7x8x9c6tan cing 12 6.

Goi tich cac s6 con lai la A, tacé :

A=|1x2x3x4x6xTx8x9|x|11x12x...18%x19|x...x
tincing lA 6 t@nchﬁglhﬁ

[2001 x 2002 x ... X 2009]
1an cing 2 6

Vay A cé tin ciing 12 6.

Bai 18. Vi & nhém thit nhat mdi ban gép duoc 10 quyén, rieng 1 ban gép
duoc 16 quyén nén s& sdch ma nhém thit nhit quyén gép duoc 1a s6
¢6 tan cung 1a 6.
Vi & nhém thit hai méi ban gép duge 11 quyén, riéng 1 ban gép duge
6 quyén nén s6 ban quyén gép dugc 11 quyén & nhém ndy 12 s6 tron
chuc dé s6 sdch ctia nhém thit hai ciing ¢6 tan cing 12 6 (Do s6 sich &
hai nhém bang nhau).

— Néu s6 ban g6p 11 quyén & nhém thit hai 13 10 ban thi s6 sdch quyén
gop cua ca chi doi la:

(11 x 10 + 6) x 2 = 232 (quyén) ; 232 < 250 (loai).
— Néu s6 ban gép 11 quyén & nhém thit hai 14 30 ban thi s6 sach quyén
gop cua ca chi doi la :

(11 x 30 + 6) x 2 = 672 (quyén) ; 672 > 500 (loai).
Viy s6 ban gép 11 quyén 1a 20 ban.
Nhém thit hai c6 s6 ban 1a :

20 + 1 =21 (ban).
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Ma&i nhém quyén gép dugc s6 sich la :

(11 x 20 + 6) = 226 (quyén).
Nh6ém thit nhat ¢6 s6 ban 1a :

(226 -16): 10+ 1 =22 (ban).
Ddp s6': Nhém thit nhit : 22 ban

Nhém thi hai : 21 ban.

Bai 19. Gia sir 5 s6 tu nhién dé x€p theo thit twr giam déin 1a a,, a,, a3, a,, as.

Tacé: a;+a,+2009<a;+a,+as

ma a3+a,+as <a +a,+as
nén a;+a,+2009 <a, +a, +as
hay 2009 < a,.

Viy c6 thé khing dinh céc s6 di cho déu 16n hon 2009.

Bai 20. Ta c6 téng c4c chit s6 clia s6 2008 1a :

2+0+0+8=10.

Vi s6 phai tim la s6 bé nhat dugc tao boi cac s6 2008 viét lién tiép
nhau va chia hét cho 3, do d6 téng céc chir s6 cta s6 d6 phai 12 s6 trdn
chuc bé nhét va chia hét cho 3. Vay téng cic chif s6 cha s6 phai tim
12 30. S8 phai tim 1a 200820082008.

Bai2l. A =2008 + 334 x (10000...000 - 2)
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1235 chit s6 0

A = 2008 + 3340000...000 — 668
e !
1235 chirs6 0

A =3340000...000 + 2008 — 668
1235 chirs6 0

A =3340000...000 + 1340
1235 chit s6 0

A =3340000...0001340
1231 chirs6 0



Téng cdc chirs6cia A la:
3+3+4+1+3+4=18.
Vi 18 chia hét cho 9 nén A chia hét cho 9.
Nhdn xét. Bai nay c6 nhiéu cich lam khédc, chang han chuyén s6

999999... 998 thanh 999999... 99 — 1 rdi tinh ti€p.
1234 chir s6 9 1235 chir s6 9

Bai 22, S6 nho nhat ¢6 6 chir s6 12 100000.

Tacéd: 100000 : 2009 = 49 (du 1559).
Suy ra s6 nho nhét c6 6 chir s6 chia cho 2009 du 209 dugc thuong 1a 50.
S6cantimla:

50 x 2009 + 209 = 100659.

Bai 23. A chia hét cho 9 nén B ; C; D déu khéc 0 va chia hét cho 9.
A ¢6 2009 chix s6 nén B 16n nh4t bing 9 x 2009 = 18081.
Do d6 B 16n nhat ¢6 5 chit s6 nén C 16n nh4t bdng 9 x 5 = 45.

D 12 tdng cédc chit s6 cia C 12 s6 ¢6 2 hoidc 1 chit s6 chia hét cho 9
(khoéng vuot qua 45) nén D bang 9.

VayD=09.

Bai 24. D6 1a s6 47.

"N6" khongc61;2;3néncdcs61;2;3;10;11;...;,38;39;41;
42 ;43;51;52; 53 bi loai.

"Né6"1énén 6;8;40;44;46;48;50; 54 ;56 ; 58 bi loai.

"N6" khong chiahétcho3;5;7nén5;7;9;45;49;55; 57 bi loai.
Con lai 47. "N6" 1a 47.
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BGi25. A =9+99 +999 + 999 + ...... + 999....9

2009 chir s6 9
A=10-1+100-1+1000-1 +...... + 10000.....0 -1
e et
2009 ¢/s 0
=10+ 100 + 1000 + ... + 10000.....0 - (1 + 1 + 1 + ...... +1
2009 c/s 0 2009 cfs |

= 1111......1109101.
2005 cfs 1

Téng céc chit s6 cia A 1a : 1 x 2007 + 9 = 2016.

Bai 26. Ta thdy 100 ; 10 ; 5 déu chia hét cho 5 nén s6 hop dung 8 chiéc biit
1a s6 chia hét cho 5.

Néu c6 10 hop dung 8 chiéc biit thi 4 hop con lai dung 20 chiéc biit.
Khoéng ¢6 hop dung 10 chiéc bit. Suy ra ¢6 5 hop, méi hop dung 8
chiéc buit.

Ill - CAC BAI TOAN VE DAY SO

Bai 27. Téng cédc s6 dd cho la :
123 + 234 + 345 + 456 + 567 + 678 + 789 = 3192.

Ma 3192 > 1368, vay biéu thitc phai tim phai c6é ca ddu cong va
d4u trir.

M&i khi thay ddu cong trong tdng trén bing mot d4u triy thi téng d6
giam di 2 14n s6 ding ngay sau ddu trir. Téng c4c s6 ding ngay sau
déu trir trong biéu thitc phai tim 12 :

(3192 - 1368) : 2 =912.
Trong cdc s6 da cho, chi xay ra ba trudng hop :

123 + 789 =912

234+ 678 =912

345 +567=912.
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Vay tir c4c s6 di cho c6 thé 14p dugc nhiéu biéu thic c6 gid tri 1a 1368,
tir ba biéu thidc co ban sau :

234 + 345 + 456 + 567 + 678 - 123 - 789

123 + 345 + 456 + 567 + 789 — 234 - 678

123 + 234 + 456 + 678 + 789 — 345 — 567.

Bai 28. Luong nudc khoang trong ca hai can la :
20+ 4 =24 ().
Sau khi dé nuéc tir can 16n sang cho ddy can nhd lugng nuéc con lai
trong can lén la :
24-10=14 ().
Lic ddu lugng nudce trong can 16n 1a :

;
14: 2 =16 ().

Liic ddu lugng nudce trong can nho 1a :
24 -16=8 ().

Pdpsé’: Canlén: 16!
Cannho: 81

Bai 29. Téng chia s6 16n nhat va s6 bé nhat cha day s6 d6 1a
17199 x 2 : 49 =702.

Hiéu ciia s6 16n nhat va s6 bé nhit ciia diy s6 d6 12 :
9x(49-1)=432.

S6 bé nhit cia day s6 dé 1a :
(702 —432): 2=135.

S6 16n nhat cia day s6 d6 1a :
432 + 135 = 567.

Days6dbéla: 135;188;153;...;558; 567

hodc : 567 ;558 :549;...; 144 ; 135.
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Bai 30. S6 quan bai 6 chéng thir41216:2=8;
S6 quan bai ¢ chéng thit3148:2=4;
S6 quan bai G chéng thit2124:2=2;
S6 quan bai 6chéngthit1122:2=1;
1+1+2=4 (s6 quan bai chéng thit 3)
1+1+2+4=38 (s6 quan bai chong thit 4)
1+1+2+4+8=16 (s6 quan bai chong thit 5)
Theo quy luat s6 quan bai chéng cudi cing bing s6 quan bai cia t4t ca
céc chéng lién trudc cong véi 1.
Do d6 s6 quan bai & chéng cudi ciing bing téng s6 quan bai cong véi 1
réi chia cho 2.
Vay s6 quan bai & chong cudi ciing 1a :
(511 +1):2=256.
Ta c6 14n luot 9 chéng véi s quanbailal;2;4;8;16;32;64;
128 ; 256.
Bai 31. T6ng s6 16n nhét va bé nh4t clia day 1a :
3330x2:30=222,
Hiéu s6 16n nhat va s6 bé nhat 1a :
6 x(30-1)=174.
S6 16n nhat 12 : (222 + 174) : 2 =198.
Ddp s6': 198.

IV - CAC BAI TOAN VE TRUNG BiNH CONG

Bai 32. Vi bon ban gbp s6 tién nhu nhau nén trung binh cdng s6 tién ciia bon
ban bang s6 tién ciia mbi ban.

Theo dé bai ta ¢6 50 d6 : e IO
.‘Sd tiéﬁi l I lS“.'F tiéln
mdi ban con lai

5000

déng
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Theo so d6, 140 000 dong gém 3 14n s6 tién mdi ban gbp va 5000 dong.
S6 tién mébi ban gép 12 :
(140000 - 5000) : 3 = 45000 (d6ng).
Ddp s6': 45000 dong.

- 'Td 2"" - ,26 Cﬂ}'\
- [ 4

BGi33. Tacosodo 1 : K

T6 2 tréng dugc s6 cay 1a:
26+ 1+ 1 =28 (cay).

_.-Té1 ~ae .--T62v2163__

B_G’l I 1

Tacosodd2: e

Trung binh cong s6 cay ctia méi t6 1a :
(26 + 28 + 6) : 2 = 30 (cay).
Ca ba td tréng duogce s cay la :
30 x 3 =90 (cay).
Ddp 56 : 90 cay.

BGi 34. Téng 8 s6 dachola:
15+ 18 +21 +24 +27 + 30 + 33 + 36 = 204.
Téng cla céc s6 trén bang con lai c6 tan ciing 12 8 (vi 4 x 7 = 28).
Suy ra s6 dd xod c6tdn cing 1a 6 (...4 —...8 = ...6).
Vay Ha xo4 di s6 36.

BaGi 35. Trong taicha3 xe 10tdnva 3 xe 9tan la:
10 x 3 +9 x 3 =57 (tan).
D€ mbi xe ché 8 tdn thi s§ xe hién c6 phai chd thém :
57 -8 x (3 + 3) =9 (tdn).
Trong tai cia 2 xe 10 tdn va 1 xe 9 tan la :
10 x 2 + 9 =29 (tan).
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Bé!36.5+—+—+——

D€ mébi xe chd 7,5 tén thi s6 xe hién c6 phai chd thém :
29-7,5%(2+1)=6,5 (tdn).
Dé chd tir 7,5 tan 1én 8 tn thi s& xe hién ¢ phai chd thém 14 :
9-6,5=2,5 (t4dn).
Mbi xe chd 7,5 tén it hon xe chd 8 tidn 1a :
8 —7,5=0,5 (tdn).
S6 xe cua doi xe co :
2,5:0,5 =35 (xe).
Ddp s6°: 5 xe.

V - CAC BAI TOAN VE PHAN SO - Ti SO

1 1 1 1 bxcxd+axcxd+axbxd+axbxc

b ¢ d axbxcxd
Via;b;c;dlacics6tunhiénlénéncictichbxcxd;axcxd;
axbxd;axbxclasdlé. Do d6 tirs6 1a mot s6 chan.

Tich a x b x ¢ x d 12 56 1&. Vay tir s6 khéc miu s6 nén tdng trén khong
bang 1.

Bai 37. Vi sau méi ngdy, tdng s6 miit ban dugc lai ting lén gdp doi va sau
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10 ngay cira hang ban hét mit, do d6é sau 9 ngay cira hang bdn dugc
bing % s6 hop mit. Sau 8 ngay cilra hang bin dugc bing % s6 hop

miit ma cira hang bin dugc sau 9 ngay, vay sau 8 ngay cira hang
ban dugc :

1 1 1 3
EX E = z (56 h@p mUt).

Ddp s6 : 8 ngay.



2009 x 2009 x 20082008 — 2008 x 2008 x 20092009
2008 x 20072007

_ 2009 x 2009 x 2008 x 10001 — 2008 x 2008 x 2009 x 10001
B 2008 x 20072007

_ 2009 x 2008 x 10001 x (2009 — 2008)
B 2008 x 20072007

_ 2009 x 2008 x 10001
~ 2008 x 2007 x 10001
2009

A= 3007"

Bai38. A =

A

A

A

Bai 39. Vi s6 hoc sinh kh6i Nam gap rudi s6 hoc sinh khéi B6n hay s6 hoc

sinh kh6i Nam bing % s6 hoc sinh kh6i Bon. Vi 3 14n s hoc sinh

khéi B6n béng 4 14n s hoc sinh khéi Ba hay s6 hoc sinh kh6i Ba bing
% s6 hoc sinh kh6i Bon. Coi s6 hoc sinh kh6i B6n 1a 4 phdn bing

nhau thi s6 hoc sinh kh6i Nam 13 6 phidn nhu th€ va s6 hoc sinh khdi
Ba la 3 phén.
S6 hoc sinh khéi Ba dugc chon 1a :
26 : (3 +4 + 6) x 3 =6 (hoc sinh).
S6 hoc sinh khoi Bon 12 :
26 : (3 + 4 + 6) x 4 = 8 (hoc sinh).
S6 hoc sinh kh6i Nam 1a :
26 : (3 + 4 + 6) x 6 = 12 (hoc sinh).

Pdp s6': Khéi Ba : 6 hoc sinh
Kh6i Bon : 8 hoc sinh
Kh6i Nam : 12 hoc sinh.
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Bai 40. Vi hiéu s6 tudi ctia Ninh va Binh khéng thay déi theo thdi gian nén

BGi41.D6i25% = —

104

theo bai ra ta c6 so d6 sau :
Tuéi Binh truéc day :
Tudi Ninh truéc day :
Tudi Binh hién nay :
Tudi Ninh hiénnay: +——
Theo so d6, ta c6 tudi Binh hién nay 1 :
49 : (3 +4) x 3 =21 (tubi).
Tudi Ninh hién nay 12 :
49 — 21 = 28 (tudi).
Ddp s6': Binh : 21 tubi
Ninh : 28 tudi.

|

- - - -

. }49 tudi

1

7

Hai ngudi cung lam trong 1 gi& dugc s6 phén cong viéc 12 :
1:16 = 16 (cOng viéc).

Hai nguoi cung lam trong 3 gid thi duoc : E x3= (cOng viéc).

Vi6 -3 =3 (gid) nén ngub‘i thit hai lam trong 3 gi¢ du't;fc -
—-——— = (cOng viéc).

Nguoi thit hai 1am trong 1 gi¢r dugc :
1

16

Thoi gian ngudi thit l‘lﬂl lam mét minh xong céng viéc 1a :

= 48 (gio).

3= s (cOng viéc).

1
‘48
Ngudi thit nhét 1am trong 1 gio dugc :

1 1 1 .
16" 28~ 74 (cong viéc).




Thoi gian ngudi thit nhit 1am mot minh xong cong viéc 1a :
1

1: = 24 (gi0).

Ddp s6': Ngudi thit nhit : 24 gid.
Ngudi thit hai : 48 gio.
1 1 1 1 1 1

Bai 42. A=l+§+2+§+"'+2048+4096+8192

1 1 1 1 1 1
A”‘z"(“5*1*5*"'*2043*4096*3192)

Ax2:=2+l+l+l 1 1

l
2 T 278 " 2048 T 209
1 1 1

1 1 1 1
Ax2=2+1+7+ o+ g+ 02 ¥ 2006 T 8192 8192

1
AX2—2+A—W

1
A‘z‘swz
_ 16383

A"8192'

BGi 43. Tudi con géi bing % tudi cha cha, tdng s6 tudi cha con trai va con

g4i bing % tudi con géi, nén tdng s6 tudi clia con trai va con gdi bing :

3

= (tudi ciia cha).

2,1
473

Tacé: 1 +% = % 12 phan s6 chi téng s6 tubi clia ba cha con so véi

tudi cha.

Vay tubiciachala: 84 : % = 48 (tubi).
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Tudi cha con géi 1a : % x 48 = 16 (tudi).

Tudi clia con trai 12 : 84 — (48 + 16) = 20 (tudi).
Ddp s6 : Tubi cha : 48 tubi
Con trai : 20 tudi
Con géi : 16 tudi.

Bdi 44. Tém tét c4c bubc giai.

Cach 1.

+ Ban d4u : Lugng gao nép bing % luong gao té.

+ Gia sir sau khi ban 4 kg gao n€p ma ciing bin lugng gao té gap
9 14n luong gao nép thi con lai luong gao nép vin bing % luong gao

té. Nhu th€ cdn phai ban luong gao té la :

4 x 9 =36 (kg).
+ Khi d6 ti s6 lugng gao té con lai so véi lugng gao té ban ddu la :
F.3
15 5
Conlai: +H—+—+— ke
Banddu: f—————F—+—
________ s i{_g____‘___-
Luong gao té ban ddu la :
36:(5-3) x5=90 (kg).
Lugng gao nép ban ddu la :

90 x% =10 (kg).

Toan bd lugng gao ban ddu la :
90 + 10 = 100 (kg).
100kg =1 ta.
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Cdch 2. Lic ddu lugng gao nép bing % luegng gao té.

4 kg ing v6i s6 phdn gao té la :
1 1 2

9 15 45
Lugng gao té ban ddu 1a :

2
4: 22 =90 (ke).

Lugng gao nép ban ddu la :

(luong gao te).

90 x + = 10 (kg).

9

Toan bo lugng gao ban ddu la :

90 + 10 = 100 (kg)

100 kg =1 ta.

Ddp s6': 1 ta.
Bdi 45.
Cho tudi S6¢ Pen 12 1 phén, ta c6 so d6 sau :
Tudi Sé¢c Nau : —t—
Tubi Séc Pen : — i
SO hat dé cia S6c Nau : | $ ; |
S8 hat dé cua S6c Pen : } - L,__ . : ; : - ——=
____________ PR

Theo so db :

S6 chi s6 hat dé clia S6¢c Pen hon s6 chi tudi cha Séc Nau 12 28 (hat dé).
Suyra:28 hatdé la:

9 — 2 =7 (phdn).
Tudi S6¢ Nau 12 :

28 :7 x2 =8 (tubi).
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Tudi Séc Pen 1a :
8 : 2 =4 (tubi).
S6 hat dé ctiia S6c Nau 1a :
4 x 3 =12 (hat).
S6 hat dé ctia S6c Den 1a :
12 x 3 = 36 (hat).
Ddp 56 :

Séc Nau : 8 tubi
Séc Pen : 4 tubi
S6 hat dé Sé¢ Nau : 12 hat.
S6 hat dé Soc Pen : 36 hat.

Bdi 46. Theo bai ra s6 hoc sinh trong 16p khong ddi nén ta c6 so dé :

Chia 14n ddu k"z'/]

~—1

2 2 2

Chia 14n sau I {

Nhin vio so dé ta thdy khi chia méi t6 & cdch chia ddu bét 2 ban thi
béng s6 hoc sinh méi t6 chia theo cdch hai, nén ta cé :

4 phdn + 2 ban + 2 ban + 2 ban + 2 ban = 5 phén + 1 ban

(cdc phdn nho déu bing nhau).
Véay 1 phin twong Ung :

8 — 1 =7 (ban).
Suy ra s6 hoc sinh cua I6p 1a :

7 x5+ 1 =236 (ban).

Ddp 56 : 36 ban.

2008

2009

Baid47. A

2008

= 987654321 | 246813579

2008

1

= 987654321 © 246813579 « 246813579"
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2009 X 2008
087654321 246813579

_ 2008 N 2008 N 1
~ 087654321 © 246813579 © 987654321°

) 2008 2008
Ta thiy 100 5e 654321 * 246813579

l 1
Dod6: 512813579~ 987654321 "enA>B.

B=

déu c6 mat & A va B.

Bai 48, Ap dung cong thic sau v6i moi s6 tw nhién n khéc 0.

14243 +.....+n=nxn+1):2.

Tacé:

1 1 1 1

ATt Tzt Te2+es+d VY132 +43+ 4+ + 2009

1 I l 1
SIxC+D:2 3xB+D:2 Ax@+D:2 T 2000% 2000+ 1): 2

. + £ + 2 + + 2
T 2x3 3x4 4x5 U 2009 x 2010

=2x l-l+l—1+l—l+ + L
B 2 3 3 4 4 5 2009 2010
1004
=2%3510°
1004
VQ,YA—W.
: 2007 + 2008 _ 4015
Bai49. B =508 +2000 ~ 2017 <’
o 2007 2008
2008 2009'

109



Tac6'2m7>2007-1' 2008}2008_1
"2008 T 4014 2’ 2009 T 4018 2
2007 2008 1 1
dodé: 2008 + 2000 > o) + 0 hay A > 1.

Vay A > B.

2008 - 1508 : (a — 15)

316 +6,84: 0,01
Pé biéu thic A dat gi4 tri I6n nhat thi 2008 — 1508 : (a — 15) dat gi4 tri
16n nhat.
DéE 2008 — 1508 : (a — 15) dat gi4 tri 16n nh4t thi 1508 : (a — 15) nhan
gid tri bé nhét.
PE 1508 : (a— 15) 12 bé nhat thi (a — 15) 12 s6 16n nhét.
Khoéng ¢6 s6 tu nhién 16n nhat nén khong thé tim duoc s6 tu nhién
a d€ (a — 15) 12 s6 16n nhat.

Vay khoéng thé tim dugc s6 tu nhién a dé biéu thic A thod man diéu
kién bai ra.

Bai 50. Tacé A =

BGI 51, % soi day hon % soi day 12 :

| RN S P
3~ 3 = g (s01day).

soi day dai 12 :

1 +6=7(m).
Soi day dai :

1
7: =42 (m).

X
6

D0 sau cia gi€éng 12 :
42:3+1=15(m).
Ddp 56 : 15 m.

110



Bai 52. Phan s6 chi s6 trimg ban véi gid 1 500 dong 1 qua la :
1- (% + %) = % (sO trimg).
Gia sir s6 tring ban chi ¢6 20 qua thi tién bén tring s€ 12 :
2000 x 8 + 1800 x 5 + 1500 x 7 = 35500 (d6ng).
Tién mua 20 qua tring 1 :
1200 x 20 = 24000 (déng).
Tién 1ai ban 20 qua trimg 1a :
35500 : 24000 = 11500 (d6ng).
Tién 1ai thuc bén s6 trimg con lai 1a :
206000 + 1200 x 20 = 230000 (d6ng).
Tién 1ai thuc, so véi 1di gia sur thi gap :
230000 : 11500 = 20 (14n).
S6 trimg ngudi 4y di buon la :
20 x 20 + 20 =420 (qua).
Ddp 56 : 420 qua.

BaGi 53. Nhin vao so d6 ta thdy :

%sﬁhqcsinh caldpla: : L : ; :

12 - 2 = 10 (ban). et AR . :
S8 hoc sinh gidi 12 : et
10:2 -2 =3 (ban).
Téng s6 hoc sinh 14 :
10 x 2 = 20 (ban).
Ddp 56 : Lép ¢6 20 hoc sinh ; 3 hoc sinh gidi.
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Bai 54. Néu c¢6 thém 2 hoc sinh tham gia thi hoc sinh gioi tinh thi s6 hoc
sinh coOn lai chiém :

1 3 o
1- 1-a (s6 hoc sinh ca 16p).

Khi d6 s6 hoc sinh con lai nhiéu hon % s6 hoc sinh ciia I6p 12 :

12 — 2 = 10 (hoc sinh).
Phan s6 chi 10 hoc sinh 1a :

3 1 1 . »
s =g (s6 hoc sinh ca 16p).
S6 hoc sinh ca lép la :

10: %= 40 (hoc sinh).

S6 hoc sinh tham gia thi hoc sinh gioi 1a :
40 x % — 2 =8 (hoc sinh).
Ddp s6': S6 hoc sinh ca 16p : 40 em
S6 hoc sinh tham gia thi hoc sinh gidi : 8 em.
Bai 55. Theo bai ra ta c6 so d6 s6 lugng ctia 3 loai nhu sau :

%: —
V& . 16 phin

Biit :

L o
o
e 3
]

Néu mét l4n c6 gido mua 1 quyén s6, 3 quyén v& va 12 cay biit thi s6
tién mua hét 1a :

4500 + 3 x 2500 + 12 x 1500 = 30000 (d6ng).
Téng s6 s6, v&, biit ma co6 gidomua 12 :

(240000 : 30000) x 16 = 128 (s, v, buit).
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S6 quyén s6 c6 gido mua la :
128 : 16 x 1 = 8 (quyén).
S6 quyén v& 6 gido mua 12 ;
8 x 3 =24 (quyén).
S6 cay biit ¢6 gidomua la :
8 x 12 =96 (cay).
Ddp s6': S8 quyén s6 : 8 ; S quyén v& : 24 ; S6 cay biit : 96.
Bai 56.

Tudi Hoa 10 ndm truéc : | l I : l I
Tudi Hong 10 nam truéc : | } ;
3 i B 2 2 2
Tudi Hoa hién nay : I =St _— — =
Tudi Héng hién nay : }_i_l._p*:a,q
---- 10 -~

Tudi Hoa hién nay vin 5 phdn nén méi phén tiang lén :

10 : 5 = 2 (tudi).
Va Héng so v6i 10 nam truée cong thém 10 tudi. 10 téi twong ng
v6i 1 phén + 6 tudi.

Vay 1 phin twong \ng :
10 — 6 =4 (tubi).
Tudi Héng 10 nim trudc 12 :
4 x 2 = 8 (i)
Tudi Hoa 10 nam truéc 12 :
4 x 5 = 20 (tubi).
Tudi Hong sau 10 nim nita 12 :
8 + 10 + 10 = 28 (tubi).
Tuéi Hoa sau 10 nim nita I :
20 + 10 + 10 = 40 (tubi).
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Ti 1& tudi H6ng so véi Hoa 1A :

28 1
0 1
Dap s6 : % .
Bai 57.

SO BUSC GO & aaaamimm T T e

Phén thit nhét : «z-==2
20 000 vién

Phan thithai: o

e
% $6 thudc dem di déng lo 1a :

60 000 x 2 — 20 000 = 100 000 (vién).
S6 thu6c dem di déng lo 1a :
100 000 : 2 x 3 = 150 000 (vién).
Ddp s6': 150 000 vién.

Bai 58. M6i nam médi ngudi ting 1 tudi. Gia sir 6ng nim nay béng tubi ba
(70 tudi), ta tim xem khi nao tdng s6 tudi chia 6ng va ba luon gap 4 14n

tdng s6 tudi chia hai chdu. Hién nay téng s& tudi ca 6ng va ba hon
téng s& tudi chia hai chdu 12 :

70 x 2 — (12 + 8) = 120 (tubi).
Khi tudi ba gap 2 14n téng s6 tudi hai chdu : Ta coi téng s6 tudi hai
chdu 12 1 phén ; tdng s6 tudi hai 6ng ba 1a 4 phén ; hiéu 12 120 tubi.
Téng s6 tudi hai chdu khi dé 12 :

120 : (4 — 1) = 40 (tubi).
Thoi gian cin tim 1a :

(40 - 12 - 8) : 2 = 10 (nam).

Pdp 56 : 10 nim.
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Bai 59. 3 s6 chan lién ti€p nén s6 16n nhét hon s6 bé nhat 4 don vi.
Tacésodo:

7 l4an s6 nho | I l t E l l l
5lans616n | i : } : '
4441434
Nhin vao so d6 ta thiy :
214n s6 nhé =4 x 5 = 20.
S6nho la:
20:2=10.
S6thi2la:
10+2=12.
S6thit31a:
12+2=14.
Téng 3s61a:

10 + 12 + 14 = 36.
Ddp 56 : 36.

Bai 60. Gdp 3 14n s6 luong cam di 1dy ta c6 :

Thiung I + % thung II + % thung III 12 630 qua.

Thung I + thing II + thang III 13 500 qua.

= % thung II + g thung III 1a 130 qua.
LY

0 thung I + - thung I1I 1a 65 qua.

Vay : 5

Ddp s6': 65 qua.
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VI - CAC BAlI TOAN VE Ti SO PHAN TRAM

Bai 61. Sau 14n giam gia thit nhat gid cic loai quan 40 so vé6i gid dinh ban 12 :

100% — 10% = 90%.

Sau l4n giam gid thi hai, gid c4c loai quin 40 so véi gid dinh ban sau

14n giam gia thit nhat 1a
100% — 10% = 90%.

Sau 14n giam gid thi hai, gia cic loai quin do so véi gid dinh bédn 1a :
90% x 90% = 81%.

Gi4 ban céc loai quin 4o cta clra hang bing :
100% + 5,3% = 105,3% (gié von).

Viy 81% gi4 dinh ban bang 105,3% gi4 v6n nén gi4 dinh b4n bing :
105,3% : 81% = 130%.

Vay gid dinh ban cé4c loai quin 4o clia clra hang biang 130% gid von.

Ddp 56 : 130% gia von.

Bai 62. Sau 14n ha gi4 thit nhat, ti s6 phan tram giita gid méi va gid cii 1a :
50000 : 62 500 = 0,8 = 80%.
Sau l4n ha gid thit hai, ti s6 phdn tram giita gid méi va gid ciila :
40 000 : 50 000 = 0,8 = 80%.
Sau lan ha gia thif ba, ti s6 phan tram giita gid méi va gid cii la :
32 000 : 40 000 = 0,8 = 80%.
Nhu vy sau méi 14n ha gid, gid méi cha quyén siach bing 80% gid cii.
Quyén sdch d6 duge ban véi gid 1a
32 000 : 100 x 80 = 25 600 (dong).
Ddp s6°: 25600 dong.
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Bai 63. Coi gid hoa thang 11 1a 100% thi gia ngay Tét la :

100% + 15% = 115% (gi4 hoa thang 11).

Coi gid hoa ngay Tét 1a 100% thi gid hoa thdng Giéng 12 :
100% — 15% = 85% (gia hoa ngay Tét).

Gia hoa thang Giéng so véi thang 11 1a:
85% x 115 : 100 =97,75% (gia hoa thing 11).

Vi 97,75% < 100% nén gia hoa thang Giéng giam so v6i thdng 11 14 :
100% - 97,75% = 2,25% (gia hoa thang 11).

Ddp s6 : Giam 2,25% gid hoa thang 11.

Bai 64. Theo bai todn ta c6 7% lugng nuéc cong véi 301 / chi€ém %

lugng nude.
Viay 301 / tuong ting s6 phan tram luong nuée 12 :
50% — 7% = 43 (%).
Vay thing nuéc chifa duoc :
301 : 43 x 100 =700 ().
Ddp 56 : 700 | nuée.

Bai 65. Ti s6 phén trim hoc sinh dat diém kh4, gidi so v6i tdng s6 hoc sinh
toan trudng la :

100% — 18% = 82%.
Ti s6 phdn tram hoc sinh chi dat diém kh4, gidi moén Tiéng Viét so v6i
téng s6 hoc sinh toan trudng 12 :

82% — 70,5% = 11,5%.

Ti s6 phén trim hoc sinh dat diém kh4, gidi ca 2 m6n Todn va Tiéng
Viétla:

64,5% — 11,5% = 53% (t6ng s6 hoc sinh todn trudng).
Ddp 56 : 53% t6ng s6 hoc sinh toan trudng.
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VIl - CAC BAI TOAN TiNH NGUOC TU CUOI

Bai 66. Néu ta thém vao s6 keo b6 mang vé 2 c4i thi s6 keo sé€ chiahétcho3 va:

118

Em d3 an va lay % s6 keo mdi (goi tit 1a ding % sO keo mdi).

S6 keo con lai 1a 2 s0 keo mdi.

3

Anh d3 ding % s6 con lai tic 1a

1 2

3 X i 3 (s6 keo maGi).
S6 keo anh dé lai :

2 2

§ - 6 == (SdkﬁOmﬁﬂ)
S6 keo chicadading 1a:

1 4 4 :
§x§_ﬁ(56k§om61).
Vay anh va chi da dung :
2 4 10, . .
9 + 27 =757 (s0 keo mdi).

Vi s6 keo anh va chi da 14y bang s6 keo ma em da 14y, nhung s6 keo
anh chi di #n 1a 2 song s6 em dd @n 1a 1 nén s6 keo anh, chi di dung
nhiéu hon em da dung 1 cdi. 1 cdi keo nay chinh la :

10 1 1
73737 (s6 keo méi).

Vay s6 keoméi la :

1

P = 27 (céi).
B6 da dem vé :
27 — 2 =25 (c4i).

Ddp s6 : 25 céi keo.



Bdi 67. Néu ngay thit bay khong ban thém % sO gao thi s6 gao con laila:

c(1-Ly=20 (i
18: (1 - 75) =20 (t4n).

S8 gao ban thém ngdy thit bay 12 :

1
20 x 10 =2 (tdn).

S6 gao bdn ngay thit bay hay s6 gao bian méi ngay la :
7 +2 =9 (tan).
S6 gao ¢6 lic chuwra ban 1a :
9 x 7+ 18 =81 (tan).
Ddp s6': 81 tdn.

Bdi 68.
Mii Bu-ra-ti-n0 }———
N6i d6i 14n I |
Néi that lan I |
N6i di 14n 1T
N6i that 14n II

1 ]
A

r‘\ ,
I "Scm
J

N6i dai 14n III | = o
; | “Sem
NoithatlanIII | '

e
-
-
-
....
-----
-------

=
-
————
-
--------
------
_____

Sau lan néi that thit hai thi miii cia Bu-ra-ti-n6 dai 13 :
(13+5):2=9(cm).
Sau l4n néi that thi nhat thi mai cia Bu-ra-ti-no dai 1a :
(9+5):2=7(cm).
Ban d4du miii cia Bu-ra-ti-n6 dai la
(7+5):2=6(cm).
Pdp s : 6 cm.

119



Vill - CAC BAI TOAN CHUYEN DONG DEU

Bai 69. Doan tau chay ngang qua moét cot dién hét 8 gidy nghia 1a doan tau

Bai 70.

120

di quang dudng bing chiéu dai cha n6 hét 8 gidy. Poan tau chui qua
dudng hdm hét 1 phit 10 gidy nghia 12 doan tau di quang dudng bing
téng chiéu dai cla né va dudng hdm hét 1 phiit 10 giay.
Déi : 1 phiit 10 giay = 70 giay.
Do vay, thdi gian doan tau di hét chiéu dai dudng hdm 13 :

70 - 8 = 62 (giay).
Van téc cia doan tau la :

310 : 62 =5 (m/giay).
Chiéu dai cta doan tau la :

5 x 8 =40 (m).

Pdp 56 : 40 m.

g B .

Vi trong 3 gid xe mdy di duoc 4 quang dudng AB nén trong 1 gi¥ xe
méy di dugc 5 AB.

Vi trong 6 gi¢ xe dap di dugc 3 quang dudng AB nén trong 1 gi0 xe
dap di dugc %AB hay %AB.

Trong 1 gi& xe mdy di duoc nhiéu hon xe dap 1a :

3 _L1_ 3 (sumig ditng AB).

Pé duéi kip xe dap thi xe m4y phai di nhiéu hon xe dap 1 quang dudng AB.
Vay thdi gian xe mdy dudi kip xe dap 12



Khi dé6 xe dap da di dugc quang dudng la :

L1 X o = % (quang dudng AB).

2 5
Vay xe mdy duéi kip xe dap tai diém G céch B mot doan dudng bing
3
3 AB.

Bai 71. Trung binh 1 km lic di 6 t6 di hét théi gianla: 1: 60 = % (gid).

Trung binh 1 km liic vé 6 t6 di hét thoi gian1a: 1: 40 = % (giv).

Vay trén quang dudng 1 km liic di va 1 km lic vé 6 t6 di hét thoi gian 13 ;
1 1 } s
60 " 30 = 24 @9
Van t6c trung binh cla 6 t6 di 1 km lic di va 1 km lic vé néi trén
chinh 12 van t6c trung binh cuia 6 t6 di trén ca chuyén di vé tir A dén B.
Vay van téc trung binh ctia 6 t6 trén ca chuyén di vé 1a :

1 2
(1+1): 57 = 48 (km/gid).
Ddp s6': 48 km/gid.

BaGi 72. Khi van dong vién thit nhat vé dén dich thi van dong vién thi hai
chay dugc 800 m va van dong vién thit ba chay dugc 600 m.
Ti s6 quing dudng chay duoc cia van dong vién thit ba va vin dong
vién thit hai 12 :

3
600 : 800 =3

Véy khi vin dong vién thit hai vé dich (chay duoc 1000 m) thi van
dong vién thit ba chay duge 1a :

1000 x % =750 (m).
Ddp s6': 750 m.
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Bai 73. D6i 2100 m = 2,1 km ; 36 phiit = 0,6 gid.

122

Trén quang dudng 2,1 km ngudi d6 di véi van téc 1a :
2,1:0,6 =3,5 (km/gi0).
Thoi gian ngudi d6 di hét quang dudng con lai véi vén téc 3,5 km/gi® hon
thdi gian ngudi d6 di hét quang dudng con lai véi van téc 5 km/givr Ia
40 + 5 = 45 (phit).
D4i 45 phiit = 0,75 gid.
Ti s6 giifa van téc 3,5 km/gid v6i van téc 5 km/giv 1a :

7
35:5= 10
Do trén cung quang dudng con lai van t6c va thoi gian 1a hai dai luong
ti 1&¢ nghich nén ti so giira thoi gian di hét quang dudng con lai véi van
toc 3,5 km/gi¥ (coi 1a t;) va thoi gian di hét quang dudng con lai véi

van t6c 5 km/gid (coilat,) la:
t, 1

u 7
Néu ta coi t; 12 10 phdn bing nhau thi t, 12 7 phdn bing nhau nhu thé.
Tac6sodo:

tr: t—t—t—

0,75 gids

ta: |

Thoi gian di hét quang dudng con lai véi van téc 3,5 km/gio 1a :
0,75: (10-7) x 10 = 2,5 (giv).
Vay quang duong tr A dén Bdai la:
2,1 +3,5x2,5=10,85 (km).
Ddp s6': 10,85 km.



IX - CAC BAI TOAN HINH HOC

Bai 74. Ta thdy hinh vuéng t6 mau c6 canh la

2cm (vid=2x2). 7/

Dit b6n s6 1, 2, 3, 4 vao bén hinh / 4 3
vudng nhu hinh v& sau. N
Goi d6 dai canh hinh vuéng 1 la a thi // »2“:'

theo hinh v& trén ta c6 d6 dai canh hinh e L
vuéng 2 12 a, d6 dai canh hinh vuéng 3 1 o :
l1a a + 2, do dai canh hinh vuéng 4 1a

a+4. a a"/\"— a+2

Dodbtaco:
a+a+(@+2)=@+2)+(a+4).
Cing trir ca hai v€choa+a+ 2 thi :
a=4.
Vay d¢ dai canh hinh vuéng 1 (hay hinh vuéng 2) 1a 4 cm.
Chiéu dai hinh chit nhat ké soc 1a :
4+4+2=10(cm).
Chiéu rong hinh chir nhat ké soc 1a :
44+4-2=6(cm).
Dién tich hinh chir nhat ké soc 1a:
10 x 6 = 60 (cm?).

Ddp 56 : 60 cm”.
Béi 75. Goi chiéu dai hinh chit nhat 12 a
th]DM=-é-a va MC=-§:a.

Goi chiéu rong hinh chir nhat 1a b

thi BN=NC=%b.
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Goi S 1a dién tich hinh chit nhat ABCD thi S=a x b.
Tacéd:
axb

1 1
S,—axib.Z— 1 —ZS
2 1 axb 1
Sz—-?:ax-i-b.Z- 6 —E‘S
1 axb 1
Ss—-gaXb.z-—- 6 —-ES.
Do dé :
1 1 1 5
S4 —S—(ES+ES+ES)—'1—2-S
2 5 2
ViS;=21m " nén S=21: E=SO,4 (m°).
Ddp s6': 50,4 m’.
Bai76. ViOD=0Ix2nénDI=0I x 3,suy A B

ra SDIH = SOIH X 3 (Vi hai tam giéc co
chung chiéu cao ha tir H xuéng DI va |

DI = OI x 3). 0
Dod6  Spy=25x3=15(cm?). |

D H
Tacé Spin = Sam (1)

(vi hai tam gidc c6 chung ddy IH va chiéu cao DH = AB).
Ta lai ¢6 Sppc = Spuc
(vi hai tam gidc c6 chung ddy HC va chiéu cao AD = BH).
Matkhiac:  Sapc=Sam + Smc

Seuc = Spic + Siuc
dodé Sam = Sgic (2)
Tix (1) va (2) suy ra Sgc = Spyy hay Sgie = 15 cm’.

Ddp s6': 15 cm?.
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B&i 77. Ki hiéu S 1a dién tich.

A
1
Tac6 Sgua = 3SaMe S 1 a2
(vi hai tam gidc c6 chung chiéu
cao ha tr B xuéng AE va ddy
MA = ~ME).
3 B E C

Mit khéc Spyg = %SBMC
(vi hai tam gidc c¢6 chung chiéu cao ha tr M xuéng BC va ddy
2

BE = EBC).

1 2 2

Ma hai tam gidc BMA va BMC c6 chung didy BM nén chiéu cao ha ti
-
9
Vi hai tam gidc MAD va MCD cé chung ddy MD va chiéu cao ha tir A

xudéng MD béng % chiéu cao ha tir C xuéng MD nén Sy, = %SMCD.

A xuéng BM bing — chiéu cao ha tir C xuéng BM.

Vay Syap = 81 x% = 18 (cm?).
Ddp s6': 18 cm’.

Bai 78. Ki hiéu : Dién tich hinh tam giic

ADO la dt(ADO), tuong tu véi cic ), w ]
hinh tam gidc khic. 0

Hai hinh tam gidc ADO va AOB c¢6 g il

chung chiéu caohatir A,dodétacéd: 5 C
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dt(ADO) _ x _ DO o
dt(AOB) ~ 2 ~ OB’

Tuong tu, ta c6 :
d(DOC) 8 DO

dt(COB) y OB’ @
T (1) va(2)suyra:
x_8 XXy 8x2
E_yhanyy 2xy
Vay xxy=8x2. 3)

Hai hinh tam gidc ADB va ACB c6 chiéu cao bing nhau (bing chiéu
cao cuia hinh thang ABCD) va chung diy AB nén dt(ADB) = dt(ACB).
Ma hai hinh tam gidc ndy cé phdn chung l1a dt(AOB), do d6
dt(ADO) = dt(BOC) hay x = y. 4)
T (3) va (4),tachd:

Xxx=8x2=4x4,

Vayx=y=4cm2.

Bai 79. Khi chi€u dai tang thém 3 m va chi€u réng tang thém 15 m thi hinh
chit nhat ban ddu trd thanh hinh vudng. Do d6 chiéu dai hon chiéu
rong la :

15-3=12(m).
Vi chiéu dai gdp chiéu réng 5 14n nén néu coi chiéu réng 1a 1 phén thi
chiéu dai 12 5 phin nhu thé.
Hiéu s6 phdn bing nhau 12 :
5 — 1 =4 (phén).
Chiéu rong hinh chit nhat 1a :
12 :4 =3 (m).
Chiéu dai hinh chitnhat 12 :
3x5=15(m).
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Dién tich hinh chir nhat 12 :
15 x 3 =45 (m?).
Ddp 56 : 45 m>.

Bai 80. Theo dé bai néu ta coi chiéu rong hinh
chit nhat ban ddu 12 2 phin bing nhau
thi chiéu dai 13 5 phdn nhu thé. Ta ¢6
hinh vé bén :

Hinh chit nhat ban d4u dugc chia thanh s6 hinh vudng nho 1a :
5 x 2 =10 (hinh).
Dién tich méi hinh vuéng nho 1 :
360 : 10 =36 (cm?).
Vi 36 = 6 x 6 nén s do canh hinh vuoéng nho 1a 6 cm.
Khi d6 chiéu dai hinh chit nhat 12 :
6 x5 =30 (cm).
Chiéu rong hinh chit nhat 1a
6 x2=12 (cm).
Chu vi hinh chit nhat 1a :
(30 + 12) x 2 =84 (cm).
Ddp 56 : 84 cm.

Bai 81. V6i mét hinh chit nhat bat ki, khi ta
n6i b6n trung di€ém cha bon canh thi ta
s& dugc mét hinh thoi c6 dién tich bing
nira dién tich hinh chit nhat dé6.
Véi mét hinh thoi bt ki, khi ta n6i bén
trung diém ctia bon canh thi ta s€ duoc
mot hinh chir nhat ¢6 dién tich bing
nira dién tich hinh thoi d6.
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Do d6 dién tich hinh chir nhat ban ddu gdp dién tich hinh chit nhét thi
bas6ldnla:2 x2 x2 x2=16 (14n).
VAy dién tich hinh chit nh4t ban ddu 12 :
4 x 16 = 64 (cm?).
Ddp s6': 64 cm’.

Bai 82. Vi 648 : 282 = 2 (du 84) nén lan chia thit nhit ta dugc 2 manh dat

hinh vuéng canh 282 m va con lai manh d4t hinh chit nhat c6 chiéu dai
282 m, chiéu rong 84 m.

Vi 282 : 84 = 3 (du 30) nén lan chia thi hai ta dugc 3 manh dét hinh
vudng canh 84 m va con lai manh d4t hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 84 m,
chiéu rong 30 m.

Vi 84 : 30 = 2 (du 24) nén 14n chia thi ba ta dugc 2 manh d4it hinh
vuong canh 30 m va con lai manh d4t hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 30 m,
chiéu réng 24 m.

Vi 30 : 24 = 1 (du 6) nén lan chia th{ tu ta dugc 1 manh dit hinh
vudng canh 24 m va cdn lai manh d4t hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 24 m,
chiéu réng 6 m.

Vi 24 : 6 =4 nén lan chia cu6i cing ta dugc 4 manh hinh vudéng canh 6 m.

Pdp 56’ : 6 m.
Bai 83. Ké dudng cao KH. A K B
Tacé: o .
Skpc=KH xDC:2
F
=ADxDC:2=S,pcp:2. (1) "
Talaicé: .
SMNm=®M+m)XDC:2 D H C
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= (DM + AM) x DC: 2 (vi AM = CN)
=AD xDC:2=S,pcp: 2. (2)



T (1) va (2) suy ra Sgpc = Sunep-
hay Sker + Sgrep = Spme + Serep + Senr-
Cung trir ca hai v& cho Sggcp tacé :

Sker = Spme + Scnr-

Vay dién tich hinh tam gidc KEF bing téng dién tich 2 hinh tam gidc
DME va CNF.

Bai 84. Chiéu dai hinh chit nhat méi 1a :
100% + 20% = 120% (chiéu dai hinh chit nhat ban diu).
Chiéu rong hinh chif nhat méi 12 :
100% — 20% = 80% (chiéu rong hinh chif nhat ban d4u).
Dién tich hinh chif nhat méi 1a :
120% x 80% = 96% (dién tich hinh chit nhat ban diu).
Ti s6 phdn tram tng v6i 80,32 m* 12 :
100% — 96% = 4% (dién tich hinh chit nhat ban d4u).
Dién tich hinh chir nhat ban ddu 1a :
80,32 : 4 x 100 = 2008 (m?).
Ddp s6: 2008 m>.

Bai 85. N6i K véi D.
Vi AD song song véi KB nén A
KBDA I hinh thang. i@
Ta cé Sgpp = Skga (Vi hai tam gidc
¢6 chung ddy BK va chiéu cao ha tir
D xuéng BK bang chiéu cao ha

tr A xudng BK bing chiéu cao D B M C
hinh thang).

Dod6é: Sgmp=Skep + Skem = Skea + Skem = Sapmk-
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Mit khéc : Symp = Skme
(vi hai tam gidc c6 chung chiéu cao ha tir K xuéng DC va diy MD = MC).

Vay Sapmk = Skmc hay KM chia hinh tam gidc ABC thanh hai phin c6
dién tich bang nhau.

Bai 86. 16 hinh.
Bai 87. Ta c6 hinh vé :

A B
Ta chia hinh chir nhat ABCD
thanh cac 0 hinh chit nhat c6
chiéu dai bing -% AB va
chiéu rong bing %AD D C

Sapcp =7 x 4 =28 (0).
Phin dién tich ting thém
bang phin dién tich t6 dam
va bing dién tich 2 6.

Diéntich161a: 20:2=10 (cm?.
Sapcp = 10 x 28 =280 (cm?).
Ddp s6: 280 cm>.

BGi 88. Ta c6 :
Smac = Snac M Syac = %S ABC B
nén Syac = %SABC suy ra CN = %CB.
VA Syac = 283,5 : 3= 94,5 (cm?). M
Vay Spyc = 283,5-94,5 =189 (cm?). A ;
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Cing ¢6 : Sync=Spmc:3=189:3=

Dién tich hinh thang AMNCa :

63 (cmz).

Samc+ Sunc= 94,5 + 63 = 157,5 (cm?).
Ddp s6': 157,5 cm™.

Bdi 89. a) Dién tich thuc cia thira ruéng la :

24 x 1000 x 12 x 1000 = 288000000 cm?.
Déi ra m? : 288000000 cm? = 28800 m>.

b) So sdnh dién tich Sy V6i Sipc a B
Tichinh 1 :
Tacé:
1 = : E
Saec= 3 Sacs hy
o C
(viddy CE = LB va dudng cao la AB). Hinh 1

Wi

1 1

Ma Sppc = 3 SaBcD = Saec= r3 SaBCD.

*Tuong tutacd: Sypc = % SaBcD

Suy ra Sppc = 3 x Spgc ma hai tam gidc ndy chung ddy AC nén

h, = lhz. Tir d6 suy ra Spjc = 3 X Sige (Vi chung ddy ICma h, =3 x h)).

3
Tlrdng tu: SADE = % S.‘\BCD (déy l1a AD cao AB).
Tir hinh 2 :

N&i D véi B ta ¢6 Spge = %SDBC

1
ma Sppe = §SABCD

Hinh 2



Suy ra Sspg = 3 x Spgc nén h; 1a dudng cao ha tir A xuéng DE = 3 lan
h4 12 dudng cao ha tir C xudéng DE.

Tir d6 suy ra Spp = 3 x Spc (vi chung ddy DI va cé dudng cao
h3 =3x% h4).

Tir chitng minh trén ta c6 Spjc =3 X Sigc ma Spp; =3 % Spyc.

S“y ra SAID =90 x S]EC‘

Cic ban ¢6 thé 1am theo cé4ch : Tinh dién tich cu thé réi so s4nh.
Bai 90.Dat AM=MN=NP=PB=x

AK=KH=HI=IC=y. A
Tacéd: M K

Sectp = Sapc — Sapi P/ \I
/

xl6xxxy—%x9xxxy

B C

3
Tuong tu : SMNHK=SANH—SAMK='£ XX XYy.

Suy ra: i‘jL:ZmaS,;,c||;.=’i"crn|2
Smnuk 3
nén Svnnk = 3 cm’.

Ddp s6': 3 cm?.

Bai 21. Khi giam ?1;- chiéu cao ma giit nguyén canh ddy thi dién tich s€ giam

1

di E.
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Vay giam chiéu cao ctia hinh tam gidc di %

1o % (di¢n tich ban dau).

thi dién tich con lai 1a :

]1 -

4

DE dien tich hinh tam gidc con % dien tich ban ddu thi ta phai gidm
phan dién tich con lai.
Vay dé dién tich hinh tam gidc con bing % dién tich ban d4u thi phai
giam tiép canh ddy 1A :

3.1 _12

Vi v = 3 (14n).

Bai 92.a) Spyc= % Sapc=36:3 x 2 =24 (cmd).

SCMN=%SCMA=24:4=6(cm2).

SABMN = SABC = SCMN =36-6=30 (sz).

b)  Skmc=Skms x 2 0y
(vi MC = MB x 2 va hai tam gidc c¢6 chung dudng cao ha tir K t6i BC).

Tuong tu vi :
C

NC=%NAn&nSCKN=%SKNA. N

Smne = % SMNA-
Mit khdc Sgeym = Sgen — Smne i VA
va SkMA = SkNa = SmNa
nen  Syou=3 Scun 1y Sua=Scau x 3. @)

Tir (1) va (2) : Sgma = Skpm X 6-
Hai tam gidc KMB va KMA c6 chung dudng cao ha tir M tGi KA.
Suy ra diy KA =KB x 6.
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Bai 93. Goi cac kich thudc cia hinh hop chit nhat la a, b, ¢ (a, b, ¢ 1a s6 tu
nhién va 1 <a, b, ¢ <2008).
Theo bai ra c4c hinh hép chir nhat xép dugc déu cé thé tich 13 :
V=axbxc=2008.
Vi a, b, ¢ binh ding va c6 tich 13 2008 nén c6 ding 6 trudng hop,
tuong ting véi 6 cach xép.
1) V=axbxc=1x1x2008=2008.
2) V=axbxc=1x2x 1004 =2008.
3) V=axbxc=1x4x502=2008.
4) V=axbxc=1x8x25]=2008.
5) V=axbxc=2x2x502=2008.
6) V=axbxc=2x4x251=2008.

Bai 94. Dién tich 1 mit cta hinh lap phuong 16n 14 : 54 : 6 = 9 (cm?®), nén
canh cta hinh 1ap phuong 16n 12 3 cm do d6 s6 hinh 1ap phuong nho
cdn ding 12 : 3 x 3 x 3 =27 (hinh).

Téng dién tich toan phin c4c hinh 14p phuong nhé 1a :
1x1x6x27 =162 (cm?).

Ddp s6': 162 cm?.

X - CAC BAI TOAN KHAC

Bai 95. SO vién bi c6 trén ban co 1a ;
150 — 21 = 129 (vién).

Né&u mdi 6 vudng trén ban ¢ c6 nhiéu nhat 2 vién bi thi s§ vién bi trén
ban c& nhiéu nhét la :

2 x 64 = 128 (vién).
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Suy ra c6 it nhit méot 6 vudbng trén ban cd phai c6é 3 vién bi ma méi 6
vudng c6 dudng chéo 2 cm. Do d6 chic chin c6 ba vién bi trén ban cd
ma khoang céch giita hai vién khong 16n hon 2 cm.

Bai 96. Gia sir lic ddu tén tham lam c6 A d6ng. Sau khi qua cdu lan thit nhat,
tén tham lam con B d6ng, sau khi qua cdu I4n thit hai con C déng.

Ta c6 luu d6 sau ;

X2 -24 X2 -24 X2 -24

=2 +24 12 +24 + 2 +24

S6 tién coOn lai clia tén tham lam sau khi qua cdu 14n thit hai 12 ;
(0+24):2=12 (xu).
S6 tién con lai ciia tén tham lam sau khi qua cdu 14n thit nhét 1a :
(12 +24): 2 =18 (xu).
S6 tién ban ddu cla tén tham lam 12 :
(18 +24) : 2 =21 (xu).
Ddp s6': 21 xu.

Bai 97. S6 bi di cho hét vao mébi hop S vién nhiéu hon s6 bi di cho hét vao
m&i hop 3 vién la :

6 + 24 = 30 (vién).
S6 bi & mdi hop 5 vién nhiéu hon s6 bi & mbi hop 3 vién 12 :
5 =3 =2 (vién).
S6 hop chita méi hop 3 vién bi la :
30:2 =15 (hop).
Liic ddu Tung c6 sO vién bi 1a :
3 x 15 + 6 =51 (vién).
Ddp 56 : 51 vién bi.
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Bai 98. Vi nhém thit hai may sau nhém thit nhéit 15 ngay nén khi nhém thi
hai bit ddu may thi nhém thit nhit 43 may dugc 14 :

15 x 20 =300 (b9).
Dé nhém thit hai may duoc s6 bo quin 40 bing nhém thi nhat thi mébi
ngay nhém thir hai phai may duoc 1a :
25 x 2 =50 (b9).
Khi d6, méi ngdy nhém thi hai s€ may hon nhém thi nh4t 13 :
50 - 20 =30 (b9).
S6 ngay nhém thit hai may la :
300 : 30 = 10 (ngay).
Vay nhém thit hai may dugc 1a :
25 x 10 =250 (b0).
Nhém thit nhat may duge 12 :
250 x 2 = 500 (b9).
Ca hai nhém may dugc tatcala :
250 + 500 = 750 (b9).
Ddp 56 : 750 bd quén o.

Bai 99. S6 nén moi em tang thém la :

6 -5 =1 (cay).

Néu em nao ciing nhan thém 1 nén thi s6 nén cin thém la :
10 + 2 = 12 (cay).

VaysGemla:
12:1=12 (em).

S6nénla:
12 x 5 + 10 =70 (cay).

Ddp 56 : 70 cay nén.
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Bai 100.

Cdch 1 : Gia sir 13 tdi déu 12 loai déng duoc 2,5 kg méi tii thi téng s6
ki-l0-gam gao la :

2,5 x 13 =32,5 (kg).
S6 gao bi hut di so véi thuc t€ 14 :

46,3 - 32,5 =13,8 (kg).
S& di bi hut di 13,8 kg 1a vi d3 thay toan bo tii loai 4,8 kg mdi tdi bing
loai tii dung 2,5 kg méi tii.
MB&i I4n thay 1 tii 4,8 kg méi tii bang 1 tii 2,5 kg méi tdi thi s6 gao hut
dila:

4,8 -2,5=2,3 (kg).
S6 tii loai 4,8 kg méi tii la

13,8 : 2,3 = 6 (tdi).
S6 tii loai 2,5 kg méi tii 3.

13 - 6 =7 (tii).

Ddp s6': - Loai 4,8 kg méi tdi : 6 tii

~ Loai 2,5 kg méi tii : 7 ti.

Cadch 2 : Gia sir 13 tdi déu 1 loai 4,8 kg mdi i thi téng s6 ki-16-gam 12 :
4,8 x 13 =624 (kg).
SO gao thira ra so véi thuc t€ 1a :
62,4 - 46,3 = 16,1 (kg).
S& di thira ra 16,1 kg 1a vi di thay toan b tdi loai 2,5 kg méi tdi bang
loai tdi dung 4,8 kg méi tii.
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Ma@i 14n thay 1 tdi 2,5 kg méi tdi bang 1 tii loai 4,8 kg méi tii thi s6
gaothirarala:
4,8 -2,5=2,3 (kg).
S6 ti loai 2,5 kg méi tii 12 :
16,1 : 2,3 =7 (ti).
S6 tii loai 4,8 kg méi tii Ia
13 -7 =6 (tii).
Ddp s6 : Loai 4,8 kg mbi tii : 6 tii
Loai 2,5 kg mbi tdi : 7 tdi.
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PAP AN PHAN II

1- OLYMPIC TOAN TUOI THO

OLYMPIC TOAN TUOI THO LAN THU NHAT 2005

1 1
0 — - — —
256—-—4,20% 5

Vi ¢6 1 ban nam chuyén di va ¢6 1 ban nit chuyén vé nén téng s6 hoc
sinh ctia 16p khong thay déi.
Ta biéu thi s6 nam clia nim hoc truéc 12 mot phédn thi s6 nif cia nim
hoc 4y 13 4 phdn nhu thé.
Do d6 téng s6 hoc sinh cia 16p dugc biéu thi bdi :
1 +4 =5 (phdn).

Khi d6 phén s6 biéu thi s6 nam so véi téng s6 hoc sinh clia 16p 14 :

1

1:5=§.

Ta biéu thi s6 nam ctia ndm hoc ndy 13 1 phén thi s6 nif cha nim hoc
nay 12 5 phan nhu thé.

Do d6 téng s6 hoc sinh caa 16p duge biéu thila :
1 +5 =6 (phdn).
Khi d6 phan s6 biéu thi s6 nam so véi tdng s6 hoc sinh clia 16p 1a :

Gl
1:6= .

Phan s6 biéu thi 1 hoc sinh 1a :
1 1 1

Téng s6 hoc sinh clia 16p 12 :

1 :
¥ 30" 30 (hoc sinh).
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S6 ban nam hién nay ciia I6p 1a :
30:6 =35 (ban).
SG ban nif hién nay cta 16p 1a :
30 - 5 =25 (ban).
Ddp s6: 5 ban nam ; 25 ban ni.

a) Tacéd:

2004 _ 1 _1__2005_ 1
2005 ~ 2005 °° 2006 2006°

1 5 1 nén2004{2005
2005 2006 2005 2006

b) Tacéd:
2007 1 2006 1

m— =]+ —

2006 ' 2006° 2005 2005

1 o 1 néin 2007{2006
2006 2005 2006 2005

c¢) Tacéhd:

1975 _ 1974 ma 1974 1974 nén 1975 S 1974
2005 © 2006°

2005 ~ 2005 ™2 2005 ~ 2006
@ (o) (=) [===)
O alelm

Hinh 1 Hinh 2

1

Vi

Tir hinh 1 ta thdy : 2 kh6i A nang bing 4 kh6i B. Vay : 1 khéi A nang
bing 2 khéi B. Tir hinh 2 ta thay : 1 khéi A va 1 khéi B nang bing
3 khai C. Thay 1 khéi A bang 2 kh6i B, ta c6 : 3 kh6i B ning bang
3 khéi C. Vay : 1 khéi B ning bing 1 kh6i C. Ma 1 khéi A ning bing
2 khéi B, vay 1 khéi A nang bang 2 khéi C.



Péi : 65 dm =6,5 m.

Cdch 1 : Phin manh dat méi ting thém 12 mot hinh tam gidc cé chiéu
cao bang chiéu cao cia manh dat hinh thang. Chiéu cao clia manh dat
hinh thang 1a :

(45,5 x2) : 6,5 =14 (m).
Dién tich cia manh dat hinh thang 12 :

25,25 x 14 = 353,5 (m?).

Ddp s6': 353,5 m-.

Cdch 2 : C6 thé slr dung cong thifc tinh dién tich hinh thang dé tich
dién tich hinh thang méi ra thanh téng hai s6 hang : mot s6 hang 12
dién tich hinh thang cii va mot s6 hang la dién tich dugc tang thém va
ti€p tuc giai ding nhur trén.

Véi ba nhat cat, c6 thé chia chiéc banh thanh nhitng s6 phdn khéc
nhau, ching han :

e

Ta c6 thé dién ta c4ch chia theo bang duéi day :

B
:

e\ \

Lin Thing 6 I Candl Can251
Lic ddu 6 0 0
Lin 1 2 4 0
Lin 2 2 1,5 2,5
Lin 3 4,5 1,5 0
Lin 4 4,5 0 1.
Lin 5 0,5 4 1,5
Ldn 6 0,5 3 2.5
Lin 7 3 3 0
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OLYMPIC TOAN TUGI THO LAN THU HAI 2006

1. Vi Héng va Ha bing tudi nhau nén cdch day 5 nam, tudi c6 gip 5 ldn
tudi Hong thi khi d6 tuéi c6 ciing gdp 5 14n tudi Ha.
Tudi Ha sang ndam hon tudi Ha cich day 5 nam 1a :
5+ 1 =6 (tudi).
Tudi Ha céch day 5 ndm : . —

Tudi c6 cdch day 5 nam : | : : | } |
Tudi Ha sang nam :
Tudi c6 sang nam : .
Nhin vao so d6 ta ¢6 tudi Ha c4ch day 5 nam 12 6 tudi.
Tubi c6 cdch day 5 nim 13 :
6 x 5 = 30 (tudi).
Tudi ¢6 hién nay 12 :
3 + 5 =35 (tubi).
DPdp s6': 35 wéi.
2. Téng s6 diém cta 5 ban doat Huy chuong Bac 12 :
18 x 5 =90 (diém).
Téng s6 di€ém ciia 4 ban doat Huy chuong DPéng 1
15 x 4 = 60 (diém).
Téng s6 diém ctia 5 ban doat Huy chuong Bac va 4 ban doat Huy
chuong Pdng 12 :
90 + 60 = 150 (diém).

Tac6sodb:

- -
i -y
p— -
p— i -
- ——
- -
- -
- -
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Trung binh céng s6 diém clia ca doi 1a :
(150 + 3) : 9 = 17 (diém).
Diém chia ban doat Huy chuong Vang :
17 + 3 = 20 (diém).
Ddp 56 : 20 diém.

Trong thdng d6 c6 3 ngay Chu nhat déu 1a ngay chén thi thang d6 phai
¢6 5 ngay Chi nhat vi hai Chii nhat lién nhau khéng clng tinh chén €.

Ngay Chu nhat d4u tién phai 13 ngay chin nhoé hon 4 vi néu ngay Chui
nhét ddu tién 1a ngay mong 4 thi ngay Cha nhat cudi cung la ngay 32
(v0 1i vi mot thing ¢6 nhiéu nhat 12 31 ngay).

Vay ngay Chl nhét ddu tién 12 ngdy méng 2.

Ngay Chi nhat thit ba cia thang d6 12 16 (vi2 + 7 x 2 = 16).

Do d6 ngay 14 cua thiang d6 1a ngay thit sdu.

Nira chu vi cia manh vudn hinh chir nhat 12 :
62:2 =31 (m).
Nhin vao hinh vé ta thdy 7 14n chiéu rong cia manh nhd bing 3 l4n

chiéu dai ciia manh nho hay chiéu dai manh nho bang % chiéu rong

manh nho.

Chiéu dai ciia manh vudn bing 7 14n chiéu rong cia méi manh nho va
chiéu rong cia manh vudn bing téng cha chiéu dii va chiéu rong cha
manh nho.

Goi chiéu rong ciia manh vudn nho 13 a, ta cé :

a+%xa+7xa=31

%xa=3l
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a =3 (m).
Vay chiéu rong manh vudn nho 13 3 m.
Chiéu dai manh vudn nho la :
3:3x7=7(m).
Dién tich cia manh vudn nho 13 :
7 x 3 =21 (m?).
Dién tich manh vudn nha Quang 13 :
21 x 10 =210 (m?).
Ddp s6': 210 m.

Gi4 san phdm clia cira hang A sau khi ha gid 1a :

100 10 wn ..
100 ~ 100 ~ 100 (814 ban ddu).

Gi4 san phdm cta cira hang B sau khi ha gi4 14n thd nh4t 1 :
100 5 93 o
100 700 ~ 100 ‘84 ban ddu).

Gi4 san phdm cta cira hang B sau khi ha gi4 14n thit hai 14 :
95 95 90,25 , .
ro5 ¥ 755 = a5 (gi4 ban ddu).

Vi 90% < 90,25% nén gi4 san phdm cta clra hang A sau khi ha gid ré
hon gid san phdm cung loai ctia clra hang B sau khi ha gi4.
Vay néu 12 khéch hang, chon cira hing A d€ mua hang véi gid ré hon.

Gia sir c6 mot 6 t6 khéch cling xuét phat tir A Iic 6 gi¥ di véi van toc
bing trung binh cOng véan t6c clia 6 t6 tdi va xe mdy va di cing chiéu
vGi 2 6 t6 d6 thi 6 t6 khach ndy ludn & vi tri cdch déu 6 to tai va
Xe may.



DéE 6 t6 con & vi tri cdch déu 6 t6 tai va xe mdy thi 6 t6 con phai dubi

kip 6 t6 khéch d6.
Van t6c cia 6 t6 khach d6 la :
(50 + 30) : 2 =40 (km/gio).
Hiéu van t6c cua 0 td con va 0 to khiach 1a :
60 — 40 = 20 (km/gid).
Sau 2 gi¢r 6 t6 khich di duoc 12 :
40 x 2 = 80 (km).
Thoi gian 2 6 t6 gép nhau la :
80 : 20 =4 (giv).

Thai diém 6 t6 con & vi tri cdch déu 6 t6 tai va xe mdy la :

6+2 +4 =12 (gid).
Ddp s6°: 12 gid.

OLYMPIC TOAN TUOI THO LAN THU BA 2007

P6i 13 m 5 dm = 135 dm ; 1 gi&y = 60 phiit.
Cay g6 s& dugce cét thanh s6 doan 12 :
135 : 15 =9 (doan).
Vi l4n cua cudi cing duoc 2 doan nén s6 lan cua la :
9 -1 =28 (lan).
S6 14n nghi gita2 1dn cua la :
8 — 1 =7 (14n).
Thoi gian dé cua xong khic gd 1a
6 x 8 + 2 x 7 =62 (phut).

Vi 62 phit > 60 phit nén sau 1 gi¥ ngudi dé chua hoan thanh

cong viéc.
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Téng s6 hoc sinh d6i mii va deo pht hiéu la :
381 — 11 = 370 (hoc sinh).
Tdng s6 hoc sinh chi doi mii, khong deo phi hiéu 12 :
370 — 360 = 10 (hoc sinh).
Tdng s6 hoc sinh chi deo phi hiéu, khong d6i mii 12 ;
370 — 340 = 20 (hoc sinh).
Téng s6 hoc sinh vira doi mii, vira deo phi hiéu 13 :
370 — (10 + 20) = 340 (hoc sinh).
Ddp s6': 340 hoc sinh.

Gia sir Hong Ha thidng ca 30 vén thi s6 diém c6 12 :
3 x 30 =90 (diém).
So véi thuc t€ s6 diém da thirara la :
90 - 65 = 25 (diém).
S& di bi thira 25 diém 1a vi da thay toan b6 s6 van thua bing s6 vin
thing. Mi 14n thay 1 vé4n thua bing 1 vin thing thi s6 diém thirara la :
3 +2 =5 (diém).
S6 van Hong Ha bi thua 1A :
25 : 5 =5 (van).
S6 van Hong Ha thang 1a :
30 - 5 =25 (van).
Ddp s6 : 25 van.

Hién nay tuéi me hon tudi con 1a :

7 — 1 = 6 (I4n tudi con hién nay).
Tudi me 20 nam sau hon tudi con 12 :

2 — 1 =1 (I4n tudi con lic dé).

Vi hiéu s6 téi cha hai ngudi khong ddi theo thdi gian nén 6 14n tudi
con hién nay bing tudi con 20 nam sau.



Tacésodb:

Tudi con hién nay : — '___._,__...-ZOnam "
Tudi con 20 ndm sau : | Rl | | } } == |
Tudi con hién nay la :
20:(6-1) =4 (tudi).
Tudi me hién nay 1 :

4 x 7 = 28 (tubi).
Hiéu s6 tubi cia hai me con 1a :
28 — 4 = 24 (tubi).
Khi tudi me gap 3 14n tudi con ta ¢ so d6 :

_-24wbi_

Tudime: 1 —
1 |
1

Tudicon: —

Tuéi con khi dé 12 :
24:(3-1) =12 (bi).
Tubi me khi dé 1a :
12 x 3 =36 (tudi).
Ddp s6': Tubi me : 36 tubi.
Tudi con : 12 tudi.

Nira chu vi manh vudn I

42 :2 =21 (m).
Khi chiéu rong gdp lén 2 l4n thi dién tich ciing gdp 1én 2 14n. D€ dién
tich gap 1én 3 14n thi phai gap chiéu dai 1én s6 14n 12 :

3:2=1,5(l4n).
Khi d6 manh vudn trd thanh hinh vuéng nén 1,5 14n chiéu dai bing
2 14n chiéu rong hay 3 14n chiéu dai biing 4 14n chiéu rong.
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Vay chiéu dai bing % chiéu rong.

Chiéudai: | l l : l

. 2l m
Chiéu rong : | | : |

Chiéu rong manh vudn 1a :
21:(4+3)x3=9(m).
Chiéu dai manh vuon 14 :
21 -9=12 (m).
Dién tich ban ddu ctia manh vuon 14 :
9 x 12 = 108 (m?).
Dién tich manh vudn sau khi mé rong 12 :
108 x 3 = 324 (m?).
Ddp 56’ : 324 m°.

6. Ban Phuong ¢6 thé thuc hién duoc diéu d6.
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Chéng han : Ban Phuong c6 thé chon phuong 4n ding 7 chi€c biit chi
mau nhur sau :

Panh s6 thitte 7 bitchi: 1,2,3,4,5,6,7.

Ding biit s6 1 ; s6 2 ; s6 3 dé vé bifc tranh thit nhat (1, 2, 3).
Diing biit s6 1 ; s6 4 ; s6 5 dé vé bic tranh thit hai (1, 4, 5).
Ding bt s6 2 ; s6 4 ; s6 5 dé vé biic tranh thit ba (2, 4, 6).
Diing biit s6 2 ; s6 5 ; s6 7 dé vé biic tranh thit tr (2, 5, 7).
Ding biit s6 3 ; s6 4 ; s6 7 dé vé bitc tranh thit nam (3, 4, 7).
Ding biits6 1 ;s66;s67 dé vé bifc tranh thit sdu (1, 6, 7).



il O

13.

14.

OLYMPIC TOAN TUOI THO LAN THU TU 2008

DAP AN DE THI CA NHAN
2008 2. 221
38 vién bi 4. 6 phit
Hinh 4 6. Thirnim
10 002 8. 25%
6 qua bong 10. 351 m?
23421314 12. 114cm®
L
24
Bai gidi

Cai vo cancan ning la :
30 x (100% — 90%) = 3 (kg).
Coi kh@i lugng can ddu con lai 12 100% thi lugng ddu con lai trong can

1a 85%. Do d6 sau khi 14y ra mot s6 lit ddu thi lic dé khéi luong can
ddu con lai la:

3:(100% — 85%) = 20 (kg).
Khéi lugng ddu ldy rala :
30-20=10 (kg).
S6 lit ddu ldy ra la :
10:0,8=12,5()
Ddp s6°: 12,5 | du.

PAP AN DE THI TIEP SUC PONG PO
7 tubi 2. 18 gid 3, 1339
264 cm 5.15,48 cm® 6. 25 Ong dai

149



10.

13.
16.

150

OLYMPIC TOAN TUOI THO LAN THU NAM 2009

DAP AN DE THI CA NHAN

15m 2. 45000d6ng 3. 20%

69 500 déng 5. 10cap 6. chitT

33%% hoidc 33,33% 8. thit Hai 9. 30 giay
: 4

36 11. 11 tubi 12. 3

62 hinh 1ap phuong nhé  14. 1608 s6 15. 40 cm?

N6i OC. Ki hiéu S l1a dién tich.
Sosm = Socm (Vi hai tam gidc c6 chung chiéu cao ha tir O xuéng BC va
ddy BM = CM).

Ma hai tam gi4c nay c¢6 chung ddy OM nén chiéu cao ha tir B xudng
OM bing chiéu cao ha tir C xuéng OM.

Xét hai tam gidc AOB va AOC, chiing c6 chung ddy OA va chiéu cao
ha tir B xuéng OA bing chiéu cao ha tir C xuéng OA nén S,op5 = Saoc-

Saon = Scon (Vi hai tam gidc c6 chung chiéu cao ha tir O xuéng AC va
ddy AN = CN).

Do d6 Spoc = Saon X 2 hay Spop = Saon X 2 ma hai tam gidc AOB va
AON c6 chung chiéu cao ha tir A xuéng BN nén ddy BO = ON x 2.
Vay BO=1x2 =2 (cm).

Ddp s6': 2 cm.

DAP AN DE THI TIEP SUC PONG DO
5 hop ¢ | 3. 24 hinh

;—g S5.Loailque6cmvalque7cm 6. 17 doan
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Il - MOT SO DE DU TUYEN

PAPANDESO 1

A.
B.
&
Nhdn xét :

3=1x%x3

10=2x5

21=3x7

Quy ludt : Mbi s6 da cho la tich ctia hai s6 tu nhién trong dé thira s6
thit nhét ting ddn mét don vi, thira s6 thit hai ting din hai don vi.

=>S6cindiénla: 3+ 1)x(7+2)=4x9=36.
=> Ta chon phuong 4n C.

C

Nhdn xét :

Mot s6 c6 vira chia hét cho 3 vira chia hét cho 5 = S6d6é tAin cing 12 0
hoic 5 va tdng cdc chir s6 clia s6 d6 phai chia hét cho 3.

=> S6 d6 c6 dang a0 hoic bS.
Gién véi diéu kién chia hét cho 3 ta c6 céc s6 sau :
15:45;75;30; 60 ; 90.

A.

Cht’mgminhK::v%
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e 3.8 .7 99 1 P
Tac6K = > X7 %% %% 98 X 100 (chuyén déi céc tir s6)
3_4 -
Mat khic : 3 >§ (so sdnh hai hén s6)
3.6
4 5
7.8
6 7
99 100
98 99
:‘»K:’»ixéxﬁx xlﬂox 1
3 9 9 99 100
:}KxK}-gxixExgx xwox 1 % B L > :
28 43 99 ~ 100 © 100 200 ~ 225
1
=>K>E.
D.
Ta thdy trong 1 gi¢ kim phiit quay dugc 1 vong con kim gid quay
1
duqcl—zvéng.

Nhu vay trong 1 gi¢ kim phiit quay nhanh hon kim gi¢ 1a :
1- % = % (vong).
Ta thdy néu bay gid 2 kim dang thing hang v6i nhau thi dén luot thing
hang ti€p theo kim phiit da quay hon kim git diing 1 vong.
Vay thoi gian dé€ 2 kim di réi thdng hang v6i nhau tinh tit 14n thing
hang lién trudc 1a :
11

12 .,



8.

10’

Vi 1 ngay c6 24 giOma :

12
24 : 11 =22

Vay 1 ngay 2 kim phiit va gi¢ thing hang véi nhau 22 l4n.
Ddp s6': 22 l4n.
B.

Niam 2009 12 nam khong nhuan. Vay tir ngay 28-6-2008 dén ngay
28-6-2009 c6 365 ngay. Vi 1 tudn c6 7 ngdy ma 365 : 7 : 52 du 1 nén tix
ngay 28-6-2008 dén ngay 28-6-2009 c6 52 tudn va 1 ngay.

Ngay 28-6-2008 1a thit bay nén ngay 28-6-2009 s€ 1a ngay chi nhét.

D.
A.

D.
Giast:A:(@a+1)+(@+2)+...+(a+n)=2009 (a, n la s6 tu nhién)

—- (a+1+a+n)x-;-=2009

= (2xa+n+1)xn=2x2009

= (@xa+n+1)xn=2x7x7x4l.
Nhdn xét : (2xa+n+1)>ndéngthdi 2 xa+n+1vanla2 s trnhién
khéc tinh chan 1é

= n=2;7;14;41;49.
Tuongimg 2 xa+n+ 1=2009; 574 ; 287 ; 98 ; 82.
Xéttruong hop 1 :

2xa+n+1=2009;n=2
= A =1004 + 1005 = 2009.
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11.
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Xét truong hop 2 :
2xa+n+1=574;n=7
= A =284+ 285 + 286 +... + 289 + 290 = 2009.
Xét truong hop 3 :
2xa+n+1=287;n=14
= A=137+138+ 139 +... + 149 + 150 = 2009.
Xét trudng hop 4 :
2xa+n+1:98;n=41
= A=29+30+31+...+ 68 + 69 = 2009.
Xét truong hop 5 :
2xa+n+1=82;n=49
= A=17+18+19 +... + 64 + 65 = 2009.
Vay Héng néi con 4 cich nira.

C.

Péi 3,5 kg =3500 g.

Trong lugng nudc chita trong qua dua khi chua phoi ning 12 :
3500 x 92 : 100 = 3220 (g).

Trong luong dua c6 trong qua dua la :
3500 — 3220 =280 (g).

Ti 1¢ phén trim dua sau khi phoi néng chiém :
100% — 86% = 14%.

Khi qué dwa dé du6i ning thi trong lugng dua khong déi, khi d6 trong

luong qua dua ning 1a :
280 : 14 x 100 = 2000 (g).
Péi 2000 g = 2 kg.
Ddp s6': 2 kg.



12.

13.

C.
k4

7
0 =g *km

Viet da di dugc : % X

A.
Goi gid gao thang 3 1a :
ax 100 (a>0).
Gid gaothdng 4 1a:
ax100-ax100:100x 10=a x90.
Gid gaothdng 51a:
ax90+ax90:100x 10=ax99.
Gia gao thang 5 thap hon gia gao thiang 3 s6 phin trim la :

ax100-ax99

%100 = 0,01 = 1%.

Ddp 56 : 1%.

PHAN IL Tu luan

1.

a) P6i40cm =4 dm
Dién tich miéng bia hinh thang d6 12 :

6,5 x 4 = 26 (dm").
Ddp 56': 26 dm>.
b) — Em ¢4 thé gap va cit duoc nhu ban Thur.
— X4c dinh diém giira chia cic canh bing cich gap d6i timg canh lai.
V& minh hoa cich gdp, cat.
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DAP AN DE 56 2

PHANL

1.
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Béng c4ch kiém tra thi c4c s6 12 7, 9, 11. Vay phuong 4n tra 15i diing
1a D.

S6 4210 c6 tan cing 12 chir s6 0, nén chia hét cho 5.

Do4 +2+4+0=10, dé s6 d6 chia hét cho 9 thi chit s6 cin dién vio 6
tréng 12 chir s6 8 dam bao cho téng cdc chirs6 4 +2 +8+4+0=18
12 s6 chia hét cho 9.

Vay phuong an tra 16i diing 1a D.
Dé thdy : 5 tdi gaoning 14 :

13 x 5 =65 (kg).
Do d6 : 6 tii gao nang :

65 +7 =72 (kg).
Gi4 tri trung binh clia 6 tidi gao 1a :

72:6=12 (kg).
Vay phuong 4n tra 10i diing 1a C.

l_l X l_l 4 I_l X 1_1 —lxzxgxi—l
2 3 4 5) 273475 5§
Vay phuong 4n tra 18i diing 1a D.

Khi 14y bi trong bong t6i thi xét trudng hop it may mén nhat ta 14y
phai 37 bi trong d6 ¢6 : 10 bi den va tring, 9 bi d6, 9 bi xanh va 9 bi
vang. Nhu vay néu lay thém mot hon bi nira (tic 12 38 bi ca thay) thi bi
nay phai hoic 1a do, hodc 1a xanh, hoic 1 vang va nhu thé€ ta duge 10
bi cling mau hoac do, hoac xanh, hoic vang.

Vay phai 14y it nhat 38 bi (10 + 9 + 9 + 9 + 1 = 38) d€ chic chin trong
sO nay c6 it nhat 10 bi cing m6t mau.

Vay phuong 4n tra 16i diing 12 B.



1 0.

P& chinh 16i ban hoc sinh phai trir di 35095 va cong thém 35,95, tifc 12
trirdi :
(35095 — 35,95) hay trir di 35095,05.
Vay phuong 4n tra 16i diing 1a B.
Nzm 2004 Thu hon Hué 4 tuéi, \ing v6i : 5 — 3 = 2 (phdn). Méi phén ing
v6i 2 tudi. Suy ra tudi ciia Hué 1a :
2 x 3 =6 (tubi), cia Thu 1a 2 x 5 = 10 (tudi).
Nam 2008 tui cia Hué 12 :
6 + (2008 — 2004) = 10 (tudi).
Tudi ctia Thu 12 :
10 + 4 = 14 (tui).
Vay ti 56 tudi cia Hué va Thu nam 2008 12 :
10 5

— T

14 7

Vay phuong 4n tra 161 diing 1a A.

Hiéu gi4 tri cta hai chir s6 8 trong s6 2008,856 1a :
8-08=7,2.

Vay phuong 4n tra 16i ding 1a C.

D& thay day s6 duogc ddnh theo quy luat : Céc s6 hang, tir s6 hang thit
ba tr& di bang s6 thit tu cia né trong diy s6 cong véi s6 hang diing
ngay truéc né. Do d6 s6 ti€p theo trong day 1a 27.

Vay phuong 4n tra 16i diing 12 B.
Vi duoc 131 20% gia ban nén gid mua so v6i gid ban la :
100% — 20% = 80%.

80 100 .
Tacé 100 gid ban = 100 gid mua.
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11.

12.

13.

Vi 20% = 80% x — nén s6 13i so v6i gid mua Ia :

4
100 1 25
100 X 3 = 100 = 2%

Vay phuong 4n tra 10i diing 1a B.
Nhém chit HA NOI HA LONG goém 11 chit cdi.

Tac6 : 2008 : 11 = 182 (du 6). Khi d6 nhém chir HA NOI HA LONG
dugc viét lién ti€p 182 l4n va chir cdi thit 6 trong nhém thi 183
cia HA NOI HA LONG sg la chir cdi thir 2008 trong diy HA NOI
HA LONG...

Do d6 chit céi thit 2008 trong day chit trén 1a chit H.
Vay phuong 4n tra 18 ding 13 E.

Xét moét hinh chir nhat c6 chiéu dai gdp ba 14n chiéu réng nén chu vi
cta hinh chit nhat bang 8 14n chiéu rong.

Vay chiéu rong 1a :
24 : 8 =3 (cm).

Do do6 canh hinh vuéng 1a 9 cm. Dién tich hinh vuéng la :
9 x 9 =81 (cm?).

Vay phuong 4n tra 10 diing 12 D.

4,05 gitr x 6 = 24,3 gio.

Vay phuong 4n tra 1&i ding 12 B.

PHAN 2. (4 diém) Giai bai todn
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Béng cdch vé so d6 chuyén dong ching ta thdy ring thdi gian tir khi
bit ddu di t6i lic gdp nhau lan thi nhat bing % thoi gian tir khi bét
ddu di t6i lic gdp nhau 1an thit hai.

Vi ca hai ngudi di xe dap déu da di qua ba phdn dudng di nhu ho da
di cho t6i lic gap nhau 14n thit nhat. Nhung khi d6 quang dudng ABD
cling ba 14n I6n hon quing dudng AC, tirc 1a khoang cich tir A dén
B bing :

6 x 3 -4 =14 (km).
Ddp s6': 14 km.

DAP AN DESO 3

I. PHAN TRAC NGHIEM
Moéi cdu trd 10i diing cho 2 diém.

1. Dé biéu thirc A dat gid tri bé nhat thi s& trir : <2007.

X+ 2

Nghia Ia x‘% phai dat gi4 tri 16n nhét (v6i x 12 s6 tu nhién).

Suy xa ra miu s6 (s6 chia) x + 2 phai 1a nho6 nhat. Vay x = 0.
Chon phuong an B.

2. Tdéng g4p 3 14n hitunéns6bécé: (3—1):2=1 (phdn).
S6 16n ¢6 : 3 - 1=2 (phdn)

Vay thuong cua hai s6 bang 2.
Chon phuong an D.
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3.

160

10 s6 tu nhién lién ti€p ludn c6 tan cing : 0, 1...., 9. Do vay, tdng clia
10 s6 nay s€ c6 tdn cing 1a 5.

Tacé: ..5-2006=...9.
Chon phuong 4n B.

— Nhém 4 thira s6 3 dugec mot tich cé chir sé tdn cing 1a 1, vi :
3x3x3x3=9x9=8Il.
-Ma 999 :4 =249 (du 3). Vaytacé :

81x81x8lx..x81x(3x3x3)=
249 56 81

sisl x 27
Chon phuong én C.

Il
=

Cudn sach dugc mua véi gia :

100% — 20% = 80% (gi4 ban).
Vay : 3600 dong = 80% gid ban.
Cudn sach cin ban véi gi4 :

3600 : 80% = 4500 (d6ng).
Chon phuong 4n E.

Vi Hoa khong dat giai cing véi Minh va Dao nén :

Néu Minh va Dao dat gidi nh4t thi Hoa, Anh, Yén dat gii nhi. Diéu
nay khong thoa min vi Anh khong cing dat giai véi Yén. Vay, Minh
va Dao dat giai nhi. Suy ra Hoa dat giai nhat.

Mat khac : Anh khoéng cung dat giai v6i Yén va Minh (Minh dat giai
nhi). Nén Anh dat gidi nhét. Vay hai ban dat gidi nhit 12 Hoa va Anh.
Chon phuong 4n D.



10.

Tacésodo:

SO batto : [ —
S6dia: |

S6bitincom: | : } } :

Nhin vao so d6 ta ¢ s§ bét to bang % s& bit an com.

Chon phuong 4n C.

30 / nu6e chiém s6 phédn thiung nuéc 12 :

1 7 43
2 ~100 = 100 (thing nuéc).
Chon phuong én D.

Cian phai 14y ra 30 vién bi khi d6 chic chin c6 di 3 vién bi khdc mau.

Vi : Néu 14y 29 vién thi c6 thé 1a 12 vién bi xanh va 17 vién bi tring,
thi khi d6 chua c6 bi vang.

Chon phuong 4n D.
Tacéd:
X x
y-l}y+l (viy-1l<y+1) (1)
2xx Ixx .
2xy+l<2xy_1(v12xy+1>2xy-l). (2)
Két hop (1) va (2) :
% 2xx 2Xx

y—1 2xy-2 2xy-1'

X
y-1
Chon phuong 4n A.

Vay : c6 gié tri 16n nhat.
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11. S8 cach chon 1 "bd c4nh" 12 :
4 x 3 x 2 =24 (cich).
Chon phuong 4n C.

12. DGi25% = é

Téng s6 di€m gidi cta 16p Lan phai 1a mot s6 chia hét cho 4 va 9, hay
chia hét cho 36 (vi 4 x 9 = 36).

Ma tir 50 dén 100 chi c¢6 72 1a thod mén dé bai.

Chon phuong an D.

13. S0 tién clia ngudi thit nhit, ngudi thit hai, ngudi thi ba tra 14n luot bang :

1 1 .
1’3 téng s6 tién.
Nguoi thit tr phai tra :

1 1 1 13 g
1- (g + Z + 3) = m (t&l’lg sO tién).

W =

Hay nguéi thit tu phai tra :

13 : :
60 x 5 - 13 (triéu dong).

Chon phuong 4n A.

II. PHAN TU LUAN

14. Néu dé dai canh hinh lap phuong 12 a p
Thi thé tich hinh 14p phuong 14 : <
axaxa. ol®
" 0]
Do d6 thé tich cta mbi hinh hop chit nhat 14 : 4
—xaxaxa.

4
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Hinh hop & duéi ddy c6 dién tich ddy la :

axanénchiéucaola: % X .

Céc hinh hop con lai ¢6 chiéu cao la :

a— % —_ % x a, chiéu dai 12 a va chiéu rong I % s

Hinh hop & ddy dugc son véi dién tich 12 ;

1
axa+4xaxzxa=2xaxa

Hinh hop phia trén ma & bén ngoai dugc son véi dién tich 1a :

axéxa+2xlxax3xa+axlxa
4 3 4 3

=axax E+1+l "zil:(..‘cl)n:E
- 4 2 3)° 12°

Vi g- < 2 nén hinh hop & ddy c6 dién tich son nhiéu nhit.

DAP AN DE $6 4

PHAN L.

1 161616 i 12036 «7 = 161616 : 10101 i 12036 : 1003 7
! 212121 21063 ~212121:10101 * 21063 : 1003

= E-{-E ><‘If-§>c'7'--E
121 21 210 T 37

2. Dé 48ab chia hét cho 25 thi ab chia hét cho 25 hay ab =00 ; 25 ;
50; 75.
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Pé 48ab chia3du1thi(4+8 +a+b)chia3dulhay(12+a+Db)
chia 3 du 1. Ma 12 da chia hét cho 3 nén (a + b) chia 3 du 1. Vay

ab chi c6 thé 12 25.

Ddp 56 : 4825.

L b

6 x 42

1_1_1

x 6 42

1_1

x 7

x=17.
Tinh :
(1+2+4+7+11+..4+21D)-(I1x19+2x18+3x17+...+19x1).
Nhdn xét :
S6 hang thit 2 : 2=1+1
S6 hang thit 3 : 4=1+1+2
S6 hang thit 4 : 7=1+1+2+3
S6 hang thit 5 : 11=1+1+2+3+4

tttttttt

S6 hang thit (x + 1) :

Suy ra:

211=1414+2+3+4+...+X

1+2+3+4+..+x=211-1=210.
Days61;2;3;4;..;xladay s6 cich déu nhau 1 don vi va c6 x s6 hang.



Téng chadays6déla: (x +1)x x: 2.

Do d6 x+1)xx:2=210
(x+1)xx=210x2=420.

Ta thdy x va (x + 1) 12 2 s§ tu nhién lién ti€p c6 tich bing 420.

Ma 20 x 21 =420 do d6 x = 20.

*Vay1+2+4+7+11+..+211=

1+0+D+(d+1+2)+(1+1+2+3)+(1+1+2+3+4)+..
+(1+14243+4+..+20)

=1x21+1+(1+2)+(1+24+3)+(1+243+d+..+(1+24+3+4+..420)
=I1x21+1x204+2x194+3x18+4x 17+..+19x2+20x 1

=1x21+(I1x194+2x184+3x17+4x16+..+19x D+ 1+2+3+...+20).
Do d6:

1+24+4+7+11+..+21D)-(1A x19+2x 18 +3x 17 +..+19x 1)
=1x21+(1+2+3+..+20)=21+210=231.

Tir 1 d€n 9 c6 9 s6 c6 1 chir s6, do d6 cin bu : 2 x 9 = 18 (chit s0).
T 10 dén 99 ¢c6 90 s6 ¢b 2 chix s6, do d6 cdn bu : 1 x 90 = 90 (chir s6).
S6 chir s6 cdn bu 12 : 18 + 90 = 108 (chir s6).

M&éi s6 c6 4 chit s6 thi thira ra 1 chir s6. Vay cdn c6 108 s6 céc s6 c6
4 chit s6 d€ bu cho cic s6 ¢6 1 chit s6 va s6 c6 2 chit s6.

Vay x =999 + 108 = 1107.
Ki hiéu s6 bi trir 1a SBT, s6 trir 1a ST, ta c6 :

SBT — ST = 3,58
ST x 3 -SBT=17,2.
Suyra31an SThon ST 1a : 7,2 + 3,58 = 10,78.
STla: 10,78 : (3 - 1) =5,39.
SBT 1a: 3,58 + 5,39 =8,97.
Ddp 56 : 5,39 va 8,97.
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S6 hoc sinh ngdi trén tat ca cdc xe 60 chd nhiéu hon s6 hoc sinh ngdi
trén t4t ca cic xe 45chb1a :

20 + 55 =75 (hoc sinh).
Xe 60 chd nhiéu hon xe 45 chd s6 ché ngéi 1a :

60 — 45 = 15 (chd).
S6xecHtatcala:

75 : 15 =5 (xe).
Trudng d6 c6 s6 hoc sinh 1a :

60 x 5 — 55 = 245 (hoc sinh).

Ddp 56 : 245 hoc sinh.

S6 doan gb cua duoc 12

12:1,5 =8 (doan).
Vay ngudi dé cédn cua 7 14n va nghi 6 l4n.
Thoi gian ngudi dé cwa gb 1a :
6 x7+5x6=72 (phit) =1 gig 12 phuit.
Ddp s56': 1 git 12 phiit.

L4n ddu, 1 cong nhan 1am trong 1 ngy san xuit dugc s6 san phdm 12 :
675 : 3 : 15 = 15 (san phdm).
Lén sau, 1 cong nhan trong 1 ngay san xudt dugc s6 san phdm 1a :
1440 : 4 : 20 = 18 (san phdm).
Ti s6 phén trim s6 san phdm 14n sau va l14n ddu 12 :
18:15=1,2=120%.
Vi 18 san phdm > 15 san phdm nén ning sudt lao dong tang va s6 phin
tram la:
120% — 100% = 20%.
Ddp s6°: 20%.



10.

11.

12.

Thing sita lic sau nhe hon thiing sita ban d4u la :
50 -49,7=0,3 (kg).

1 / sita nang hon 1 / nuéc s6 ki-16-gam 1a :
1,03 - 1=0,03 (kg).

1

1 s sira trong thung la :

0,3:0,03=10 (.
Thiing dé c6 thé chita dugc s6 sita Ia :
10 x 4 =40 ()).
Ddp 56 : 40 1.
Khéi lugng dudng trong nuéc ngot 12 :
1,2 : 100 x 5 =0,06 (kg).
Khéi luong nudc ngot sau khi d6 thém nuée loc 1a :
0,06 :3 x 100 =2 (kg).
Kh6i lwong nuéc loc dugc dé thém 12 :
2-1,2=0,8 (kg).
Ddp s6': 0,8 kg.
Ta c¢6 hinh vé.
Néi AK.
Tacd  Scam=Scms: Skam= Skme:
Suyra: Scam = Skam= Scme — Skms

hay Sake = Sgke- '

1 1
Mat khéc Sgay = §SBNC; Skan = gsxnc-

Suyra: Spay—Skan = 5 Sanc— Scnd
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13.

168

1
hay Sygx = ESBKC'

Vay néu coi Sppk 1a 1 phén thi Spgc 12 3 phdn va Sykc 12 3 phén.
Sapc tuong ting v6i 7 phin nhu the, Spc 13 :
42:7 x 3 =18 (cm?).
Ddp s6': 18 cm’.

Vi quing dudng AB bing % quang dudng BC va gdp 3 ldn quang

dudng CD nén néu coi quang duong CD la 1 phén thi quang duong AB
12 3 phédn va quang dudng BC la 6 phin nhu thé.
bi 1 km trén quang dudng CD mét :

1 ;
1:40= 25 (gid).
bi 1 km trén quang duong AB mit :
1 -
1:60= =5 (gid).
bi 1 km trén quang dudng BC mat :
L s
1:48= 4_8 (gli‘i).

Vay néu di 10 km (g6m 1 km trén quiang dudng CD, 3 km trén quang
dudng AB va 6 km trén quang dudng BC) thi mat khoang thoi gian 12 :

1 1 1
4—0+@x3+4—8x6—§(g16).

Vian t6c¢ trung binh cia ngudi dé trén quang duong AD 13 :
10: %: 10 (km/gid).

Ddp 56 : 10 km/gio.



PHAN II. Giai bai todn

Trudng d6 nhan s6 hoc sinh gdi nhi€u hon s6 hoc sinh trai 1a :

18 — 2 = 16 (hoc sinh).
Cu6i hoc ki I, s6 hoc sinh nam chiém s phdn tram s6 hoc sinh toan
trudng la :

100% — 51% = 49% (s6 hoc sinh toan trudng).
16 hoc sinh chi€ém s6 phén trdm s6 hoc sinh toan trudng 13 :

51% — 49% = 2% (s6 hoc sinh toan trudng).
Paiu nam, trudng d6 c¢6 s6 hoc sinh 12 :

16 : 2 x 100 = 800 (hoc sinh).

Ddp s¢ : 800 hoc sinh.

DAP AN DESO 5

A.PHAN TRAC NGHIEM

1.

1ol 5Y.,L (3,5 u_1 1_5
"3 714)°7°5 |7 "14)°5 1475 " 14°
Ddp dan : C.

30% X + 15% X =112,5
45% X = 112,5.

45 100
Vay X=112,5:45% =112,5: 100" 1125 % a5 = 250.

Dap an : A.

Gia sir gid ban 12 100 d6ng thi tién 13i 12 :

20 A
100 x 100 = 20 (dong).
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Gid mua (gid von) la :
100 — 20 = 80 (ddng).

Ti s6 phin trim cua tién 13i so véi tién mua 1a :
20:80=0,25 =25%.

Ddp dan : D.

4. Neéu s6 bi trir cong thém 24 don vi thi hiéu cua hai s6 lic nay 1 :

1996 + 24 = 2020.

S6 trirla :
2020: (5 - 1) = 505.

Ddp dn : B.

5. Goi s6 dién vao 6 tréng 1a x.
(xx2+2,7):30=0,32
xx2+27=032x30=9,6
xx2=96-27=69
x=6,9:2=345.

Ddp dn : B.
6. Tdng s6 tudi ctia hai anh em hién nay 13 :
14 x 2 = 28 (tubi).
Téng s6 tudi ctia hai anh em 2 nam truéc 13 :
28 — 2 x 2 = 24 (tubi).
Tudi ctia em 2 ndm trudc 12 :
24 : (3 +5) x 3 =9 (tubi).

Tudi clia em hién nay Ia :
9 +2 =11 (tubi).

Ddp dan : C.
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150% = %

S6béla:

300: B3+2)x2=120.
Ddp dn : B.
Hiéu cua hai s6 chin 1a :

30 x 2 =60.
S6chinbéla:

60:(5-2)x2=40.
Ddp an : C.

Tudi ciia em hién nay bing % tudi cha anh. Suy ra tudi cia em hién
nay bing % (hiéu s6 tudi ctia anh va em).
Bon nam sau tudi cha em bang % tudi clia anh. Suy ra 4 nim sau tudi

ctia em bing % (hiéu s6 tudi cha anh va em).
Tacd:
% (hiéu s6 tudi ctia anh va em) — % (hiéu s6 tudi clia anh va em) =4

% (hiéu s6 tudi cha anh va em) = 4.
Vay hiéu s6 tudi cia anh vaiemla:

1 .
4: E—S(tuél).

Tudi clia em hién nay 12 :
8:(5-3)x3=12 (tubi).
Ddp dan : B.
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10. S6Yla: 8x4+3=35.

S6Xla: 35x2=70.
Ddp dn : D.

11. Khi thém 5 don vi vao thira s6 th{ hai thi tich d6 s€ ting bdng 5 14n
thira s6 thit nhét va c6 gia tri bang hiéu cta tich méi véi tich ban déu.
Vay 5 14n thira s6 thit nhét 12 :

860 — 645 = 215.
Thira s6 thit nhit 12 :

215:5=43.
Suy ra thira s@ thit hai la :

645:43 =15.
Ddp dn : B.

12. BOn lan s6 bi trix (s6 16n) 12 :
1454 - 1,4 = 144.
SO bi trir (s6 16n) 12 :
144 : 4 = 36.
S6 trix (s6 bé) 1a :
36 -1,4=73456.
Ddp dn : B.

4 + u + o +..+ - + -
2x4 4x6 6x8 T 16x18 18x20

13.

= T 16 18 18

2 44 6 6 8 20
ol _1)_p, 9 _ 9
B 2 20) “720° 10
Ddp an : C.
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14.

15.

16.

Tdng clia tir s6 va miu s6 clia phan s6 da cho 1a :

67 + 98 = 165.
Tdng cha tir s6 va miu s6 clia phan s6 méi sau khi gian uéc 1a :

4+7=1I.
S6 14n gian u6c 1a :

165:11=15.
Phan s6 mdi 1a :

4x15 _ 60

7x15 105°
S6ala:

67 -60=7.
Ddp dn : C.

Theo dé bai : % chiéu dai bang % chiéu rong hay % chiéu dai bing

15 ..
27 chiéu rdng.

Chiéu rong 1a :

24 : (35 -27) x 27 =81 (m).
Chiéu dai 1a ;

81 + 24 =105 (m).
Chu vi cua thira dit 1a :

(105 + 81) x 2 =372 (m).
Ddp dn : A.

Méi chdu duoc 4 céi keo thi nhiéu hon 3 cdi keo la :

4 —3 =1 (cai).
S6 keo cén phai c6 dé di chia thém cho méi chdu 1 cdi 13 :
2 + 3 =5 (cai).
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S6 chdu duoc chia keo 1a :
5 :1=15 (chau).
Ddap an : C.

17. Dién tich hinh tron 16n gdp 9 l4n dién tich hinh tron bé. Suy ra bin
kinh cta hinh tron 16n gip 3 14n bén kinh cta hinh tron bé.

Vay bén kinh cua hinh tron bé 1a :
8:3+1)x1=2(cm).
Chu vi cua hinh tron bé 1a :
2x2x3,14=12,56 (cm).
Ddp dan : A.

18. Canh cua ddy thiing hinh vuéng la :

20:4=15 (dm).

Dién tich ddy thung hinh vuéng la :
5% 5=25(dm?).

Thé tich d4u chita & trong thiing 13 :
150 / = 150 (dm’).

Chiéu cao ctia ddu trong thuing 1a :
150 : 25 =6 (dm).

Pdp dn : C.

19. D6i 1 gi 12 phit = 72 phit.
0,6 = -g- A
Thoi gian voi d6 chay ké tir khi trong bé chwra c6 nu6c dén khi bé ddy 1a :

1x72: % = 120 (phiit).
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Thoi gian voi d6 phai chay them dé bé ddy nuéc 1a :
120 — 72 = 48 (phiic).
Dap an : C.

20. Tis6vantScdivavéla:

50 _5
0 6°

i e e 6

Suy ra ti s§ thoi gian di va vé 1A 3

Thoigian 6 to ditr Btro vé A la :
18 : (6 —5) x 5 =90 (phit) = 1,5 (gi0).
Quang dudng AB dai la :
60 x 1,5 =90 (km).
B. PHAN TU LUAN

1.
A C D E B
4 gids 24 phit 6 gidy 36 philt 11 gids 6 gits 36 phiit
— — <+

K¢ tir khi ngudi thit hai bt ddu di tir B vio liic 6 gity 36 phiit cho dén khi
hai nguoi d6 gap nhau tai D vao lic 11 gid thi thoi gianho dadila:
11 gi& — 6 gid 36 phiit = 4 gio 24 phit = 4,4 gio.
Tir chd gip nhau tai D, néu ngudi di xe dap bit ddu di tir A tiép tuc di vé
phia B thi sau 4,4 gi¢, ngudi d6 dén E con cach B mot quang dudng la :
4,4 x 1 =44 (km).
Vay quang dudng tir A dén E dai la :
158,4 — 4,4 = 154 (km).
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Thoi gian ngudi di xe dapditrAdénCla:
6 git 36 phut — 4 gi¢ 24 phit = 2 giv 12 phiit = 2,2 gid.

Thoi gian ngudi di xe dap ditir AdénEla:

22+44+44=11 (giv).
Vin tdc cua ngudi di xe daptr A 1a :

154 : 11 = 14 (km/gi®).
Van t6c ciangudidixe daptir Bla :

14 + 1 = 15 (km/gi0).

Ddp s6': 14 km/gi¢ ; 15 km/gid.

Saepc=2 X Spgp (ddy AC=2 x AD, A

hai tam gidc d6 c6 chiéu cao chung

ha tir E xuéng).

Sage = 2 X Spgp (ddy BE =2 x ED,

hai tam gidc d6 c6 chiéu cao chung H

ha tir A xuéng). § o

Suyra: Spgc=Sase
BH =CK
(Sage = Sagc, hai chiéu cao d6 ciing ha xuéng ddy chung AE)
Seme = Smec (BH = CK, hai chiéu cao d6 cuing ha xuéng diy chung EM).
Seme = Suec va hai tam gidc dé c6 chiéu cao chung ha tir E xuéng

2 d4dy tuong ng cia chiing 12 BM va MC nén BM = MC.

SuyraBM=%BC.

Vay BM = % x 8 =4 (cm).

Ddp s6': 4 cm.



DAP AN DESO 6

PHAN I Tréc nghiém

1.

8371629.
Ta c6 abed + efg = 9063 hay abe x 10 +d + efg = 9063 1)
abc + defg = 2592 hay abc + d x 1000 + efg = 2592. )

Tix (1) va (2) ta c6 abe x 9 —d x 999 = 6471, tix d6 suy ra d = 1, thay
vao tinh dugc efg.

Viét phan s6 dudi dang s& thap phan vO han tudn hoan 0,0714285
714285... Nhém chir s6 13p lai 12 6 chir s6 bit ddu ti chit s6 hang phdn

tram. Tinh duge 2009 chit s6 gébm (2009 — 1) : 6 = 334 nhém va con
thira 4 chir sé.

44 gidy.

Tir ti€ng chudng ddu tién dén ti€éng chudng thit 12 c6 11 khoang cédch
giita hai ti€éng chuéng vi khi nghe dén ti€ng chuéng thit 11 ta con phai
doi 4 giay nita xem c6 ti€ng chudng thit 12 khéng.

1 quyén sdch : 7000 ddng ; 1 c4i bit : 10000 déng.

Tinh duoc gid 3 cdi biit hon tién 3 quyén sich 1a 9000 déng, tix d6 tinh
dugc gia tién 8 quyén sach 1a 56000 dong, sau dé tinh gid 1 quyén
sdch, 1 cdi buit.

y =24.

8 8

y x 8,125 — 56,78 =138,22
y % 8,125 = 138,22 + 56,78

Thay y: 8=y><l, tacd yx[l+8)—56,78=69,11x2

y x 8,125 =195
y=195:8,125
y=24.
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25%.
Ta c6 gid da ban bang 90% gid dinh bédn va gid da ban bang 112,5%
gia von. Ti s6 phan tram giita gid dinh ban véi gid von la :
1125 90
1000 " 100
Vay né€u khong ha gia thi cira hang lai :
125% — 100% = 25%.

=125%.

17,5 km.

Ti s6 van tc giita xe mdy va xe dap 1a : 37,5 : 12,5 = 3 nén ti s6 thoi
gian giita xe dap va xe mdy ciing 1a 3, hiéu thoi gian gilta xe dap va xe
mdy 1a 40 phit. Tir d6 tinh dugc thoi gian xe dap di 1a 60 phit hay
1 gi& va quang duong la :

5+12,5x1=17,5 (km).

4,
Tac64x5x10x 14 x 15 x 20 = 840 000 ; tich cua céac thira s6 con
lai 1a :

I1x2x3x6x7Tx8x9x11x12x13x16x17x18x 19

= 6
...........

Viy tich clia c4c s6 c6 tan cing 1a 240000, hay téng clia 5 chit s6 tan
cing cuay la4.

1 14n.

G4p d6i lién ti€p 4 14n t& bia dé t& bia dugc chia thanh 16 phén c6 dién
tich bang nhau. Sau d6 gdp dich dic theo cdc dudng nét dam. Ding
kéo cit 1 14n theo dudng nét dift ta s&€ dugc 8 hinh chif nhat c6 dién
tich bing nhau.

el L L L L Lo L L L




10. Nam nhuén.
Vi moéi tudn ¢6 7 ngay nén nam thuong c¢6 52 tuan thira 1 ngay, nam
nhuan ¢6 52 tudn thira 2 ngay. Néu bat diu cia tudn la thi Ba thi hét
1 tuan la thit Hai. Do d6 ngay thir Hai cudi ciing ciia nam do sé la két
thic ctua tudn thit 52. Nhu vay con thira 2 ngay la thi Ba va thit Tw.
Do viay nam d6 la nam nhuan.

11. 4 cap tam gidc c6 dién tich bang nhau :
Spcs = Spek 3 SepE = ScpE ¢
Sgob = ScoE * SABE = Sacp-

12. 588 cong nhan.
Vi s6 cong nhan nam khong déi nén 75% s6 nir ldc diu bang 90% s6

nir lic sau hay % O nir lic diu bang % sO nir lic sau. Sau d6 dua vé
dang tim hai s6 khi biét hiéu va ti s0.

13. NOi MN, tacé: A

Sgmo - MO 5 I
r.:m3

Swxo _ 1 nén Syno =8 : 2 =4 (cm”). B C
Sonc 2

Ta ¢6 ti s6 dién tich tam gidgc ABN va BNC bing ti s6 dién tich tam

gidc AMN va MNC vi déu bang ti s6 giira hai diy AN va NC.

Tirdétaco:

Samn +4+5 _ Saun
10+ 8 4+8

Vay dién tich i gidc AMON bing 22 cm’.

Ry OC W 27

hay dién tich tam gidc AMN bing 18 cm”.

PHAN IL Ty luin
Dién tich 1 luéng hoa :
240 : 6 = 40 (m°).
Coi chiéu rong cua duong di la 1 phan thi canh cua khu dit 1a 19 phén.
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Chiéu rong cia luéng hoa Ia :
(19-1-1-1-1):3=5 (phan).
Chiéu dai clia lu6ng hoa 1a :
(10-1-1-1):2=28 (phén).
Vay méi ludéng hoa dugc chia lam :
5 x 8 =40 (hinh vuong nho).
Dién tich 1 hinh vuéng nho :

40 :40 = 1 (m?).
Canh méi hinh vuéngnhé la I mvil x 1 =1.
Canh khu vudn 12 :
1 x 19 = 19 (m).
DAP AN DESO 7
PHAN I
1. 52,54,56.

180

Hiéu cta s6 16n nhit va s6 nho nhat trong 3 s6 chan lién ti€p luén
bing 4. Biét téng 2 s6 12 108 va hiéu cha chiing 12 4, ta ¢6 ngay :

— S nhé nhatla:

(108 —4):2=52.
— S6 16n nhat la :

108 - 52 = 56.
Vay 3 sd chin lién tiép 1a :

52, 54, 56.

Chiéu dai : 10,5 cm ; rong : 7 cm.,
4 5 6 17

5'6°7°8"

6.

DE thdy:20=21-1;18=20-2;15=18-3;11=15-4.
S6 ti€p theos€la: 11-5=6.



30 giay.

Vi hai ngudi boi véi van t6c déu cho nén khi gip nhau 1 l4n, ca 2 boi
dugce nira bé, khi gip nhau 14n 2, ca 2 boi duge 1,5 bé. Suy ra thdi gian
sau khi xudt phat t6i lic ho gap nhau 14n 2 1a : 3 x 10 = 30 (giy).

Bi d6 : 669 ; Bi vang : 670 ; Bi xanh : 670.

Vién cudi cung 1a vién mau xanh.

Theo cdch cho vao hép, ta thdy 2 vién bi cing mau cich déu nhau
"3 don vi".

Ma:2009:3 =669 (du2). Trdésuyra:

Sobiddola: 669 vién.

S6 bi vang 1a: 670 vién.

S6 bi xanh 1a: 670 vién.

Vay vién cubi ciing cho vao hop 1a vién bi mau xanh.

20 cm?>.

— D& thay dién tich hinh vudng bing 4 lanr x r.
— Nén phén dién tich hinh vuéng khong bi che khuat :
4xrXxr—rxrx3,14=4,3 (cm?).
Hay:rxrx(4-3,14)=43 cm?.
rxrx0,86=473 em’> > rxr=5cm’
— Dién tich hinh vuéng la: 4 xr xr=20 (cmz).

5 phit.
Ta dédnh s6 cdc banh cdn rdn tir 1 dén 10 va tién hanh nhu sau :
Lin(1)rdn:1234 — 1phit |
Lin(2)rdn:1256 — 1 phiit
Lin(3)rdn:3456 — 1phit > 5 phit
Lin (4)rin:789 10 — 1 phiit
Lin (5)rén: 78910 — 1 phiit
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10.

11.

12.

182

25%.

Dé thdy : Khi giam gi4 chi cAn 80% tién 12 mua dugc s hang cii. Con
lai 20% tién sé mua thém dugc mot luong hang la :

20:80= 0,25 = 25%.

5 hinh tam giéc.

— Gfip d6i méi ben cha (1) O s
—Cing v6i (3) suyra: %——-@
— Thém vao méi bén 3 hinh tam gidc. ﬁﬁb %
—Tu(2)suyra: ﬁ: 00
(Vio=AL])

— B6t méi bén di 2 hinh tron. &_’"Q

Vay : Mot hinh tron s€ can bang v6i 5 hinh tam gidc.

15 cm®.

Dé thdy : A B

e SDIH = 380“{ =3x5=15 (sz).

= Spix = Sam = 15 cm’, I

= Sam = Spic- (o)

~ Sam = Spm = Sgic = 15 cm’, D H C
— Sgic= 15 cm®.

+ Theo bai ra, hai ngudi cing 1am mét céng viéc trong 16 gio¢ thi xong.

Ta suy ra : trong 1 gio ca hai ngudi 1am dugc :

1 .
16 cOng viéc.



Vi thé€ trong 3 gid ca 2 ngudi (lam chung) lam duoc :

3 .
16 cong viéc.

+ Biét ngudi thi nh4t 1am 3 gid, ngudi thit hai 1am 6 gid duoc 25%

cong viéc, tic 12 % cong viéc.

+Nén: = =-—-= -1%- (cong viéc) chinh 1a s6 cong viéc ngudi thit hai

1am trong 3 gio.
Vay ngudi 1am thit hai 1am 1 gi& dugc :

1 1 3
16 3= a8 (cOng viéc).

+ Do d6 ngudi thit hai 1am mét minh d€ hoan thanh céng viéc cin s6
gidla:

1 .
L1 7= = 48 (gid).

+ Ngudi thit nhéit lam 1 gio duoc :
1 11
16 48 24
+ Do d6 ngudi thit nhét 1am mét minh dé hoan thanh céng viéc cin s6
givla:

(cong viéc).

1 -
1: 7 24 (gio).

Ddp s6': Ngudi thit nhat : 24 gid.
Ngudi thit hai : 48 gio.
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DAP AN DE SO 8
PHAN I

Cau 1. Tinh :

2010 2009 " 1 _ 2010 x 2008 — 2009 x 2009 + 1
2009 2008 2008 x 2009 2008 x 2009

_ (2009 + 1) x 2008 — 2009 x (2008 + 1) + 1
- 2008 x 2009

_ 2009 x 2008 + 2008 — 2009 x 2008 — 2009 + 1
B 2008 x 2009

_ 2009 x 2008 — 2009 x 2008 + 2009 — 2009
B 2008 x 2009

0
~ 2008 x 2009

0.

Cau 2. Tinh :

14+2-3-4+54+6-7-8+9+10-11-12+...+2005 + 2006 -
- 2007 - 2008 + 2009

1+2-3-4+54+6-7-8+9N+0-11-12+13)+...+

+ (2006 - 2007 - 2008 + 2009)
=1+[2+5-B+4)]+[(6+9D-(T+8)]+[(10+13)-(11+12)]
+ ... + [(2006 + 2009) - (2007 + 2008)]

=1+0+0+0+..+0=1.

Cau 3. Téng hai s6 12 453, gdp 3 14n ta c6 téng cha 3 14n s6 Héng va 3 l4n

sOcuaHala:

453 x 3 = 1359.
Suy ra 5 14n s6 cia Ha hon 3 1an s6 cia Ha 1a :
2009 - 1359 = 650.
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S6cuaHala:
650 : (5 - 3)=325.
S6 clia Hong 1a :
453 -325=128.
Ddp s6': SO6cua Hong : 128
S6 cua Ha : 325.

Cau 4. Trong 1 gid, vdi th nhat chdy duoc s6 phdn bé 1a :

1:3= % (bé).
Trong 3 gi® vdi thit hai thdo ra s6 phdn bé 1a :

Trong 1 gi& vdi thit hai thdo ra s6 phdn bé 1a :
3 1
ik 3= 7 (bé).

Voi thit nhit chdy % bé trong khoédng thoi gian 12 :

Trong 1 gi%, néu m& ca 2 voi thi dugc s6 phdn bé 12 :
1 1

1
377°12
Néu md ca 2 voi thi khoang thoi gian d€ 2 vdi chay duge % béla:
3 1

E e E = 9(glﬁ)
Bé ddy nudc sau khoang thdi gian 1a :
3 3 .
0+ Z = 92 (glﬁ)

Dap s6': 9% gid.
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Cau 5. Mua 1 quyén sdch, ngudi d6 phai tra s6 tién 12 :
364500 : 9 = 40 500 (dong).
40500 dong bing s6 phdn tram gi4 ghi trén bia 12 :
100% - 10% = 90% (gia ghi trén bia).
Gi4 ghi trén bia cia méi quyén sdch dé 1a :
40500 x 100 : 90 = 45 000 (dong).
Ddp s6 : 45 000 d6ng.
Cau 6. Ta thdy s6 bi dung trong cic hop chita 12 vién phai 1a s6 chidn. Ma
99 1a s6 1, do d6 s6 bi dung trong cic hop chita 5 vién phai 1a s6 18.

Mait khic s6 bi dung trong c4c hdp chita 5 vién phai 1a s6 chia hét cho
5. Vay chit s6 hang don vi ctia s6 bi trong cdc hop chita 5 vién 1a 5.

Suy ra s0 bi dung trong cic hdp chita 12 vién c6 hang don vi 12 4.

Ta thdy chi c6é 2 trudng hgp moét s6 nhan véi 12 duoc hang don vi 1a
4vanhohon991a:

12x2=24:12x7=84.
Néu s6 hop chira 12 vién bi 1a 2 thi s6 hop chia 5 vién bi 1a :
(99 - 24) : 5 =15 (hop).
Khi d6 téng s6 hop bi la :
2 + 15 = 17 (hop) (chon).
Néu s6 hop chita 12 vién bi 12 7 thi s6 hop chita 5 vién bi la :
(99 — 84) : 5 =3 (hop).
Khi d6 téng s6 hop bi 12 :
7 + 3 =10 (hop) (loai vi tdng s6 hop bi phai Ién hon 10).
Ddp 56 : 15 hop chita S vién va 2 hop chira 12 vién.
Cau 7. Lic 0 gi (hay 24 gid) déng hé d6 24 tiéng chuéng. Vay s6 ti€ng
chuéng cé titca la:
24 +1+2+3+4+..+23 + 24 =324 (tiéng chudng).
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Cau 8. Trong 1 gi¥ 6 t6 thit nhit di duge s6 phan quang dudng AB 1a :
1:7= % (quang dudng).
Trong 1 gid 6 t6 thit hai di dugc s6 phdn quang dudng ABla :
1:8= % (quang dudng).

Trong 5 gi¥ ca 2 6 t6 di duge s6 phdn quang dudng AB 1a :

1 1
(7 s)xS —(quangdutmg)

Vi ;g > 1. Vay 57 km éng v6i s6 phdn quéing dudng ABa :

——-1l== (quang dudng).

Quang dudng AB dai la :

19
57: 36 168 (km).

Ddp s6': 168 km.
Cau 9.

ViBK=%BMnénMK=%

BM.

SnMK = %SNMB (chung dudng cao ha tir

N xuéng MB va MK = %BM).

Save = 36 : 2 x 3 =54 (cm?).

Sevn = %SBMO (chung dudng cao ha tir B xuéng MO va MN = %MO)-

Spom = 54 x 2 = 108 (cm?).
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Smos = lsacao (vi tam gidc MOB c6 ddy va dudng cao déu bang
2

canh cta hinh vuéng ACBO).
Saco = 108 x 2 =216 (cm?).
Mat khéc dién tich hinh tron tam O bing OA x OB x 3,14.
Vay dién tich hinh troén tam O 1a :
216 x 3,14 = 678,24 (cm?).
Ddp s6 : 678,24 cm™.
Cau 10.

S6 hoc sinh di dé 5 em ngdi 1 gh€ nhiéu hon s6 hoc sinh di dé 4 em
ngdi 1 gh€la:

2 +8=10(em).
S6 gh€ biang l1a :

10 : (5 —4) = 10 (ghé).
S6 hoc sinh 16p d6 ¢6 1a :

4 x 10+ 2 =42 (em).

Ddp s6': 42 em.
Cau 11.

Ngudi d6 di 1 km lic di hét khoang thoi gian 1a :

| -
1:30= 30 (gid).
Ngudi dé di 1 km liic vé hét khoang thoi gian 1a
| S
1:12= 7 (gi0).

Ngudi dé di 2 km (g6m 1km di va 1 km vé) hét khoang thdi gian 1a :

Lol T
30 12 60 B
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Ngudi d6 di v6i vén téc trung binh trén ca quang dudng di va vé 1a :

). 1 _120

: 1 :

Ddp s6': 17% km/gid.

Cau 12.

4 qua mén va 1 qua tdo cé cung khéi lugng véi 1 qua lé suy ra 13 qua
man c6 cung khdi lugng véi 2 qua tdo, 4 qua man va 1 qua tdo. Hay
9 qua mén c6 cung khéi lugng véi 3 qua tdo.
Vay 1 qua tdo c6 cing khdi luong véi 3 qua man.
Do d6 1 qua 1é c6 cung khéi lugng v6i s6 qua mén 1a :

4 + 3 =7 (qua).

Ddp s6 : 7 qua.
Cau 13.

Péi1,2m=12dm
Chiéu cao ciia nuéc trong bé 1a :

12 % 3 =9 (dm).

4

Thé tich cha kh6i kim loai hinh 14p phuong 13 :

3 x 3 x 3=27 (dm’).
Khi dat kh6i kim loai hinh 1ap phuong vao bé thi nuéc dang cao thém
s dé-xi-mét 1a :

27 : (9 x 6)=0,5 (dm).
Mit nu6c cdch miéng bé 1a :

12-9-0,5=2,5 (dm).

Ddp s6': 2,5 dm.
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PHAN II
Tac6sodo:
SO ngudi tham dur : ¢ }
Huy chuong Vang : I—;nl
Con lai: t =

Huy chuong Bac : —
Con lai : i ¢

1
Huy chuong Péng : I — 96

Néu c6 thém 16 ngudi khéng doat huy chuong thi s6 ngudi khong doat
huy chuong Ia :

96 + 16 = 112 (ngudi).
112 ngudi iing véi s6 ngudi khéng doat huy chuong Vang, Bac la :

l__l

3= % (s6 ngudi khong doat huy chuong Vang, Bac).

S6 ngudi khong doat huy chuong Vang, Bacla: 112 : % = 168 (nguoi).

Néu c6 thém 6 ngudi doat huy chuong Bac thi s6 ngudi khong doat
huy chuong Vang, Bac 1a:
168 — 6 = 162 (nguoi).
162 ngudi ting véi s6 ngudi khong doat huy chuong Vang 1a :
1- -}1- = % (s6 ngudi khong doat huy chuong Vang).
S6 ngudi khong doat huy chuong Vang 1a :

162 : % = 216 (ngudi).

Néu c6 thém 4 ngudi khong doat huy chuong Vang thi s6 ngudi khong
doat huy chuong Vang la :
216 + 4 =220 (ngudi).
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220 ngudi iing v6i s6 ngudi tham du Olympic 12 :

1 11 53
1- 51 (s6 ngudi tham du).
S6 ngudi tham du Olympic 1a :
220 : % = 240 (ngudi).

Ddp 56 : 240 ngudi.

PESO9

Bai 1. Khi déng nhu vay thi méi t gidy s€ cho quyén v& s6 trang 12 4 nén
s6 trang clia quyén v& phai chia hét cho 4. Nhung 102 khéng chia hét
cho 4 nén khong c6 loai v& 102 trang.

Bai 2. Cich chia duy nhét nhu hinh vé.
Biét M, N, P l4n luot 12 trung diém
cia ciac canh AB, AC, BC. Cic
doan thing AO, BO, CO chia hinh
tam gidc ABC thanh 3 t& gidy hinh
tam gidc c6é dién tich bing nhau.
(Ban doc tu chiing minh).

Cau 3. Cdch 1.

Hinh chir nhat ban ddu la ABCD. A B P
Hinh chit nhat sau khi ting chiéu
dai va giam chiéu rong 13 APNM. . Q
Chi cin so dién tich 2 hinh chit N
nhat BPNQ va MQCD. 2 ¢

Dién tich hinh chit nhat BPNQ 12 : 25%AB x 75%BC, dién tich hinh

chit nhat MQCD Ia AB x 25%BC. Vi 25% x 75% < 25% nén dién tich
BPNQ nhé hon dién tich MQCD. Do dé dién tich APNM nhé hon dién
tich ABCD.
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Cdch 2.
Dién tich ABCD la AB x BC. Dién tich APNM la 125%AB x 75%BC.
Vi:

5 3 15
125%x75%—-zxz_ﬁ<l

nén dién tich APNM nho hon dién tich ABCD.
Két ludn : Dién tich hinh bi nho di.

Cau 4. Méi ban s bit tay véi :
27 x 10 = 270 (ban).
Do d6 s6 cdi bt tay 12 :
270 x 280 : 2 = 37800 (c4i).

Cau 5. Hay chia 3 c4i méi c4i thanh 4 phin bing nhau va chia 4 c4i méi c4i
thanh 3 phén bing nhau. Tir d6 chia cho mi ban mot phén tu cdi banh
va mot phén ba cdi banh.

Cau 6. Déi : 150 phit = 2,5 gio.
Khi Tho bét ddu chay thi Rua cdch Tho 12 :
500 x 2,5 = 1250 (m).
Ta c6 8 km = 8000 m nén mdi gié Thé chay nhanh hon Rila 13 :
8000 - 500 = 7500 (m).
Tho s& dudi kip Ruia sau thdi gian :

1250 : 7500 = % (gid).

P& Tho thing Ria thi quang dudng phai 16n hon :

1 4000 1
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DESO 10
Cau 1. Méi nam b6 va con déu tang 1 tubi nén tudi ctia con hién nay hon
tudi clia con 5 nam truée 12 5 tudi.

Phan s6 chi 5 tudi 12 :
2 1 l - . ¥ " 0 L ]
T (hiéu tudi chia b6 va tudi cha con).

Hiéu tudi cha bo va tudi cha con 12 :
5 x 5 =25 (tubi).

Khi tuéi ctia con béng % hiéu tudi clia b6 va tubi cha con thi tudi clia

conla:

25x3
5

=15 (tubi).

Tudicliabb 1a:
15 + 25 = 40 (tudi).

Cau 2. Nhan tir s6 cia phan s6 ban diu véi 3 ta dugce phan s6 thit nhit gip
3 14n phan s6 di cho. Chia miu s6 cia phan s§ ban ddu cho 2 ta dugc
phan s6 thit hai gdp 2 14n phén s6 di cho. Chia tir s6 ctia phan s6 ban
ddu cho 3 ddng thoi nhian miu s6 cia phan s6 ban ddu véi 2 ta duge
phan sé thit ba kém 6 14n phén sé da cho. Vay néu coi phan sé thi ba
1a 1 phén thi phin s6 da cho 1a 6 phédn, phan s6 thit hai 13 12 phén va
phan s6 thit nhat 12 18 phén.

Phan s6 mdi thitba la :

3] 1
o 18+ 12+ D=5

10
Phan s6 ban ddu 13 :
1 6 3
10%%"10°5
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Cau 3. Goi thing dung ddy diu 1A A, thing dung nira thing diu 13 B, thing
khéng 1a C. Gia sir thing dung ddy d4u 12 1 don vi do (ta c6 thé coi
12 1 /) thi téng s6 ddu 12 :

7+7:2=10,5 ().
S6 ddu mébi ngudi s€ nhan duge 14 :
10,5 :3=3,5 ().
Cdch 1 : Khong phai d6 ddu tiy thing nay sang thing Kia :
Ngudi thir nhdt nhan : 3A, 1B, 3C.
Ngudi thit hai nhan  : 2A, 3B, 2C.
Nguoi thit banhan : 2A, 3B, 2C.
Cdch 2 : Khong phai d6 ddu ti thing ndy sang thing kia :
Ngudi thit nhat nhan : 3A, 1B, 3C.
Ngudi thir hai nhan  : 3A, 1B, 3C.
Ngudi thi banhan  : 1A, 5B, 1C.
Cdch 3 : Phai d6 ddu tix thing ndy sang thung kia :

L4y 4 thing chia nira thing ddu d6 ddy vao 2 thing khong lic d6 ta
c6 9A, 3B va 9C. Chia déu cho 3 ngudi thi méi ngudi duge nhan 3A,
1B, 3C.

Cau 4.

+ S6 sdch clha Canh g4p 9 14n cha Bic nén téng s6 sdch ciia Canh va
Béc 12 s6 chdn. Téng s6 sdch ciia ca 4 ban 12 1& va clia Dung 12 1é,
nén s6 sach ctia An la chin.

+ S6 sach cua Béc phai bé hon 4 vi néu 1a 4 thi s6 sach ciia Canh 12 36
khi d6 Dung cé it nhat 37 cuén tirc 1a chi 2 ban da cé 73 cudn, 16n
hon s6 sdch cuia ca 4 ban (loai).

+ Vi An c6 s6 sich it nhat ma lai 12 s6 chin nén s6 sach cia An la
2 cudn thi s& sdch cha Béc 12 3 cudn.
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S6 sdch cta Canh 1a :
3 x 9 =27 (cudn).

S6 sach cia Dung 1a :
61 —(2+3 +27) =29 (cubn).

Cau 5.

a) Cic tam gidc c6 1a : ADM, AMC, ACN, CNB, ACD, ACB déu c6
chiéu cao 1a chiéu cao ctia hinh thang, do d6 tam gidc nao ¢6 ddy I6n nhét
thi ¢4 dién tich 16n nhat. D6 chinh 1a tam gidc ABC (ddy AB 16n nhét).

Cic tam gidc ACD, ACN, CNB c6
ddy CD = AN = NB, c6 chiéu cao 1a
chiéu cao ctia hinh thang nén dién
tich bang nhau.

Néu chia dién tich hinh thang thanh
3 phdn bing nhau thi dién tich tam
gifc ABC 12 2 phan nhu thé.

Vay dién tich tam gidc ABCIa:
450 : 3 x 2 = 300 (cm?).

D M B

b) Céc hinh tif gidc c6 1a : ABCD, ANCD, ANCM, ABCM. Hinh ANCM
& trong tat ca c4c hinh tam gidc khéc nén c6 dién tich nho nhat. Dién tich
tf gidc ANCM bing t6ng dién tich tam gidc AMC va ANC.

Ta c6 Sacp= Sanc=450 : 3 = 150 (cm?).

Hai tam gidc ADM va AMC c6 chung chiéu cao ha tir A va diy DM = MC
nén chiing c6 dién tich bing nhau. Suy ra dién tich tam gidc AMCIa:

150:2=175 (cmz).
Viy dién tich tf gidc ANCM 1a :
150 + 75 = 225 (cm®).
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PESO 11

PHANI.

Bai 1. 372 463.

Bai 2.22; 55 ; 88.

Bai 3. 4356 ; 5467.

Bai 4. 990 ; 810; 720 ; 630 ; 540 ; 450 ; 360 ; 270 ; 180.
Bais. S; S.

Bai 6. 5,95.

PHAN II.

Bai 1. Coi s6 sdch gido khoa 14 6 phin béng nhau thi s6 truyén 1 5 phan.

S6 sach gido khoa la :

2310 : (6 + 5) x 6 = 1260 (quyén).
S6 truyén cé la :

2310: 11 x 5 = 1050 (quyén).

Bai 2. Vi ntra chu vi cia hinh chit nhat gap 5 14n hiéu d6 dai hai canh nén
néu chia nira chu vi thanh 5 phin bdng nhau thi chiéu dai chiém 3 phén,
chiéu rong chi€ém 2 phin. Vay chia hinh chit nhat thanh 6 hinh vuong
(hinh vé).

Nhu vdy méi 6 vuong c6é dién tich :
486 : 6 = 81 (cm®). Suy ra canh mot 6 vuéng
129 cm. Vay chu vi hinh chitnhat 14 :

9 x 10 =90 (cm).

Bai 3. A B
1 1 2 ]
a)SABM=§'ABXBM= EABX EBC M
1 1 -
= EABX BC= ESABCD'
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1 1 1 3
SMEC_ EECXMC— EX EDCX EBC

3 3
EDCXBC— Z—OSABCD.

3 4 4
30 = 3 "N Sapm = 3 SmEc:

1

Vig!

o

1 1
b) Sapg = ESADC hay Sapg =ZSABCD .

3
Vay Sagm = Sapcp _ESABCD P SaBcp — 20 SaBcD

- %SABCD = -g- x 48 = 19,2 (cm?).
PESO 12
Bai 1.

a) Cic phan s6 vi€tdugc la —; —; =3 =5 —.

0
b) Cic ph&n s6 viét dI.IUC 1a g, E, T, g, E
C

¢) Tich cdc phan s6 & cau a 1a 1. Tich c4c phin s6 & cau b 1a 0.
Bai 2.
a) 0,428.
b) S6 chit s6 thap phéan cia tich cic s6 thap phan trén 12 :
1+2+3+4+...+99=(1+99):2 x99 =4950.
Ta nhan thdy phdn thap phan biéu dién bdi phan s6 % ¢6 nhém 6 chir

s6 428571 cit 13p di lap lai nhi€u 1an. Vi 2006 : 6 = 334 (nh6ém) du 2.
Vay chit s6 thap phan thit 2006 ding ngay sau ddu phdy 12 chir s6 2.
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Cau 3.

bhh | O | 2| Un
—

o T = Y I I

thh | © | 2| W
Ch | O | = | LA

NN
h
NS

Cau 4.
D3i 1 gidy 30 phiit = 90 phit ; 1 gidy 36 phiit = 96 phait.
Ti s6 thoi gian chay ctia 6 t6 thi nhat va thit hai 1a :

15
90.96—E.

Vi quang dudng khéng d6i nén thdi gian ti 1€ nghich véi van téc.

Vay ti s6 van t6c cta 6 to thit nhat so v6i 6 t6 thit hai 1a % .

Sau 48 phiit thi 6 t6 thit nhit di dugc 16 phidn quang dudng, 6 t6 thi
hai di duoc 15 phin quang dudng.

Quiéng dudng 6 t6 thit nhét di trong 48 phuit 1a :
2:(16 =15) x 16 = 32 (km).
Van t6c¢ cha 6 to thit nhat 1a :
32 : 48 x 60 = 40 (km/gid).
Tuong tu ta tim dugc van téc cia 6 to thit hai 12 37,5 km/gid.

Cau 5.
a) Dién tich mdi tam gidc vuong 1 :
(30:2x40:2):2=150 (cm?).
Dién tich hinh MNPQ 14 :
30 x 40 — 150 x 4 = 600 (cm?).
Chii y. C6 thé gidi cach khéc.
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b) Diing 4 hinh tam gidc ding bing hinh ABC ghép lai dé dugc mét
hinh vuéng c6 canh 1a AC (nhur hinh vé).
Dién tich cta hinh vuéng dé 1a :

30 x40 : 2 + 10 x 10 = 2500 (cm?).

Vay d6 dai canh ACla 50 cm.

pESO 13

Bai 1. Dung phuong phép tinh nguoc tir cudi ta tim dugc s6 tdo me mua la
18 qua.
Bai 2. Vi mua 4 kg tdo va 3 kg quyt hét 83000 déng nén mua 16 kg tdo va
12 kg quyt hét s6 tién 1a :
83000 x 4 = 332000 (d6ng).

Vi mua 3 kg tdo va 4 kg quyt hét 92000 déng nén mua 9 kg tdo va
12 kg quyt hét s6 tién 1a :

92000 x 3 = 276000 (d6ng).
Vay mua 7 kg tdo hét s6 tién 1a :

332000 - 276000 = 56000 (d6ng).
Gidtiéncia l kgtiola:

56000 : 7 = 8000 (dong).
Mua 3 kg quyt hét s6 tién 1 :

83000 - 8000 x 4 = 51000 (dong).
Gid tién mua 1 kg tdo 1a :

51000 : 3 = 17000 (déng).

Bai 3.

Gia sir san luong lia cia khu vuc B 13 100 t4n trén dién tich 10 ha thi
niang suét cia khu vuc Bla:

100 : 10 = 10 (tan/ha).
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Khi d6 san lugng lia cia khu virc A la :
100 + 38 = 138 (t4n).
Dién tich chiakhu vuc A la :
10+ 1,5=11,5 (ha).
Do d6 nang suat khu vuc A la:
138 : 11,5 = 12 (tdn/ha).
Nang sudt ctia khu vuc A hon ning suét ctia khu vuc B la :
2:10=0,2 =20%.
Bai 4. D6i 3 gid rudi = 3,5 gid.
Vi van t6c thuc hon van téc du dinh cia 6 t6 1a S km/gi& nén trong
3 gitr rudi 6 t6 da di duoc nhiéu hon du dinh 14 :
5x3,5=17,5 (km).
Thoi gian dy dinh hon thoi gian thuc chay cia 6 t6 1a :
4 -3,5=0,5 (gio).
Vian t6c du dinh cia 6 t6 1a :
17,5 : 0,5 = 35 (km/gid).
Vién t6c 6 td thuc chay tit Adén B la:
35 + 5 = 40 (km/gid).
Bai 5.
Vi béan kinh cta hai ddy thing 16n gép 2 14n bén kinh clia ddy thing
nho nén dién tich cla ddy thung 1én gip dién tich clia ddy thung nhd
s6lanla:
2 x 2 =4 (l4n).

Vi dién tich cia ddy thung 16n gdp 4 l4n dién tich cta ddy thung nho
nén khéi lugng ton dung lam ddy thiing 16n ciing gdp 4 14n khéi luong
ton dung lam ddy thing nho. Néu coi khéi lugng ton 1am ddy thing
16n 12 4 phin bing nhau thi khéi lugng t6n dung 1am d4y thung nho 12
1 phén.
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Lugng ton ding lam day thiing nho la :
670:(4+ 1) =134 (g).

Lugng tén dung lam ddy thung to 1a :
670 - 134 = 536 (g).

PE SO 14
Bai 1.

2 (1) <1~ 20041~ 26)

__1 2003 2004 2005
~ 2003 " 2004 © 2005 © 2006
1

~2006°

b) 2002 x 2005 va 2001 x 2006
A =2002 x 2005 = (2001 + 1) x 2005 = 2001 x 2005 + 2005
B = 2001 x 2006 = 2001 x (2005 + 1) = 2001 x 2005 + 2001.
Viy A>B.
Bai 2. Vi Nam dit c4c tich riéng thing cot nhu trong phép cong nén Nam di
nhan s dé véi lan luot véi 2, 0, 0, 6 rdi cOng céc két qua lai véi nhau.
Goi A la thira s6 chua biét, ta c6 :
Ax2+Ax0+Ax0+Ax6=Ax8=16040.
Vay : A = 16040 : 8 = 2005.
Tich ding 1a :
2005 x 2006 = 4022030.
Ddp s6': 4 022 030.
Bai 3. Gia sir c6 mot chiéc 6 t6 di véi van t6c biang trung binh cOng clia xe
tai va xe mdy (40 km/gi®) va ciing xuét phat véi xe tai va xe mdy thi
sau khi xudt phat 6 t0 d6 luén & gitra khoang cich xe tai va xe may.
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Lic 6 t6 con & giira xe tai va xe mdy chinh 12 lic xe con duéi kip xe c6
van téc bing trung binh cong ca xe tai va xe mdy néi trén.

Sau 2 gi¢ xe d6 di duge :
40 x 2 = 80 (km).
O t6 con dudi kip xe d6 sau :
80 : (60 — 40) = 4 (giv).
O t6 con xu4t phét lic 8 gidr vay lic 12 gidy (8 + 4 = 12), 6 td con &
chinh giira khoang cdch giita 0 t0 tai va xe may.
Ddp s6': 12 gio.

Bai 4.

202

a) Sapp = Sagc V1 hai hinh tam gidc cé
chung ddy AB va chiéu cao ha tir D
xuéng AB béng chiéu cao ha tir C xuéng
AB déu bing chiéu cao hinh thang. Hai
hinh tam gidic nay lai c¢6 chung phin D C
dién tich 1a tam gidc AOB, Vay hai phdn dién tich con lai phai bing
nhau, nén SA.DD = SBOC‘
b) Supc = 2 % Sppc Vi DC =2 x AB va chiéu cao ha tir A xuéng DC
bing chiéu cao ha tir C xuéng AB va déu 12 chiéu cao hinh thang.
Mat khéc hai tam gidc nay c¢6 chung cach AC nén suy ra chiéu cao ha
tir D xuéng canh AC gip d6i chiéu cao ha tir B xuéng cach AC.
Do d6 Spoc = 2 x Sgpe (Vi hai hinh tam gidc ¢6 chung ddy OC va chiéu
cao ha tir D xuéng OC gip déi chiéu cao ha tir B xuéng OC).
Vay Sopc = 200 : 2 = 100 (cm?).
Lap luan tuong tu ta c6 :

Sosc = 2 X Soap-:
Dién tich tam gidac OAB la :

100 : 2 = 50 (cm?).

Ddp s6': 50 cm’.



PESO 15
Bai 1.

a) abc ; acb ; bac ; bca ; cab ; cba.

b) abc + acb + bac + bca + cab + cba = 3330.
Bang céch phén tich s6 ta ¢cé :
a+b+c=15.

Do a >b > ¢ nén s6 16n nhat 12 abc, s6 bé nhat 12 cba. Tacé

abc — cba =792 haya—-c=8.
Vic>0néna>8,viya=09.
Khidéc=1;b=5.

Bai 2.
a) 10,11 +11,12+ 12,13 +... + 98,99 + 99,10
=10,10+ 11,11 + 12,12 +... + 98,98 + 99,99
=1,01 x (10+ 11 + 12 +... + 98 + 99)
=101 x(10+99)x90:2
= 1,01 x 4905
=4954,05.

1 1 1 1 1
1x6 T 6x11 T 11x16 T ¥ 291x496 ¥ 296 x 501

5 b 5 5 5 )

b)

X

Tx6 T 6x11 T 1ix16 "t 01x49 T 296 x 501

(1_l+l_i+i__l.+ + 1 - 1)
. 6 6 11 11 16 ™ 496 501

¢

1_LJ
501
1500 _ 100
57501  501°

X

I
X
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Bai 3.

Méi ngudi an % chi€c banh nén To4n duoc Tudi myi % chi€c banh

va dugc Tho moi % chiéc banh. S6 binh Tho md&i Todn gédp

7 14n s6 banh Tudi mdi Todn. Do d6 Tho nhan 7000 déng, Tudbi
nhan 1000 déng.

Bai 4.
Thoi gian sdng nay Ha di 12 : 20 — 4 = 16 (phuit).

Ti s thoi gian hang ngly va thoi gian sang nay Ha di 1a % nén ti s6

van t6c hang ngay va vén t6c sdng nay Ha di la % (vi quang dudng
khong d6i). Hiéu van t6c sdng nay va hang ngiy cia Ha 12 50 m/phat.
Tir d6 tim duoc van t6¢c hang ngay cia Ha 1a 200 m/phiit. Do d6 quang
dudng tir nha Ha dén trudng 12 4 km.

Bai 5.
a) Dién tich ban ddu cta thira d4t 12 600 m>.
b) Ti s6 dién tich d4t con lai va dién tich ban d4u la :

360 60
600  100°
Gi4 tri chd d4t con lai so véi gid tri ban ddu 13 :
60 300 180
700 X100 100 — LUA-
Vay chi nha duoc loi :

180% — 100% = 80%.
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Bai 6. Cudi cang Hung con lai 60 hon bi. Vay truée lic nhan bi cia Diing

thi Huing c6:
60 : 2 = 30 (hon bi).

Cudi cung Diing ¢6 70 hon bi. Vay truée lic cho Hang 30 hon bi thi

Diing c6:

70 + 30 = 100 (hon bi).
Liic ddu Diing c6 :

100 : 2 = 50 (hon bi).
Lic ddu Hiing ¢6 :

30 + 50 = 80 (hon bi).

Il - MOT SO DE THI HOC SINH GIOI

PESO 1

Cau 1.
1. So sanh dé c6 cach x€p nhu sau :

2. a) 4,007.
b) 1520 000 000 000.
¢) 350 000 000 000.

Cau 2.

1. V=(20-12x5):6
V=(120-60):6
V=60:6
V=10.

2. Hoc sinh tur dat dé.
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Céau 3.
1. Trong mot gio voi thit nhét chay duoc :

1
1:8= 3 (bé).
Trong mot gid voi thit hai chay duoc :
1
1:10= 10 (bé).

Trong moét gid ca hai voi chay duoc :

1 1 9 "
§* 10" 20 ™
9
i 0,225 =22,5%.
2. Néu ca hai voi cling chdy mot lic vao bé thi sau thdi gian dé ddy b€ 1a :
) 4
1§ E —43 (gli’r).
Cau 4.
1. Dién tich hinh chir nhat ABCD hay dién tich hinh vuéng sau khi
ghépla:

16 x 9 = 144 (cm?).
Vi 144 = 12 x 12 nén canh hinh vuéng d6 12 12 cm.
2. Néu chia chiéu dai hinh chit nhat thanh 4 phdn bing nhau, chia
chiéu rong thanh 3 phin bing nhau réi n6i cic diém chia ta dugc 12
hinh chir nhat nho c6 chiéu dai 4 cm, chiéu réng 3 cm. Do d6 canh
hinh vuéng bing 3 14n chiéu dai hay 4 14n chiéu réng.

Tir d6 ta c6 cdch cdt ghép sau :
Ghép :

Cit :

T
LB
>

F
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Cau 5. Tir mdng 1 dén mdng 9 hang thdng, mbi ngdy ding 1 chit s6 dé ghi.
Do d6 s6 chir s6 dung dé ghi tat ca cdc ngay tir 01 dén 09 cuia 12 théng
trong nam 2005 1a :

1 x (9 x 12) = 108 (chir s6).
Vi nam 2005 12 nam thudng nén c6 365 ngdy. S6 chit s6 dung dé ghi tat
ca cdc ngay tirmong 10 dén hét thiang cua 12 thing trong nam 2005 1a :

(365 - 108) x 2 = 514 (chix s6).
S6 chit s6 dung dé ghi tat ca cdc ngay trong niam 2005 12 :
108 + 514 = 622 (chir s6).

PESO 2
Cau 1.

a) Khi xo4 chit s6 0 & s6 1960 ta duoc s6 196, ma 1960 = 196 x 10.
Vay xo4 bo chit s6 0 ctia s6 1960 thi s6 d6 giam di 10 l4n.

b) Viét thém chit s6 1 vao sau s6 d6 ta dugce s6 19601.
Ma: 19601 = 1960 x 10 + 1.

Vay viét thém chit s§ 1 vao sau s6 1960 thi s6 d6 gip 1én 10 14n va
thém 1 don vi.

¢) D6i chéd hai chit s6 9 va 6 ciia s6 1960 cho nhau ta dugc s6 1690.
Ma: 1960 - 1690 = 270.
Viy déi hai chir s6 9 va 6 cho nhau thi s6 d6 giam di 270 don vi.

Cau 2. Khi bét ca tir s6 va miu s di cing mot s6 thi hiéu giira tir s6 va miu
s6 khong d6i. Khi dé ta dugc phan s6 % nén tir s6 méi la 2 phéin thi

mau s6 méi 12 7 phén.

Ap dung cich gidi to4n tim hai s6 khi biét hiéu va ti d€ tim ra s6 cin
b6t & tir s6 va mau s6 12 9.

207



Cau 3. Vi g s6 hoc sinh 5A bing % s6 hoc sinh 5B nén s6 hoc sinh

5A béng :
2 5
57
Biét tdng s6 hoc sinh hai 16p 12 87 nén 4p dung c4ch gidi todn tim hai
s6 khi biét téng va ti s6 dé tim dugc 5A c6 42 hoc sinh ; 5B ¢6 45 hoc
sinh.

= % (s6 hoc sinh 5B).

Cau 4. D6i 4 gid 30 phiit = 4,5 gid.
Goi vén tdc, thdi gian xudi dong ctia ca nd 14n luot 1a v, ; t,. Van t6c, thoi
gian ngugc dong cla ca nd 14n lugt 1a v, ; t,. Van téc dong nuée 1a vy,
Tacéd:

2
tx:tn=3:4,5=§ nénvx:vn=%.
Vi V= Vp =2 X vy, nén2xvd,,=.—;-v,‘
1
hay Van = g Ve

Khi quang dudng khong d6i thi van téc va thdi gian 12 hai dai luong ti
lé nghich. Do d6 thdi gian dong nudc troi hay thoi gian cdi thung réng
troi hét quang song d6 1a :

3 x 6 = 18 (gid).

Cau 5. Vi 27 = 3 x 3 x 3 nén hinh lap
phuong 16n c¢6 3 ting, mdi tidng gém // ////
9 hinh 1ap phuong nho.
Canh ctia hinh 1ap phuong I6n 13 :
1 x3=3(cm).
Dién tich mot mat cia hinh 14p phuong
nho 1a :

RN N

RN

1x1=1(cmd.
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a) Dién tich hinh 1ap phuong 16n dugc son xanh 1a :
3 x 3 x 2= 18 (cm?).
Vi son xanh hai ddy cta hinh 14p phuong 16n nén cédc hinh 1ap phuong
nho chi son xanh mdt mat. S6 hinh 1ap phuwong nhé dugce son xanh 13 :
18 : 1 = 18 (hinh).

b) Dién tich hinh 1ap phuong 16n dugc son do 1a :
3 x 3 x 4=36 (cm”).
Cic hinh 14p phuong nim sit 4 canh dimg cta hinh 14p phuong 16n thi

duoc son 2 mit do. Mdi canh ding ¢6 3 hinh nén s6 hinh 14p phuong
nho duge son 2 mat do 1a :

3 x 4 = 12 (hinh).
Dién tich dugc son do cia 12 hinh 1ap phuong d6 1a :

1 x2x 12 =24 (cm?).
Dién tich con lai dugc son do 1a :

36 — 24 = 12 (cm?).
S6 hinh 14p phuong nho duge son 1 matdo la :

12 : 1 =12 (hinh).
¢) Do hinh 14p phuong 16n ¢6 3 tdng : tdng dudi va ting trén (2 mat
ddy) déu dugc son, con ting giita thi cdc hinh nam & trén mat hinh 1ap
phuong 16n duge son mau, chi ¢é hinh 14p phuong nhé & ngay chinh

gitta 12 khong duge son. Vay c6 1 hinh 1ap phuong nhé khong duge
son mau.

PESO 3
Bai 1.
1 100, 2 50 4 25 5 20 10
100° 17 50 2’ 25 4° 200 5 10°
b) Dich d4u phdy cuia s6 thap phan A sang trdi 1 chit s6 dugc s6 thap

phan B nén s6 A gfip 10 I4n s6 B. Ap dung c4ch giai to4n tim hai s6
khi biét hiéu va ti s& dé tim ra A = 30,475.

a)
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Bai 2. Ti s0 giita hai van toc du kién va thuc t€1a :

9
45:35= 7
Khi quang dudng khong déi thi van t&c va thdi gian 12 hai dai luong ti

1¢ nghich v6i nhau nén thdi gian du kién bing % thoi gian thuc t€.

Ap dung cich gii todn tim hai s6 khi biét hiéu va ti s6 dé tim duoc
thoi gian du kié€n hay thoi gian thuc té€. Két hop véi van tdc du kién
hay van t6c thuc t€ dé tim ra quang dudng 12 78,75 km.

Bai 3.
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a) Cac tam gidc c6 chung dinh A 1a ABC; APB ; APC; ANC.

Sacp = 3 % Sypc Vi ddy AP = 3 x NP (do AM = MN = NP) va chung
chiéu cao ha tir C.

SacP =Sape = -%SABC vicé diy PC=PB= -;-BC va chung chiéu cao ha
tir A.
Tudotacod:

Sapc = Sapp = 60 x 3 = 180 (cm?) ;

Sacn = 180 — 60 = 120 (cm?) ;

Sapc = 180 x 2 = 360 (cm?).

b) Sxpc =Snpp = 60 cm?, vi c6 ddy
PC = PB va chung chiéu cao ha tirN.
Scpny = 60 + 60 = 120 (cm?) ;
Sapn = 180 — 60 = 120 (cm?). E
Hai tam giac ABN va CBN co6
dién tich bing nhau va c6 chung

ddy BN nén chiéu cao AH va CE
bing nhau. B P ¢




Sapo = Sco Vi €6 chung ddy BQ va chiéu cao AH = CE. Mit khéc hai

tam gidc ndy c6 chung chiéu cao ha tir B nén diy AQ = QC hay Q 1a
diém chinh giita AC.

PESO 4
Bai 1.

e T A e
1x2’2%x373%x474x5° 5x6°"
Tir day s6 da viét, xdc dinh dugc quy luat va fim ra s6 thi 10 la

1. Viét lai ddy s6 nhu sau :

1 , % ’ .o s 10
TITETE Tong cua 10 s6 hang dau tién cia diy so6 trén 12 TR

1 - va s 1 et
100 x 101 ~ 10100 101x 102 ~ 10302

mﬁl:-l}lnénséil
10100 © 10200 = 10302 10200

cua day da cho.
Bai 2.
1. A =20.
2.x%=2:.15.
3.DEA<4thi56-x>345nénx <2,15.
Vayhaigidtriclax c6thé lax=1vax =2
Bai 3.
1. O t6 di dén Chét :

2. Ta thiy s6

thudc day

khong phai l1a s6 hang

|
160:52 = SE (giv).
Xe mdy di dén C hét :

1]
136: 38 = SE (gi0).
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Viy 6 t6 dén C truéec xe may.

2. Liic hai xe con cdch nhau 71 km thi hai xe di di dugc tdng quang
dudng la :

160 + 136 — 71 = 225 (km).

Maéi gid hai xe di dugc téng quéing dudng 1a :
52 + 38 =90 (km).

Pé di dugc quang dudng 225 km, hai xe phai di trong thdi gian 12 :
225:90=2,5 (gi0).

Vay sau 2,5 git khoang cich giita 2 xe con 71 km.

Bai 4.

212

1.BC=12x§=8(cm).

Dién tich hinh thang vuéng ABCD ]a :
(12 +8) x 6 : 2= 60 (cm?).
2. N6i B vé6i D, A véi C.

BC 8 2 2
TiSGE —E -g-&lymscm-gsmn

(viddy BC= %AD va chiéu cao déu 1a chiéu cao hinh thang ABCD).

Hai hinh nay c6 chung ddy CD nén chiéu cao BE = %AH,

do d6 Skgp= %Smo vi chung day KD.

Hai hinh ndy c6 chung chiéu cao ha tir D xuéng AK nén ddy

KB= %KAhayKB=BAx2=6x2=12(cm).



PESO5

Bai 1.2a) Tir 1 d&€n 10 ¢c6 9 s6 c6 1 chir s6 va 1 s6 c¢6 2 chir s6 nén s6 chir s6
dung dé viét cdc s6 d6 1A :

1x9+ 2 x 1=11 (chit s6).
b) Tir 11 d&n 100 c6 89 s6 c6 2 chir s6 va 1 s6 ¢6 3 chir s6 nén s6 chir
s6 ding dé viét cdc s tir 1 dén 100 14 :
11 +2x89+3x1=192 (chit sg).
c) Tixr 101 d&n 2005 c6 899 s6 ¢6 3 chir s6 va c6
(2005 - 1000) + 1 = 1006 (s6 c6 4 chir s6).
Viy s6 chit s6 phai dung dé viét cic s6 tw nhién lién tiép tir 1 dén 2005 1a :
192 + 3 x 899 + 4 x 1006 = 6913 (chit s6).

Bai 2. a) Quy déng tir s lan luot cic phan s6 da cho ta dugce cdc phan s6 sau :
2.2.2.2 2 2 2.2

'3 '8'5'R2° 716’0
Sip x&p tang din c4c phan s6 trén ta cé

2 2 2 2 2 2 2 2 1 1.2 1 2 2 1 2

16°12°9°8°7'5°3'3 "W 3°6'9°3°7°5°2°3"
b) Quy ddng tir s6 14n lugt cic phan s6 da cho ta duge cdc phan s6 sau :
6.6.6.6 6 6 6 6
9°8715°14°27°20°33°26°
Sép x€p gidm dén cédc phan s6 trén ta cé

6666 6 6.6 6,.32323 322
89141520262733 T Argige i

Bai 3. Vi c6 100 cay biit va téng s6 biit dung trong loai hop dung 10 cay 1A
s6 ¢6 tan cling béing 0 nén téng s& biit trong cdc hop dung 8 cay va céc
hop dung 5 cay phai 12 s6 c6 tan cing bing 0. Do d6 s6 hop loai 5 cay
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phai la s chin, s6 hop dung 8 ciy phai la s6 nhan véi 8 c6 tan cling
béng 0.
— S6 hop dung 8 cay nho hon 14 nén néu s6 hop dung 8 cay la 5 thi
tdng s& hop loai 10 cay va 5 cay la:

14 - 5 =9 (hop).
Néu s6 hop loai 5 ciy 1a 2 thi s6 hop loai 10 cay la :

9 —2=7 (hop).
Khi d6 téng s6 biit 12 :

10x7 +8 x5+ 5 x 2 =120 (cay) (loai).
Ti€p tuc thir chon ta tim duoc s6 hdp dung 5 cay 1a 6 hop va s6 hop
dung 10 cay 1a 3 hop.

— S6 hop dung 8 cay la 10 hop thi téng s6 hop loai 10 ciy va loai dung
Scayla:

14 = 10 =4 (hop).
Thit chon ta thay khong c6 trudng hop nao phil hop.
Vay c6 3 hop dung 10 cdy, 5 hop dung 8 cay va 6 hdp dung 5 cay.

Bai 4-SABD=%SAB(:Vi06dé.YBD=%BC A
va chung chiéu cao ha tir A.
1 G

Spog = = Spac Vi ¢6 déy ED = 2DC

E™ 3 Y 3 D B E C
va chung chiéu cao ha tir G.
Spge = %SADC vic6 GC= %AC va chung chiéu cao ha t D.

2 1 1 1
Vi 5 XE = § nén SD'GE= ESADC (2).
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PESO 6

Bai 1. Khi thém mot chir s6 khdc 0 va bén phai mot s6 tu nhién da cho ta
dugc mot s6 méi bing 10 14n s6 tr nhién d6é cong thém chinh chit s6
viét thém. Do d6 2005 bing 9 14n s6 phai tim cong véi chir s6 viét
thém. Ta ¢6 2005 : 9 = 222 (du 7) nén s6 phai tim 1a 222 va chit s6 viét
thém 1a 7.

Bai 2. a) Tinh ding biéu thic theo thi trr thuc hién phép tinh ta duogc két

| Ww

qua la
b) P6i 0,25 = %
Néu ting mdi s6 thém 1,2 thi hiéu cha ching khong thay d6i nén khi
d6 néu coi s6 bé 1a 1 phén thi s6 16n 1a 4 phan nhur thé,
S6 bé khidé6 1a:

6,3:(4-1)=2,1.
S8 bé lic dau la :

2,1-1,2=0)9.
S6 16n lic ddu la :

09+6,3=7,2.

Bai 3.

— Gia sir hai cAu clia Lan déu sai thi suy ra Lan va Hanh déu duoc giai
nhdt, trdi v6i bai ra 12 chi ¢6 mot gidi nhat. Trudng hop nay bi loai

— Gia sir ca hai cau cia Ha déu sai thi ca hai cau cia Hanh déu diing.
Tir d6 suy ra ban Ha duoc giai nhat. Vi Lan néi ding mét cau "toi
khong dugc” nén cau "Ban Hanh khong dugc” cha Lan 1a sai. Do
d6 ban Hanh ciing dugc giai nhit. Nhu vy ca Hanh va Ha déu
dugc giai nhét, trdi véi bai ra l1a chi c6 mét giai nhét. Truong hop
nay bi loai.
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Bai 4. a) Cic cap tam gidc c6 dién tich bing

216

— Theo bai ra ¢c6 mét ban ca hai cAu déu néi sai nén chi c6 Hanh ca
hai cAu déu néi sai. Do d6 ban Ha néi c4 hai cAu déu diing. V4ay Lan
dugc giai nhat.

nhau 13 :

+ Tam gi4c BIA va tam gidc BIC (chung
chiéu cao ha tir B va ddy 1A = IC).

+ Tam gidc MIA va tam gidc MIC (chung
chiéu cao ha tit M va ddy IA = IC). B N = C

+ Tam gidc ABM va tam gidc CBM (do Sppy = Spia — Smia V2 Scpm =
Sgic = Smic)-

+ Tam gidc NIA va tam gidc NIC (chung chi€u cao ha tir N va hai ddy
IA =IC).

b) Sgn = %SB,C (cung chiéu cao ha I xuéng didy BN va BC ; BN = %BC)

2
Do Sgjc = Spja nén Sgin= 3 Spia-

Tam gidc BIN va tam gidc BIA c6 chung ddy BI nén chiéu cao ha tit N

xudéng BI béng % chiéu cao ha tir A xudng BI.

SMIN= % Smia Vi chung ddy MI va chiéu cao ha tir N xuéng MI bang %

chiéu cao ha tir A xuéng MI. Hai tam gidc ndy c6 chung chiéu cao ha tir I

xu6ng didy AN nén MN = %AM hay MN = %AN Vaydodai MN la:
14:7x2=4(cm).



C) Sanc= % Sasc (chung chiéu cao ha tir A xuéng ddy va CN = %BC).

Sanc = 150: 5 x 3 =90 (cm>).

Snia = %SANC (chung chiéu cao ha tir N xu6ng ddy va IA = IC).

Snia = 90 : 2 =45 (cm?).

Do Sy + Smia = Snia Va Sy = %SMIA nén Sy = %’SNIA-

Vay Sy = 45 % % = 12% (cm?).

IV - TOAN TIEU DUNG

D& s6 4. Dl LAl BANG TAXI
Déi % =0.25.

Pi 0,25 dam dau tién hét $1,25.
Quéng dudng con phai di tiép la
2,3 dam - 0,25 dam = 2,05 dam.
V12,05 : 0,25 = 8,2 nén s6 tién phai tra khi di quing dudng con lai 1a:
8,2x0,5=2%4,1.
Néu di bing taxi ching dudng 4y thi thi phai tra s6 tién la:
$1,25 + $4,1 = $5,35.
Ddp s6': $5,35.
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Pé s85. MUA XE O TO DA QUA SUDUNG

Ngudi ban hang mua va sira chira hét s6 tién 1a
$4150 + $350 = $4500.
Ngudi d6 bén chiéc xe d6 duge 13i s6 tién 12 :
$5950 - $4500 = $1450.
Phan tram 13i ngudi d6 thu duoc 1a :
1450 : 4500 = 0,3222 = 32,22%.
Ddp 56 : 32,22%.

Pé s6 7. GUI TIET KIEM CO LAI - VAY TIEN

S6 tién 6ng Lin thu nhap mét ndm 1a :
$5400 : 15 x 100 = $36000.
S6 tién 6ng Chen thu nhip mot thang 1a :
$2800 : 87,5 x 100 = $3200.
S6 tién 6ng Chen thu nhap mot nam 1a :
$3200 x 12 = $38 400.

Taco: $38 400 — $36 000 = $2400.
Nhu vay thu nhap mét nam cia 6ng Chen cao hon 6ng Lin 1a $2400.
Ddp 50 : $2400.

Pé s69. GIA TRUNG BINH
Téng s6 tién cla sdu loai xe d6 12 :
130+ 80+ 110 x 2 + 100 x 2 = $630.s
Gi4 trung binh céc xe c6 chat lugng kém 1a :
$630: 6 = $105.
Ddp 56 : $105.
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Pé s3 11. SO SANH LOI iCH
Loi ich mot nam cua 6ng Gion 1a: $338 x 6 = $2028
Dap s6': $2028.

Dé 56 12. LAM THEM GIO

Tién lwong chinh cia John duoc tra:

$8,5 x 36 = $306.
Tién 1am thém gi& cia John duoc tra:

$8,5 x 1,5 x9=3114,75.
Téng s6 tién luong cua John dugc tra:

$306 + $114,75 = $420,75.

Ddp s6': $420,75.

Pé s6 14. SO SANH SO TIEN BUCC TRA
S6 tién duogc tra theo tudn :
ViecA: $5,2x36=%$187,2.
Vi $187,2 < $200 nén s6 tién duoc tra theo tuidn cta viéc A it hon viéc B.
S6 tién dugc tra theo gid :
Viec B: $200:40 = $5.
Vi $5,2 > $5 nén s6 tién dugc tra theo gid cha viéc A nhiéu hon viéc B.
Ddp 50 : + SO tién dugc tra theo tudn cia viéc A it hon viéc B.
+ S6 tién dugc tra theo gid cia viéc A nhiéu hon viéc B.

219



Chiu trdach nhiém xudt bdn :
Chi tich HDQT kiém Téng Giam déc NGO TRAN Al
Phé Téng Giam d6c kiém Tdng bién tap VU VAN HUNG
Té chitc ban thdo va chiu trdch nhiém ndi dung :
Ph6 Téng bién tap Nha xuit ban Gido duc Viét Nam PHAN DOAN THOAI
Téng bién tap tap chi Toan Tudi the VU KIM THUY

Bién tap:

PO TRUNG KIEN
Trinh bay bia :
LUU CHf PONG
Siza ban in :
HOANG TRONG HAO

Ché'ban :
CONG TY CO PHAN THIKT KE VA PHAT HANH SACH GIAO DUC

TUYEN CHON 10 NAM TOAN TudI THO
Tuyén chon céc dé thi toan tiéu hoc
Ma s&: C1T02k3-TTT

In 2.000 ban (QD s6 67/QD-GD ngay 29/8/2013), khd 17 x 24 cm.

In tai Xi nghiép Ban 46 I - Bo Quédc phong, Xuan Pinh, Tit Liém, Ha Néi.
S6 dang ki ké hoach xuét ban: 1118-2013/CXB/10-1325/GD.

In xong va ndp luu chiéu thang 9 nam 2013.
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VUONG MIEN KIM CUONG
CHAT LUONG QuOCTE

_ T0 SACH TOAN TUOI THO
NHA XUAT BAN GIAO DUC VIET NAM

* Tap chi Toén Tudi tho 1 dinh cho Tidu hoc (phét hanh hang théng)

* Tap chi Toén Tudi tho 2 dinh cho THCS (phét hanh hang théng)

1. On ki&n thitc - Luyén ki ning Toén 5

2. On ki&n théc - Luyén ki ning Pai s8 7

3. On ki&n thic - Luyén ki ning Hinh hoc 7

4. On ki€n théic - Luyén ki ning Pal s§ 8

5. On ki€n théc - Luyén ki ning Hinh hoc 8

6. On ki&n théc - Luyén ki ning Dai s§ 9

7. On ki€n théc - Luyén ki ning Hinh hoc 9

8. Tuyén tip dé thi mén Todn THCS

9. Tuy&n chon 10 nim Toéin Tudi tho - Tuyén chon céc dé& tofin Tiéu hoc
10. Tuyén chon 10 nim Toén Tudi tho - Cdc chuyén d& va dé todn chon loc THCS
11. Céic dang todn - cdc ciu d& cdp tiu hoc

12. Céic d& thi todn ti€u hoc quéc t&

13. Bai gidng s8 hoc

14. Tir di&€n toén hoc phé thdng Anh - Viét va Viét - Anh (bé tidi)

15. Nhitng bii tofin ngé quen ma la

16. 279 bai toén hinh hoc phing Olympic céc nubc

17. Téng tép Toén Tudi tho (P6éng 12 s8 cd ndm cho mdi c&p)

Ban doc ¢4 thé mua sdch tai:
Toa soan: Tap chi To4n Tudi thd - 361 Trudng Chinh, Thanh Xuan, Ha N{i
DT: 04.35682701 - Fax: 04.35682702 - Email: toantuoitho@vnn.vn - Website: www.toantuoitho.vn

Dai dign tai TP. HG Chi Minh: Ong Nguy&n Viét Xuan, 55/12 Trdn Pinh Xu, Quan 1 - BT: 0973308199

Hodc cd thé tim doc Tap chi va cde 4n phdm ciia Todn Tudi tho tai Toa soan, Buu dign trén todn qudt, cde
Céng ty Sach - TBTH, c4c clia hang sdch, dai ly sdch thudc hé théng cia Nha xudt ban Gido dyc Viét Nam.

o Tai TP. Ha Noi: 187 Gidng VG; 232 Tay Son; 25 Han Thuyén; 32E Kim Ma.
o Tal TP. Hai Phdng:  Nha sdch Nam Cubng - 31 Phan Bi Chau.
o Tai TP. D2 Ning: 78 Pasteur; 247 Hai Phong. ISBN: 978-604-0-01655-3

o Tai TP. H6 Chf Minh: 104 Mai Thj Lyu - 2A Dinh Tién Hoang, Qudn 1;
S6 5 Binh Théi, Quan 11;
240 Trdn Binh Trong - 231 Nguy&n Van Ci, Qudn 5.

o Tai TP. Cdn Tho: S0 5/5 Buding 30/4.

786040 0“1“{‘3553
Gia: 39500 déng



